

تشریحی نظام روایت کا پیرا

طلوع اسلام

جولائی 1983

اس پرچہ میں

یہ وہ نئے جوائے آشکارا شرع پیغمبرؐ کہیں!

شائع کرنے والا ادارہ طلوع اسلام - جی۔ گارڈ - لاہور

قیمت فی پرچہ 3 روپے

قرآنی نظام رو بہت کا پیامبر
طلوع اسلام
 ماہنامہ لاہور

قیمت فی پرچہ	ٹیلی فون ۸۸۰۸۰۰	بدل اشتراک سالانہ پاکستان - ۳۶ روپے غیر ممالک - ۸۶ روپے
۳ تین روپے	خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵ - بی۔ گلبرگ ۲ لاہور	
شمارہ ۷	جولائی ۱۹۸۳ء	جلد ۳۶

فہرست

- ۱ - لمعات
- ۲ - " ہونے چاہئے آشکارا شرع پیغمبر کہیں " محترم پرویز صاحب
- ۳ - قرآنی درس کے اعلانات
- ۴ - نگہ باز گشت (دہ گزیر طلوع اسلام کے نیاں سنگ میل)
- ۵ - نظریہ ضرورت کا اسلام
- ۶ - روزہ کے احکام
- ۷ - حقائق و عبرت :- ۱ - بادشاہت اور اسلام
- ۲ - یورپی اور افریقی ممالک میں اسلام کی تبلیغ
- ۳ - ناجائز کس طرح جائز ہو جاتا ہے -
- ۴ - قرآن مجید کی برکات

باسمہ تعالیٰ

لمعات

خود بدلتے نہیں، قرآن کو بدل دیتے ہیں

طلوع اسلام کی حالیہ اشاعت میں ایک مقالہ آپ کی نظروں سے گزرے گا جس کا عنوان ہے ”نظریہ ضرورت کا اسلام“ اس میں بتایا گیا ہے کہ سید ابراہیم علی مودودی (مرحوم) اور ان کے اتباع میں ان کی جماعت کا پیش کردہ اسلام کس طرح ان کی مصالحتوں کے مطابق بدلتا رہتا ہے۔ اس میں ایک شق یہ بھی ہے کہ مودودی (مرحوم) نے پہلے یہ کہا کہ امت مسلمہ غیر مسلموں کے مقابل میں خود ایک جماعت ہے۔ اس کے اندر جماعتیں بنانا جائز نہیں ہو سکتا۔ اور اس کے بعد پھر اپنی ایک جماعت متشکل کی اور اس کی گریں مضبوط سے مضبوط کر کے چلے گئے۔ وہ مقالہ لکھا جا چکا تھا کہ اس جماعت کے ایک نامور مفسر قرآن مولانا گوہر الرحمن صاحب کا ایک بیان سامنے آیا جس سے صرف نظر کیا ہی نہیں جا سکتا۔ ملاحظہ فرمائیے :-

مولانا گوہر الرحمن نے کہا ہے کہ اسلام میں ایک سے زیادہ سیاسی جماعتوں پر کوئی پابندی نہیں ہے وہ دورہ تفسیر کے ہندو ہیں روزنامہ منصورہ میں خطاب کر رہے تھے۔ شیخ التفسیر مولانا گوہر الرحمن نے کہا کہ موجودہ

دور میں کچھ ایسے دانشور سامنے آئے ہیں جو کہتے ہیں کہ اسلام جماعت سازی کا مخالف ہے انہوں نے کہا کہ اسلام میں جماعت بنانے کا حکم دیا گیا ہے اور یہ کہا گیا ہے کہ جو جماعت سے الگ ہو گیا اس کی مثال اس بیڑ جیسی ہے جو گلے سے الگ ہو گئی اور شیطان اس کے لئے بیڑ یا ثابت ہو گا۔ انہوں نے کہا اسلام ان جماعتوں کا مخالف

ہے جو خدا کی زمین پر فساد پھیلانے والی ہوں اور ان جماعتوں کے قیام کا حامی ہے جو بیبیوں کی اشاعت اور برائیوں کی روک تھام کے لئے قائم کی جائیں۔ مولانا گوہر الرحمن نے کہا جس طرح کمیونسٹ حکمران اپنے ملک میں کمیونزم کی مخالفت جماعتوں کی اجازت نہیں دیتے ایسے ہی اسلامی حکومت میں سوشلزم اور کمیونزم کے نظریات کی اشاعت کے لئے سیاسی جماعتیں قائم کرنے کی اجازت نہیں دی جا سکتی۔ انہوں نے کہا کہ اسلام کیلئے کام کرنے والی ایک سے زیادہ جماعتوں کے قیام میں کوئی ہرج نہیں اس صورت میں لوگ انتخاب کرتے وقت دیکھ لیں گے کہ کون سی جماعت اسلام کے لئے زیادہ مخلص ہے اور زیادہ تندہی سے عوام کی خدمت کر رہی ہے

اور کون سی کم مخلص ہے اور عوام کی خدمت سے پہلو تہی کر رہی ہے۔ مولانا گوہر الرحمن نے صدر جنرل محمد ضیاء الحق سے مطالبہ کیا کہ جن جماعتوں نے قرآن و سنت کی بنیاد پر اپنے منشور قائم کئے ہیں انہیں فی الفور بحال کر

دیا جائے اور جو جماعتیں پاکستان کی اساس کی مخالفت ہیں انہیں ہرگز پیچنے کا موقع نہ دیا جائے۔

(بحوالہ جنگ (لاہور) مورخہ ۱۶-۷-۱۹۸۳ء)

مولانا صاحب نے سب سے پہلے یہ فرمایا ہے کہ "موجودہ دور میں کچھ ایسے دانشور سامنے آئے ہیں جو کہتے ہیں کہ اسلام جماعت سازی کا مخالفت ہے" مولانا صاحب کی اطلاع کے لئے عرض ہے کہ ان دانشوروں میں سرفہرست "مودودی (مروم) کا نام ہے جنہوں نے آج سے بہت پہلے فرمایا تھا کہ "اسلام جماعت سازی کا مخالفت ہے" (ملاحظہ ہو مروم کی کتاب "مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش" صفحہ اول (چٹاڈیٹیشن، ۱۹۷۵ء)۔ کیا مولانا گوہر الرحمن صاحب فرمائیں گے کہ مودودی (مروم) کا یہ ارشاد "اسلام کے مطابق تھا یا اس کے خلاف؟

۲۔ مولانا صاحب نے فرمایا ہے کہ

اسلام میں جماعت بنانے کا حکم دیا گیا ہے۔

سب سے پہلے تو یہ دیکھیے کہ مولانا صاحب نے یہ نہیں بتایا کہ اسلام میں جماعت بنانے کا حکم کس نے دیا ہے۔ کہاں دیا ہے۔ اس کی سند، اتھارٹی یا حوالہ کونسا ہے؟ ان حضرات کا اکثر انداز ایسا ہی ہوتا ہے۔ اسلام کے معاملہ میں یہ اپنے آپ کو خود سند سمجھتے ہیں۔

مولانا صاحب نے فرمایا ہے کہ اسلام میں جماعت بنانے کا حکم دیا گیا ہے۔ مودودی (مروم) نے جب جھوٹ بولنے کا دروازہ کھولا تھا تو فرمایا تھا کہ زندگی کی بعض ضرورتوں کے لئے جھوٹ بولنا واجب ہوتا ہے۔ "واجب ہونے" کا مطلب یہ ہے کہ ایسے مقامات پر مسلمان کو اس کی اجازت نہیں ہوتی کہ وہ چاہے تو جھوٹ بولے اور چاہے نہ بولے۔ ایسے مقامات پر جھوٹ بولنا واجب ہوتا ہے۔ اگر ایسا نہ کیا جائے تو اس سے گناہ ہوگا کیونکہ واجب کا ترک کرنا گناہ کا مستوجب ہوتا ہے۔

اسی طرح مولانا صاحب نے فرمایا ہے کہ اسلام میں جماعت بنانے کا حکم دیا گیا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ جو مسلمان اپنی الگ پارٹی نہیں بناتے وہ اسلام کے حکم کی خلاف ورزی کرتے ہیں اس لئے معصیت کے مرتکب ہوتے ہیں۔

لہذا، جن لوگوں نے ابھی تک اپنی الگ پارٹی نہیں بنائی یا کسی پارٹی میں شامل نہیں ہوئے وہ خود سوچ

لیں کہ (مولانا صاحب کے پیش کردہ) اسلام کی رو سے ان کا مقام کونسا ہے؟

ہم نہیں کہہ سکتے کہ مولانا صاحب کے نزدیک "حکم دینے والے" سے کون مراد ہے۔ لیکن ہمارے نزدیک تو اسلام میں حکم دینے والا خداوند تعالیٰ ہے۔ آئیے دیکھیں کہ اس حکم الحاکمین نے امت مسلمہ میں ہادیاں بنانے کے متعلق کیا کہا ہے۔

(۱) سب سے پہلے تو یہ دیکھیے کہ اللہ تعالیٰ نے تمام مسلمانوں کو "ایک امت" کہا ہے۔ ارشاد ہے۔ وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً... (۲۴۰)۔ "اس طرح ہم نے (یعنی تمہارے) تمہیں ایک امت بنایا ہے" (ان آیات میں ہم صرف اس نکتہ کو نمایاں کریں گے کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو ایک امت قرار دیا ہے)۔

دوسری جگہ ہے: كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ... (۲۴۸)۔ تم وہ بہترین امت ہو جسے

ذبح انسان کی کھلائی کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ غور فرمائیے! اللہ تعالیٰ نے تمام مسلمانوں کو ایک امت - ایک جماعت قرار دیا ہے۔ اس کی وضاحت اس طرح کر دی کہ **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا... (۲۳۷)** تم سب کے سب - تمام کے تمام، اجتماعی طور پر، اللہ کی رسی کو تھامے رکھو! اس آیت میں اعتصام بحبل اللہ کے ساتھ جَمِيعًا کی تفسیر میں یہ واضح کر رہی ہے کہ تمام مسلمان ایک جماعت کے افراد ہیں، جسے امت مسلمہ کہا جاتا ہے۔ اس امت میں تفرقہ پیدا کرنے کو خدا نے شرک قرار دیا ہے فرمایا، **وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ مِنَ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِيعًا كُلٌّ حِزْبٌ لِمَا لَدَيْهِمْ قِرْحُونَ (۲۳۷-۲۳۸)** - "مسلمانو! دیکھنا تم ایمان لانے کے بعد (مشرکین میں سے نہ ہو جانا - یعنی ان لوگوں میں سے نہ ہو جانا جنہوں نے اپنے دین میں تفرقہ پیدا کر لیا اور اپنی الگ سی پارٹی بنالی۔) پارٹی بازی کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ہر مرتح ہونے کا کوئی خارجی معیار نہیں رہتا، ہر پارٹی اپنے اپنے مسلک پر مبن ہو کر ٹھہری رہتی ہے اور اس طرح ان پارٹیوں میں مستقلاً تفرقہ رہتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے تفرقہ اور اختلاف کو عذاب عظیم کا مستوجب قرار دیا ہے۔ فرمایا: **وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ وَأُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ (۲۳۷)** - "اے مسلمانو! دیکھنا تم کہیں ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جنہوں نے خدا کی طرف سے واضح تعلیم آجانے کے بعد، باہمی اختلاف کیا اور اس طرح فرقوں اور پارٹیوں میں بٹ گئے۔ ان کا یہ تفرقہ اور اختلاف شدید عذاب کا مستوجب ہو گا" اس کے بعد ہے کہ یہ بیان کے لئے روسیاسی کا موجب ہوگی۔ ان سے کہا جائے گا کہ یہ اس لئے ہے کہ **اَكْفَرْتُمْ ثُمَّ بَعَدْتُمْ اِيْتَانِكُمْ فذُوقُوا الْعَذَابَ بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ (۱۰۵-۱۰۴)** - تم نے ایمان لانے کے بعد کفر اختیار کر لیا۔ یہ عذاب اسی کفر کا نتیجہ ہے۔

غور کیجئے۔ قرآن نے امت میں تفرقہ (فرقہ بندی - پارٹی بازی) کو شرک کہا ہے۔ کفر سے تعبیر کیا ہے اور روسیاسی اور عذاب عظیم کا موجب بنایا ہے۔

تشریحیے: اُسے اور سینہ پر ہاتھ رکھ کر سنئے کہ فرقے پیدا کرنے والوں اور پارٹیاں بنانے والوں کے متعلق اللہ تعالیٰ کا ارشاد کیا ہے۔ اس نے رسول اللہ کو مخاطب کر کے فرمایا:-

اِنَّ الَّذِيْنَ فَرَّقُوْا دِيْنَهُمْ وَكَانُوْا شِيْعًا لَنْتَ مِنْهُمْ فِيْ شَيْءٍ... (۲۳۷)

جو لوگ دین میں تفرقہ پیدا کریں اور ایک الگ سی پارٹی بنالیں، اسے رسول تیرا ان سے کوئی واسطہ نہیں۔ غور کیجئے؛ فرقہ بندی اور پارٹی بازی کو خدا نے کفر اور شرک قرار دیا۔ اس لئے ایسے لوگوں کا خدا سے کوئی تعلق نہ رہا۔ اور اس کے بعد، خدا کے فیصلہ کی روش سے، ان کا رسول سے بھی کوئی واسطہ نہ رہا۔ یہ الفاظ بڑے سخت و کھائی دہکتے ہیں اور ظاہر ہے کہ ہم جو فرقہ بندی اور پارٹی سازی میں ٹھوڑی ٹھوڑی تک ڈوبے ہوئے ہیں، ہم پر یہ الفاظ بڑے گراں گزر جائیں گے لیکن الفاظ ہمارے نہیں یا دشواری خداوندی ہیں جو اس کی کتاب میں موجود ہیں۔ آیات کے حوالے ہم نے دیدیئے ہیں۔ آپ خود قرآن کھول کر دیکھ لیجئے کہ اس میں یہ آیات ہیں یا نہیں۔

ان سے بھی سخت تر الفاظ دیکھئے۔ مدینہ میں ایک مسجد تعمیر کی گئی تھی جس کے متعلق اللہ تعالیٰ نے کہا تھا کہ وہ مسجد نہیں۔ خدا اور رسول کے دشمنوں کی پناہ گاہ ہے۔ چنانچہ خدا کے اس فیصلے کی روش سے، رسول اللہ نے حکم دیا اور صحابہ نے

اسے آگ لگا کر مسمار کر دیا۔ اس مسجد میں کون سی ایسی خرابی تھی جس کی وجہ سے اس کا یہ انجام ہوا؟ اس خرابی کو خود خدا نے یہ کہہ کر واضح کر دیا کہ وہ تَفْرِيقًا بَيْنَ الْمُؤْمِنِينَ (۹) کا موجب تھی۔ یعنی مسلمانوں میں تفرقہ پیدا کرنے کی موجب۔ آپ نے دیکھا کہ امت میں تفرقہ پیدا کرنا کتنا بڑا جرم ہے کہ جس مسجد سے تفرقہ پیدا ہوتا ہوا ہے مسمار کر دینے کا حکم ہے!

ایک اور واقعہ: حضرت موسیٰؑ کچھ دنوں کے لئے قوم سے الگ ہوئے اور حضرت ہارونؑ کو ان کا نگیالی کیلئے مامور کیا۔ وہاں پر دیکھا کہ قوم، گوسالہ کی پرستش کر رہی ہے۔ حضرت موسیٰؑ جلال میں آگئے اور بھائی (حضرت ہارونؑ) سے کہا کہ یہ کچھ آپ کی آنکھوں کے سامنے ہوتا رہا اور آپ نے انہیں روکا نہیں۔ حضرت ہارونؑ نے کہا کہ میں نے انہیں روکنے کی کوشش کی تو ان میں اختلاف پیدا ہو گیا۔ سو میں نے بات آگے نہ بڑھائی۔ اس لئے کہ: اِنِّي مَخْشِيْتُ اَنْ اَنْفِقَالَ فَذَرَقْتُ بَيْنَ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَ لَمْ اَسْرَأْ عَيْلٍ وَ لَمْ اَسْرَقْ قَوْلِي (۲۰)۔ مجھے اندیشہ لاحق ہوا کہ تم آکر یہ نہ کہو کہ میں نے قوم میں تفرقہ پیدا کر دیا اور آپ کا انتظار نہ کیا! اس سے حضرت موسیٰؑ مطمئن ہو گئے۔ غور کیجئے۔ یہ جواب دینے والا بھی نبی ہے اور اس سے مطمئن ہو جاتے والا بھی نبی۔ ان کے نزدیک قوم میں تفرقہ پیدا ہو جانا ایسا خطرناک عمل تھا کہ اس سے بچنے کے لئے گوسالہ پرستی جیسا شرک، ذمی طور پر برداشت کر لیا گیا۔ جیسا کہ پہلے کہا گیا ہے، خدا نے تفرقہ کو شرک قرار دیا ہے۔ تفرقہ بھی شرک تھا اور گوسالہ پرستی بھی شرک۔ لیکن اول الذکر شرک اس قدر زیادہ تباہ کن تھا کہ اس سے بچنے کے لئے کم تر درجہ کا شرک گوارا کر لیا گیا۔ اس رقم تر درجہ کے شرک کے اثرات تو حضرت موسیٰؑ کی تلقین سے زائل ہو گئے، لیکن تفرقہ کے شرک کے عواقب قوم کو تباہ کر دینے کا موجب بن جاتے، جیسا کہ بنی اسرائیل کے ساتھ بعد میں ہوا۔

آپ کو معلوم ہے کہ فرعون کا وہ کون سا ناقابل اصلاح جرم تھا جس کی پاداش کے لئے حضرت موسیٰؑ جیسے اولوالعزم پیغمبر کو مامور کرنا پڑا؟ اسے خطرہ لاحق ہو گیا تھا کہ اگر بنی اسرائیل توت پر گئے تو وہ اس کی حکومت کے لئے بہت بڑے خطرہ کا موجب بن جائیں گے۔ اس خطرہ سے بچنے کے لئے اس نے وہی تدبیر اختیار کی جو متبذ حکمرانوں کا عام سیاسی حربہ ہوتا ہے۔ یعنی وَجَعَلَ اٰهْلَهَا شِيْعًا يَسْتَفْعِمُكَ طَائِفَةٌ مِّنْهُمْ (۲۸)۔ وہ ان میں پارٹیاں بنا رہتا تھا اور اس طرح انہیں آپس میں لڑا کر گھوڑتار بنا رہتا۔ پارٹیاں بنا کر سیاسی جماعت فرعون تھی۔

مولانا گوہر الرحمن صاحب کا ارشاد ہے کہ اسلام میں جماعت بنانے کا حکم دیا گیا ہے۔ اس کے برعکس آپ نے دیکھ لیا کہ اسلام میں جماعت سازی (پارٹیاں بنانے) کے متعلق کیا حکم ہے؟

❦

مولانا صاحب ایک قدم اور آگے بڑھ گئے ہیں۔ فرماتے ہیں:

اسلام میں جماعت بنانے کا حکم دیا گیا ہے اور کہا گیا ہے کہ جو جماعت سے الگ ہو گیا اس کی مثال اس بھیرا جیسی ہے جو گلے سے الگ ہو گئی اور شیطان اس کے لئے بھیرا یا ٹانا بنتا ہوگا۔

اس کے معنی واضح ہیں کہ مولانا صاحب کے نزدیک اسلام کا حکم یہ ہے کہ امت کے اندر الگ پارٹی بنائی جائے پھر جو اس پارٹی سے الگ ہو جائے اسے شیطان دبوچ لے گا۔ مولانا صاحب نے یہ نہیں بتایا کہ انہوں نے جو مثال دی ہے، وہ کس کا ارشاد ہے۔ اور وہ کس مقصد کے لئے دی گئی ہے۔ احادیث نبویؐ اور آثار صحابہؓ میں کتنا کمال جماعت کی بڑی تاکید آتی ہے اور مندرجہ بالا مثال اپنی میں سے ایک ہے۔

مذہب انفرادی مسلک کا نام ہے لیکن اسلام جماعتی زندگی کا ضابطہ ہے۔ اس لئے افراد کے لئے ضروری ہے کہ وہ اس کی ہیئت اجتماعیہ کے ساتھ مسلک رہیں۔ سورہ آل عمران کی آیت میں جو **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا** کا حکم دیا گیا ہے اس سے امت کی یہ اجتماعی زندگی مراد ہے۔ قرآن اُمت کی اس ہیئت اجتماعیہ پر بڑا زور دیتا ہے کہ اسلام نام ہی اجتماعی زندگی کا ہے۔ یہ نہ رہے تو اسلام دین نہیں رہتا، مذہب بن جاتا ہے۔ اس لئے وہ افراد سے تاکید کرتا ہے کہ **كُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ** (۹/۱۱۹)۔ صادق بنانا چاہتے ہو تو گروہ صادقین کے ساتھ چل کر رہو۔ یہی مفہوم ہے **وَاسْرُكْعُوا مَعَ التَّوَّابِينَ** (۲۴/۲۴) کا۔ یعنی توابین خداوندی کے سامنے جھک کر جھکنے والوں کے ساتھ چل کر۔ اس نے توحشت میں داخل ہونے کی بھی شرط یہ بتائی ہے: **فَاذْكُرْ لِي فِي عِبَادِي وَأَذْكُرْ لِي بَعْثِي** (۳۳/۳۳)۔ میرے بندوں کے ساتھ چل جا اور میں جنت میں داخل ہو جاؤ۔ وہ اس اجتماعی زندگی کی اہمیت ان الفاظ میں اجاگر کرتا ہے کہ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَصْبِرُوا وَاصْبِرُوا وَاصْبِرُوا** (۱۹۹/۳)۔ اسے افراد مومنین اہم میں سے ہر شخص دین کی بنیادوں پر ثابت قدم رہے، اور دیگر افراد مومنین کی ثابت قدمی کا ذریعہ بنے اور اس طرح ربط باہمی سے، باہوں میں باہیں ڈال کر، ایک جماعت کی حیثیت سے سفر حیات طے کرے، اسلامی زندگی اسی کا نام ہے۔ ایک امت۔ اس کا ایک ضابطہ حیات، اور اس کی بنیادوں پر ایک اجتماعی نظام۔ اسی لئے حضرت عمرؓ نے فرمایا تھا کہ لا اسلام الا بالجماعة۔ جماعت کے بغیر اسلام کا تصور ہی نہیں کیا سکتا، ظاہر ہے کہ جماعت سے مراد امت کا اجتماعی نظام ہے جسے خلافت علیؓ منہاج نبوت کہا جائے گا۔ اسی کی تشریح میں حضور نبی اکرمؐ کا یہ ارشاد مروی ہے:-

قال (صلى الله عليه وسلم) انى امركم بجميس الله امرنى بهن - الجماعة - واسمع و استطاعة والهجرة - والمجاهد فى سبيل الله - اتة من خريج من الجماعة قبد شبر فقد خلع من قبله الاسلام من عنقه الا ان يراجع - ومن دعا بدعوى باهلية فهو من اهل جهنم - قالوا يا رسول الله! وان صام وصلى - قال وان صلى وصام وزعم انه مسلم - حضور نے فرمایا - میں تم کو پانچ باتوں کا حکم دیتا ہوں جن کا حکم اللہ نے مجھے دیا ہے - جماعت - سماع - طاعت - ہجرت اور اللہ کی راہ میں جہاد - یقیناً جاؤ کہ جو مسلمان جماعت سے ایک بالشت بھر بھی باہر ہوا تو اس نے اسلام کا جھکا اپنی گردن سے اتار دیا۔ اور جس نے اسلام کی جماعتی زندگی کی جگہ جاہلیت کی طرف بلایا تو اس کا ٹھکانہ جہنم ہے۔ لوگوں نے عرض کیا کہ حضور! کیا ایسا شخص جس نے ہوگا) خواہ وہ نماز پڑھتا ہو اور روزہ رکھتا ہو، فرمایا۔ ہاں۔ اگرچہ نماز پڑھتا ہو اور روزہ رکھتا ہو اور زعم خویش اپنے آپ کو مسلمان ہی کیوں نہ سمجھتا ہو۔ ایک اور روایت میں حضور نے فرمایا:-

من فارق الجماعة فمات ميتة الجاهلية

جو جماعت سے الگ ہو، وہ جاہلیت کی غیر اسلامی موت مرا۔

دوسری جگہ ہے - يبد الله على الجماعة - من شذوا - تشذوا فى القل - جماعت پر اللہ کا ہاتھ ہوتا ہے اللہ خود اس کا محافظ ہوتا ہے - جو جماعت سے الگ ہوا سیدھا جہنم میں گیا۔

جس مثال کو مولانا گوہر الرحمن صاحب نے درج فرمایا ہے اسے حضرت علیؓ کی طرف منسوب کیا جاتا ہے آپ نے فرمایا:-

ایاکم والتفرقة - فان الشاذ من الناس للشيطان كما ان الشاذ من الغنم للذئب
الا! من دعا الى هذا الشعاع فاقتلوه ولو كان تحت عمامتي هذا

تفرقة سے ہمیشہ بچنا۔ کیونکہ جو انسانوں سے الگ رہتا ہے اسے شیطان و بوجہ لیتا ہے جیسے اس بھڑ کو بھڑ یا بوجہ لے جو گلہ سے الگ ہو جائے۔ یاد رکھو، جو شخص (جماعت سے الگ ہو جانے کی) زندگی کی طرف بلائے اُسے قتل کر ڈالو خواہ وہ سر میرے اس عمار کے نیچے ہی کیوں نہ ہو (معاذ اللہ)
آپ ان روایات پر غور کیجئے اور سوچئے کہ کیا ان سے مراد اسلام کے اجتماعی نظام کے ساتھ متمسک رہنے کی تاکید ہے۔ یا جیسا کہ مولانا صاحب کا ارشاد ہے۔ ان میں) یہ کہا گیا ہے کہ امت میں اپنی الگ جماعت بناؤ اور پھر اس جماعت کے ساتھ رہو۔ جو اس سے الگ ہو گا وہ جاہلیت کی کافرازوت مرے گا اور میدان جہنم میں پہنچ جائے گا۔ مولانا صاحب کی یہ تفسیر و تحقیق موودی (مرحوم) کے ایک ارشاد کی حدائے بازگشت ہے۔ آپ اس مضمون میں جس کا سوال پہلے دیا گیا ہے۔ یعنی "نظر یہ ضرورت کا اسلام" میں دیکھیں گے کہ (موودی (مرحوم) نے کہا تھا کہ مسلمانوں کے اندر سے نکل کر اپنی الگ جماعت بناؤ، لیکن اس جماعت کے اندر دوسری جماعت نہ بناؤ۔ اس کے ساتھ رہو۔



مولانا صاحب نے فرمایا ہے کہ

اسلام ان جماعتوں کے قیام کا حامی ہے جو نیکیوں کی اشاعت اور برائیوں کی روک تھام کے لئے قائم کی جائیں۔

لیکن قرآن کریم نیکیوں کی اشاعت (امر بالمعروف) اور برائیوں کی روک تھام (نہی عن المنکر) کا فریضہ ساری امت کا قرار دیتا ہے، نہ کہ امت کے اندر مختلف جماعتیں بنا کر ان کا فریضہ۔ اس کا ارشاد ہے: "كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ" (۲۴۱)۔ تم ایک بہترین امت ہو جسے نوع انسان کی بھلائی کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ تمہارا فریضہ یہ ہے کہ تم امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرو۔ اور یہ فریضہ امت کے اجتماعی نظام کے ذریعے ادا ہوگا، نہ کہ الگ الگ پارٹیاں بنا کر۔ سورہ الحج میں امت مسلمہ کے متعلق ہے کہ
الَّذِينَ إِن مَكَنْتُمْ فِي الْأَرْضِ مِنْ آقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَابْتِغُوا الصَّلَاةَ وَنَهَوُا
عَنِ الْمُنْكَرِ (۲۲۲)۔ "یہ وہ لوگ ہیں کہ جب انہیں ملک میں اقتدار حاصل ہوگا تو یہ اقامت صلوٰۃ۔ ایتائے زکوٰۃ
امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے فرائض ادا کریں گے"

اسے ان سطور کے لکھتے وقت اتفاق سے ہمارے سامنے وہ کتابیں نہیں جن سے ان روایات کے حوالے درج کئے جاتے۔ ہم نے انہیں ایک اپنے سابقہ مضمون سے نقل کیا ہے۔ ویسے یہ روایات بہت مشہور ہیں۔

مولانا صاحب کے بیان کے آخری حصے سے اصل مقصد نکھر کر سامنے آ گیا۔ ان حضرات کی وراصل و شواری یہ ہے کہ یہ باقی پارٹیوں کی طرح ایک سیاسی پارٹی ہے لیکن چونکہ ان کا دعویٰ اقامتِ دین کا ہے اس لئے انہیں اپنے ہر پروگرام کو اسلام کا نقاب اوڑھانا پڑتا ہے۔ یہ بھی اپنے مقاصد کے حصول کے لئے ہر حربہ استعمال کرنا جائز سمجھتے ہیں۔ ۱۹۶۸ء کا ذکر ہے۔ سکھر میں کارکنانِ جماعتِ اسلامی کے ایک اجتماع میں ایک صاحب نے

موردوی (مرحوم) سے سوال کیا کہ
ہمارے ہاں ایسے قوانین پائے جاتے ہیں جو صریحاً خلاف شریعت ہیں۔ کیا ایسے قوانین کی اطاعت
طاہوت کی اطاعت نہیں۔

سوال (DIRECT) تھا لیکن موردوی (مرحوم) نے حسب معمول گول مول جواب دیا۔ فرمایا۔
ایک شخص کے شعور کی آنکھ کھلتی ہے تو وہ اپنے آپ کو ایک گندے پانی کے تالاب میں پاتا ہے۔ وہ
اس تالاب سے نکلنے کی کوشش کرے گا تو اسے لامحالہ اس گندے پانی میں ہاتھ پاؤں مارنا
ہوں گے۔ اب اگر وہ یہ شرط لگا دے کہ پانی پاکیزہ ہو گا تو ہاتھ پاؤں ماروں گا ورنہ نہیں، تو وہ گندگی
سے کبھی نہیں نکل سکے گا۔

اسی طرح اگر ایک شخص یہ شرط لگا دے کہ اس نظام کو تبدیل کرنے کے لئے وہ صرف خالص
اسلامی قوانین ہی سے کام لے گا تو وہ تبدیلی کا یہ کام کراہی نہیں سکتا۔

(ایشیا۔ ۲۸ اپریل ۱۹۶۸ء)

اگر یہ حضرات اپنے غیر اسلامی اقدامات کے متعلق یہ کہنے کی جرأت اپنے اندر پاتے کہ وہ غیر اسلامی ہیں تو نہ
ملک اس قدر غلغلا کا شکار ہونا جو اسلام کے نام پر برپا کیا جاتا ہے اور نہ ہی اسلام دنیا میں اس قدر
بدنام ہوتا۔ مولانا گوہر رحمان نے جو کچھ کہا ہے اگر وہ سیدھی طرح کہتے کہ سیکولر نظام کا یہی تعاضا
ہے تو اس پر کسی کو اعتراض نہ ہوتا۔

ایک قدیم رفیق کی جدائی

بزم طلوع اسلام، راولپنڈی نے اطلاع دی ہے کہ بزم کے قدیم رفیق اور قرآنِ کریم
کے مخلص اور سرگرم مبلغ، شیخ محمد فیروز (ریٹائرڈ فارسٹ آفیسر) کا انتقال ہو گیا ہے۔
اس سے وہ بزم ایک مخلص کا رکن اور تحریک ایک قدیم ہمسفر کی رفاقت سے محروم ہو گئی ہے۔ دعا
ہے اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں جگہ عطا فرمائے اور اراکین بزم اور مرحوم کے پس ماندگان کو توفیقِ حیرت
شریکِ نعم۔ ادارہ طلوع اسلام۔ لاہور

بتقریب جشن نزول قرآن (۱۹۸۳ء)

ہونہ جائے آشکارا شرح پیغمبر کہیں

(پرویز صاحب کا یہ خطاب عید الفطر
کی تقریب کے لئے ناکھا گیا تھا لیکن
رسالہ اس سے پہلے شائع ہو رہا ہے
اس کا مطالعہ کرتے وقت اسے
ملاحظہ رکھئے)

باسمہ تعالیٰ

بتقریب جشن نزول قرآن

ہونہ جائے آشکارا شرع پیغمبر کہیں

عزیزانِ گرامی قدر! سلام و رحمت!

ہم جس مُسرتِ آفرین اور نشاطِ آور تقرب کے منانے کے لئے یہاں جمع ہوئے ہیں، وہ نزولِ قرآن کا جشن ہے جس کے منانے کا حکم خود خدا نے دیا تھا جب فرمایا تھا کہ
 يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ مَوْعِظَةٌ مِّن رَّبِّكُمْ وَشِفَاءٌ لِّلسَّامِي الصُّدُورِ
 وَهُدًى وَرَحْمَةً لِّلْمُؤْمِنِينَ (۱۰۸)

اے نوریخ انسان! تمہارے نشوونما دینے والے کی طرف سے یہ ضابطہ ہدایت تمہارے پاس آگیا ہے۔ اس میں ہر اس کوشش کا علاج ہے جو تمہارے دل کو قہقہہ اضطراب رکھتی ہے۔ اور جو ہر اس قوم کی، جو اسے اپنا ضابطہ حیات تسلیم کر لیتی ہے، کا یہاں کی راہ کی طرف راہ نمائی کر دیتا ہے، اور انہیں سامانِ نشوونما سے بہرہ یاب کر دیتا ہے۔

اور اس کے بعد ہے: قُلْ بِفَضْلِ اللَّهِ وَبِرَحْمَتِهِ كُذِّبَتْ فُلَيْسَ حَوَاطِلُ هُوَ خَيْرٌ مِّمَّا

يَجْمَعُونَ (۱۰۸)۔ "ان سے کہو کہ اس قسم کے ضابطہ حیات کا بل جانا خدا کے فضل و رحمت سے ہے۔ تم کسی قیمت پر بھی اسے حاصل نہیں کر سکتے تھے۔ لہذا تمہیں چاہیے کہ تم اس کے ملنے پر جشنِ مُسرتِ مناو، یہ ہر اُس شے سے بہتر ہے جسے تم جمع کرتے رہتے ہو۔ یعنی زندگی کی ہر شے سے زیادہ گران بہا اور عزیز تر ہے۔ جب مسلمان اسلام کے صدر اول میں آزاد تھے تو اس جشنِ قرآن کی شہادت کے مطابق اس کے نمایاں شانِ طرفی سے منایا کرتے تھے۔ وَالَّذِينَ اتَّيْنَاهُمُ الْكِتَابَ يَصْرَحُونَ بِهَا أَنْزَلَ إِلَيْنَا... (۱۳۴)۔ یہ جماعتِ مومنین جنہیں ہم نے اس کتاب کا دارث بنایا ہے خدا کے اس عطیہ عظیم پر جشن مناتی ہے۔ اس کے بعد جب دینِ مذہب میں بدل گیا اور اُمتِ محکوم ہو گئی تو یہ جشن محض سیویوں کی عید بن کر رہ گیا۔ اقبالؒ کے الفاظ ہیں

عیدِ آزادانِ شکوہ ملک و دین عیدِ محکوماں ہجومِ مومنین

جس آیت (۱۵) میں اس جہن مہرست کا ذکر ہے، اس میں خطاب اللہ سے یعنی پوری نوع انسان سے ہے۔ یہ اس لئے کہ قرآن تمام انسانوں کے لئے قیامت تک خابطہ حیات ہے۔ اس کی تعلیم کبھی خاص قوم، خاص نسل یا کسی خاص خطہ زمین تک محدود نہیں۔ سورج بلا امتیاز رنگ و نسل تمام نوع انسان کے لئے یکساں روشنی کا مرچشمہ ہے۔ جو بھی اپنی آنکھ کھلی رکھے گا، اس سے مستفید ہو جائے گا۔ اس نے قرآن کا مقصد ہی یہ بتایا ہے کہ کَتَبْنَا الْقُرْآنَ لِتَحْذَرُوا النَّاسَ مِنَ الظَّالِمَاتِ الْحَاثِرَاتِ..... (ذ ۱۵)۔ اسے رسول! ہم نے یہ کتاب تیری طرف اس لئے نازل کی ہے کہ تو اس کے ذریعے لوگوں کو تارکیوں سے نکال کر روشنی کی طرف لے آئے۔ اس میں ایک لطیف نکتہ بھی پنہاں ہے۔

قرآن کریم ہر جگہ ظلمت (تارکیوں) کو جمع کے صیغے میں لایا ہے، اور نور (روشنی) کے لئے واحد کا صیغہ استعمال کیا ہے۔ تاریکیاں مختلف قسم کی ہو سکتی ہیں۔ دین کی جگہ مذہب کی پھیلائی ہوئی تاریکیاں تو ہم پرستی کی تاریکیاں، تعصب اور رنگ نظری کی تاریکیاں۔ استبداد و ملوکیت کی تاریکیاں۔ استحصال مرابطہ کی تاریکیاں۔ دیگر متعدد اقسام کی تاریکیاں۔ لیکن ان کے ازالہ کے لئے قرآن کی ایک ہی روشنی کافی ہے۔ وہ اسلامی کی ایک کون سا سے کمرے کی تاریکی کو دور کر دیتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کو نور سے تعبیر کیا ہے: يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ بُرْهَانٌ مِنْ رَبِّكُمْ وَأَنْزَلْنَا لَكُمْ نُورًا وَهُدًى (۱۴)۔ اسے نوع انسان تمہارے رب کی طرف سے تمہاری جانب ایک کتاب آگئی ہے، جس کی خصوصیت یہ ہے کہ وہ جو کچھ پیش کرتی ہے، اس سے وہ عمل و شعور کو چلا بخشتی ہے۔ وہ کتاب نہیں روشنی کا مینار ہے۔ روشنی کا کام یہ ہوتا ہے کہ وہ ہر شے کو اس کی اصلی اور حقیقی شکل میں دکھائی دیتی ہے۔ تاریک کمرے میں آپ رستی کو سانپ اور سانپ کو رستی سمجھ کر فریب میں آسکتے ہیں۔ لیکن اس میں ماچس جلائیے تو سانپ، سانپ اور رستی، رستی نظر آجاتی ہے۔ زندگی کی کامرانیوں کے لئے یہ قدم اول بڑا اہم ہوتا ہے۔ روشنی کی موجودگی میں انسان کی نگاہ دھوکا نہیں کھا سکتی۔

قرآن نور ہے

قرآن کو نور (روشنی) قرار دینے میں دو سراہم نکتہ یہ پوشیدہ ہے کہ روشنی اپنے آپ کو دکھانے کے لئے خارجی سہارے یا ذریعے کی محتاج نہیں ہوتی۔ آپ روشن لب کو موم تپنے کے لئے کو تلاش نہیں کرتے۔ وہ لب اپنی موجودگی کی آپ شہادت اور اپنی روشنی کا ثبوت آپ ہوتا ہے۔ اس طرح قرآن، جو ساری کائنات کو روشن کر سکتا ہے، اپنے حقائق کی وضاحت کے لئے خارجی سہاروں کا محتاج نہیں۔ وہ اپنی تعلیم کو خود سچانے کی صلاحیت رکھتا ہے۔ اس کی روشنی سے استفادہ کے لئے عقل کی آنکھ کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور بس۔

جو لوگ اس روشنی سے مستفید ہوں، ان پر ایک فریضہ بھی عائد ہوتا ہے۔ اور وہ یہ کہ وہ اس سے اپنا راستہ روشن کر کے مطمئن ہو کر نہ بیٹھ جائیں۔ ان کی ذمہ داری یہ بھی ہے کہ وہ اس چراغ کو لے کر دنیا میں چلیں پھریں اور اقوام عالم کی تاریک راہوں کو روشن کرتے جائیں۔ فرمایا:۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَأَمِنُوا بِرَسُولِهِ يُؤْتِكُمْ كِفْلَيْنِ مِنْ

سَرُّ حَيْتِهِ وَيَجْعَلُ لَكُمْ نُورًا تَمْشُونَ بِهِ وَيَغْفِرَ لَكُمْ ط وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ (۵۴)

اسے جماعت مومنین اتم قوانین خداوندی کی نگہداشت کرو، اور جو کچھ تم سے تمہارا رسول وحی کی رو سے کہتا ہے، اس پر یقین رکھو اور اس کی اطاعت کرو۔ اس طرح وہ تمہیں سامانِ رحمت و ربوبیت کے دو حصے دے گا (ایک حصہ اس دنیا میں، اور دوسرا آخرت میں)۔ اور تمہیں (قرآنی بصیرت کی) ایسی شمع نورانی عطا کر دے گا جسے ہاتھ میں لے کر تم دنیا میں چل سکو گے تو انسانیت کی راہیں روشن ہوتی جائیں گی۔ اور اس طرح تم اور دیگر اقوام ہر قوم کی تباہی اور بربادی سے محفوظ رہیں گی۔ یاد رکھو! اللہ کے نظام میں تباہیوں سے حفاظت، اور زندگی کی نشوونما کا سامان، دونوں موجود ہیں۔ (۵۴)

مومنین کا فریضہ

صدرِ اقول میں وسائلِ رسل و رسائل کی کمی اور ذرائعِ مواصلات کی شہست رخناری کا یہ عالم تھا کہ سواری کے لئے بیشتر اڈنٹ ہی میسٹر تھا۔ لیکن اس کے باوجود وہ حضرات، شیع قرآنی کو ہاتھ میں لے کر، اس طرح قریہ قریہ بستی بستی، ملک ملک پھر سے کچھ سالوں کے عرصہ میں پھر سے لے کر چین تک، اور ہندوستان سے لے کر افریقہ تک انسانیت کی راہیں روشن کریں۔ (اقبال) خدا کو مخاطب کر کے ان فنڈیل بردارانِ قرآنی کے متعلق کہتا ہے

مخلف کون و مکارا میں سحر و شام پھر سے
 مٹے تو خید کو لے کر صفتِ جام پھر سے
 کوہ میں، دشت میں لے کر تیرا پیغام پھر سے
 اور معلوم ہے تجھ کو، کبھی ناکام پھر سے؛
 دشت تو دشت ہیں دریا بھی نہ چھوڑے ہم نے
 بحرِ ظلمات میں دوڑا دیئے گھر سے ہم نے

(ربانگ ورا - شکوہ)

اس کے بعد ملکیت آگئی اور اس نے قرآن کی شمع گل کہ وی اور عقل کے چراغ بجھا دیئے۔ اُمت کے راستے تاریک ہو گئے اور انسانیت کی راہیں روشن کرنے والی قوم خود دشتِ ظلمات میں راہ گم کر وہ مسافروں کی طرح حیران و سرگردان مارے مارے پھرنے لگی۔ قرآن کریم نے اُمت کی ان دونوں حالتوں کا تقابل بڑے بلیغ الفاظ میں کیا ہے فرمایا:-

أَوْ مَن كَانَ مِيتًا فَأَحْيَيْنَاهُ وَجَعَلْنَا لَهُ نُورًا أَيْمَسَّى بِهِ فِي النَّاسِ كَمِثْرِ مَسْئَلَةٍ فِي الظُّلُمَاتِ لَيْسَ بِمَخَارِجٍ مِّنْهَا (۱۳۳)

تم ان دونوں حالتوں کا موازنہ اس طرح کرو کہ، ایک شخص مُردہ ہو۔ اسے از سر نو زندگی عطا ہو جائے اُس کے بعد، اسے ایسی نورانی فنڈیل دے دی جائے جس سے وہ خود بھی روشنی میں چلے اور دوسروں کو بھی صحیح راستے پر چلائے۔ اس کے برعکس، وہ دوسرا شخص ہے جو گہری تاریکیوں میں گھرا ہوا ہے، اور اُن سے نکلنا نہیں چاہتا۔ کیا یہ دونوں برابر ہو سکتے ہیں؟ کبھی نہیں! زمانہ قبل از اسلام میں یہ قوم مُردہ تھی۔ قرآن کے نفسِ مسیحانی نے اسے زندگی عطا کی۔ شمعِ نورانی کو ہاتھ میں

لے کر اُس نے اقوامِ عالم کی راہیں روشن کر دیں۔ بعد میں وہ چراغِ نردوانان چلا گیا تو یہ تاریخوں میں ڈوب گئی، اور قرآن و ستمن قوموں نے ایسا انتظام کیا کہ — ہونہ روشن اس خداوندیش کی تاریک رات۔ خلافتِ قرآن عقائد و نظریات، مسالک و مشارب کو عین اسلام بنا کر اُس کے دل کی گہرائیوں میں پیوست کر دیا۔ قوم اتنی جلدی قرآن کو نظر انداز کر لینے کے لئے تیار نہ

بہ شمع نردوان چلی گئی

تھی۔ اس کے لئے عقیدہ یہ وضع کیا گیا کہ قرآن کی مثل ایک اور بھی وحی تھی جو روایات میں منسبط ہے۔ اہل نقتہ نے کہا کہ ان کے ائمہ کے مرتب کردہ احکام شریعت، قرآن کی مثل ہیں۔ چنانچہ فقہ حنفی کی مشہور کتاب الہدایہ کے مقدمہ میں تحریر ہے کہ الہدایہ کا القرآن — یہ کتاب (ہدایہ) قرآن کی مثل ہے۔ چنانچہ اس طرح اسلام، قرآن کے مطابق نظام حیات کا نام نہ رہا۔ ہنسلہ معک — قرآن کی مثل اور قرآن کے ساتھ، انسانوں کے وضع کردہ، عقائد و احکام کا نام ہو گیا جس خدا نے قرآن عطا فرمایا تھا، اور اسے مکمل اور غیر متبدل قرار دیا تھا (۱۱۴)۔ اُس نے واضح الفاظ میں کہہ دیا تھا کہ تمہارے لئے ضابطہ حیات کے طور پر قرآن کافی ہے — اَوْ لَسَدُ يَكْفِيهِمْ هَدًى اَتَا اَسْتَوْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابُ نَسْأَلُ عَلَيْهِمْ (۲۹) — ”کیا ان لوگوں کے لئے وہ کتاب کافی نہیں جسے ہم نے تم پر نازل کیا ہے؟“ اس کا نام توحید تھا۔ یعنی خدا کی طرف سے نازل شدہ کتاب کو واحد اور مکمل ضابطہ حیات سمجھنا۔ لیکن ان کی یہ حالت ہو گئی کہ: ”وَ اِذَا اذْكُرْتُمْ رَبَّكَ فِي الْقُرْآنِ وَحْدًا وَلَوْ اَعْلَىٰ اَدْبَارِهَا هُمْ نَفْوَسًا (۱۶) — ”جب قرآن میں خدا کے واحد کا ذکر کیا جاتا ہے تو یہ نفرت سے منہ پھیر کر چل دیتے ہیں“ دوسری جگہ ہے: ”وَ اِذَا اذْكُرْنَا لِلّٰهِ وَحْدًا اَشْمَأَزَّتْ قُلُوْبُ الَّذِيْنَ لَا يُؤْمِنُوْنَ بِالْآخِرَةِ اَلَمْ تَرَ وَ اِذَا اذْكُرْنَا الَّذِيْنَ مِنْ دُونِهَا اِذَا هُمْ لِيَسْتَبْشِرُوْنَ (۲۹) — ”جب ان کے سامنے خدا کے واحد کا ذکر کیا جاتا ہے تو یہ بات ان پر سخت ناگوار گزرتی ہے۔ لیکن جب خدا کے سوا دوسروں کا ذکر کیا جاتا ہے تو خوشی کے مارے ان کی باجھیں کھل جاتی ہیں“۔ وہ قوم جسے قرآن کا وارث قرار دیا گیا تھا، رفتہ رفتہ اُس کی یہ حالت ہو گئی۔

صدیوں تک امت کی یہی حالت رہی، اور ہر نیا ون اس شمعِ ہدایت پر، غیر قرآنی تصورات و نظریات کے دیز پر سے ڈالتا چلا گیا، تا آنکہ مبداءِ بغیض کی کوم گسٹری سے ہمارے پاں اقبال پیدا ہو گیا جس نے ان تمام پردوں کو ایک ایک کر کے الٹ کر دیا۔ اقبال کی ساری زندگی، شمعِ قرآنی کی دلچسپی اور تابانگی کو وجہٴ فروغ ویدہ بنا کر، اور جن قوتوں (سلطانی و ملائی و پیری) نے اسے صدیوں تک نردوان چھپائے رکھا تھا، ان کے مذموم حرام کو بے نقاب کرنے میں بسر ہو گئی۔ اُنہیں نے قوم کو وہ ٹوک الفاظ میں کہہ دیا: —

گر تو می خواہی مسلمان زیستن نیست ممکن جز بقرآن زیستن

علامہ اقبال نے قرآن کے شرف و مجد اور عظمت و اہمیت کے متعلق اتنی کثرت سے لکھا ہے کہ ایک تقریب میں اس کا اعلا ناممکن ہے۔ میں خود اس باب میں بڑی کثرت اور وسعت سے لکھنا چلا آ رہا ہوں علاوہ مختلف مقامات و خطابات، میری مستقل تصنیف ”اقبال اور قرآن“ اس کی آئینہ دار ہے۔ خود میری

ساری زندگی قرآنی تعلیم و پیام کی تشریحات میں گزری ہے۔ میری تین چار ورژن تصانیف اسی موضوع پر مشتمل ہیں اس وقت میں، علامہ اقبال کے چند اشعار جستہ جستہ مقامات سے پیش کرنے پر اکتفا کروں گا۔ انہوں نے اپنی پہلی (شعری) تصنیف مشنوی اسرار و رموز میں لکھا ہے کہ

قرآن کیا ہے؟

تو بھی دانی کہ آئین توجہیست ؟
 آں کتاب زندہ، قسراں حکیم
 نسنہ اسرارہ مکوین جیاست
 حرفت اور اربیب نے تبدیل نے
 پختہ تر سودائے خام از زور او
 نوبع انساں برا پیام آخریں ۔

(صفحہ ۳۰۱)

قرآن کتنا کیا ہے؟ فرمایا ہے

پختہ مثل کو ہسارت می کند
 خستہ باقی استوارت می کند
 گر زمین! آسمان سازد ترا
 آنچه حق می خواهد آں سازد ترا
 "آپہ حق می خواهد آں سازد ترا" میں قسراں کا مقصود و منتهی اسمٹ کر آگیا۔

وہ جاوید نامہ ہیں کہتے ہیں

فاش گویم آنچه در دل مضمر است
 چوں بجاں در رفت، جاں دیگر شود
 این کتابے نیست چیزے دیگر است
 جاں چو دیگر شد، جہاں دیگر شود

(جاوید نامہ صفحہ ۹۰)

دوسری جگہ حقائق قرآن کی اہمیت کے متعلق کہتے ہیں

چوں مسلمانان اگر داری جگہ
 صد جہان تازہ در آیات اوست
 یک جہانش عصر حاضر را بس اوست
 بندہ مؤمن ز آیات خداست
 در ضمیر خویش و در قرآن نگر
 عصر را پیچیدہ در آناست اوست
 گیر۔ اگر در سینہ دل معنی رس است
 ہر جہاں اندر بر او چوں قبلاست

چوں کہن گرد جہانے در برش

می دہد قرآن جہانے دیگرش

(جاوید نامہ صفحہ ۴۳-۴۲)

اُس نے اس انقلابِ عظیم کے متعلق، جسے قرآن برپا کرتا ہے، دو ٹوک الفاظ میں کہہ دیا کہ

پاکستان اور دوسرے ممالک کے عوام کا جلدی تعاون آپ کو حاصل ہو۔

(رکاحی اور لاہور کے پبلک مجلسوں میں تقاریر کو الہ اخبار السنیم ماہ ۱۶ ۲۰ دسمبر ۱۹۵۵ء)

ظاہر ہے کہ مسلم عوام کا تعاون، مذہبی پیشواؤں کی وساطت ہی سے حاصل ہو سکتا تھا۔

امریکن بلاک کی طرح سے اسی پیش کش کا جواب کیا ملا، اس کا تو علم نہیں، لیکن قرآن اس کے شاہد ہیں کہ ان

میں کچھ راہ در رسم پہلے سے چلی آ رہی تھی جس نے بعد میں ربط باہمی کی شکل اختیار کر لی۔ مثلاً لاہور کے اخبار امروز کی یکم دسمبر ۱۹۵۶ء کی اشاعت میں یہ خبر درج تھی :-

امریکن سفارت خانہ کے پروفیسر ڈاکٹر ولبر نے گورنمنٹ کالج ہمالواری کے طلباء کو لیکچر دیئے

جس میں کمیونزم کی مخالفت تھی۔ ان کے ساتھ جماعت اسلامی لاہور کے راہ نما بھی آئے تھے

اور مقامی امیر مولانا گلزار احمد بھی تھے۔

ان کے اس ربط باہمی کے سلسلہ میں اس حقیقت کو پیش نظر رکھئے کہ سو دو وی مرحوم ۱۹۵۰ء میں سربراہ وزارت

برانڈ کے اسلام کا پہلا ایڈیشن "مسئلہ ملکیت زمین" کے نام سے شائع کو چکے تھے۔ اس کے ایک دو اقتباس

پیش خدمت ہیں۔ انہوں نے کہا تھا :-

اسلام نے کسی نوع کی ملکیت پر بھی مقدار اور کیفیت کے لحاظ سے کوئی حد نہیں لگائی۔ جائز ذرائع

سے جائز چیزوں کی ملکیت جب کہ اس سے تعلق رکھنے والے شرعی حقوق و واجبات ادا کئے

جاتے رہیں، بلا حد و نہایت رکھی جاسکتی ہیں۔ روپیہ، پیسہ، جانور، استعمالی اشیاء، مکانات،

سواری وغیرہ کسی چیز کے معاملہ میں بھی قانوناً ملکیت کی مقدار پر کوئی حد نہیں۔ پھر آخر تینا زرعی

جائداد میں وہ کوئی خصوصیت ہے جس کی بنا پر صرف اس کے معاملہ میں شریعت کا میلان یہ ہو

کہ اس کے حقوق ملکیت کو مقدار کے لحاظ سے محدود کر دیا جائے۔

(مسئلہ ملکیت زمین پہلا ایڈیشن ۱۹۵۰ء ص ۵۲-۵۳)

آگے چل کر اس کی وضاحت ان الفاظ میں کی گئی :-

آخری چیز جو مسلمان مصلحین کی نگاہ میں ذہنی ضروری ہے یہ ہے کہ اسلام کے حدود میں رہتے ہوئے

ہم کسی نوع کی جائز ملکیتوں پر نہ تو تعداد یا مقدار کے لحاظ سے کوئی پابندی عائد کر سکتے ہیں اور نہ ایسی

سن مافی قیود لگا سکتے ہیں جو شریعت کے دینے ہوئے جائز حقوق کو عملاً سلب کر دینے والی ہوں۔

اسلام جس چیز کا آدمی کو پابند کرتا ہے، وہ یہ ہے کہ اس کے پاس جو کچھ مال آئے جائز راستے سے

آئے۔ جائز طریقے پر استعمال ہو۔ جائز راستوں میں جائز۔ اور خدا اور بندوں کے جو حقوق اس پر

عائد کئے گئے ہیں وہ اس میں سے ادا کر دینے جائیں۔ اس کے بعد جس طرح وہ ہم سے یہ نہیں کہتا کہ تم

زیادہ سے زیادہ اتارو پیو، اتنے مکان اتنا تجارتی کاروبار، اتنا صنعتی کاروبار، اتنے مویشی، اتنی موٹریا

اتنی کشتیاں اور اتنی غلام چیر اور اتنی غلام چیر رکھ سکتے ہو۔ اسی طرح وہ ہم سے یہ بھی نہیں کہتا کہ

تم زیادہ سے زیادہ اتنے ایکڑ زمین کے مالک ہو سکتے ہو۔ پھر جس طرح وہ ہم سے یہ نہیں کہتا کہ

تم صرف اس تجارت یا صنعت یا دوسرے کاروبار کے مالک ہو سکتے ہو۔ جسے تم براہ راست خود کرو، اور جس طرح اس نے دنیا کے کسی دوسرے معاملے میں ہم پر یہ قید نہیں لگانی ہے کہ تم کسی ایسے کام پر حقوق ملکیت نہیں رکھ سکتے جو جس کو تم اجرت پر یا شرکت کے طریقے پر دوسروں کے ذریعے سے کر رہے ہو۔ اس طرح وہ یہ بھی نہیں کہتا کہ زمین کا مالک بھی وہی ہو سکتا ہے جو اس میں خود کاشت کرے، اور یہ کہ اجرت یا شرکت پر کاشت کرنے والوں کو سرے سے زمین پر حقوق ملکیت حاصل ہی نہیں ہیں اس قسم کی قانون سازیاں خود بخود لوگ تو کر سکتے ہیں مگر جو خدا اور رسول کے مطیع فرمان ہیں۔ وہ ایسی باتیں سوچ بھی نہیں سکتے،

(ایضاً ص ۶۲-۶۳)

معلوم ہوتا ہے کہ ان کی اس ہم آہنگی کا سلسلہ ریگ روال کی طرح جاہلی سٹیٹس اور بینظلمات درس کے الحاد اور بے دینی کی آوازیں مغرب کے نظام سرمایہ داری کو عین مطابق اسلام ثابت کرنے میں برابر کوشاں رہے۔ واضح رہے کہ میں خود کمیونزم کے خلاف ہوں۔ کیونکہ جن بنیادوں پر اس نظام کی عمارت استوار ہوئی ہے وہ قرآن کے سرسجائے خلاف ہیں۔ لیکن میں قرآن کی رو سے نظام سرمایہ داری کے بھی اسی طرح خلاف ہوں۔ اس موضوع پر میری کتاب "نظام دیوبندیت"..... واضح شہادت ہے۔ اس کے برعکس یہ حضرات روس کی اس لیے مخالفت کرتے ہیں کہ مغرب کے نظام سرمایہ داری کو تقویت حاصل ہو۔ ابلیس کی مخالفت تاکہ شیطان کو تقویت ملے!

یہ سلسلہ اس انداز سے جاہلی نظام تا آئندہ چند سال ادھر امریکن ہلاک نے ایک قدم اور آگے بڑھانا ضروری سمجھا۔ جب سال ۱۹۷۶ء میں پاکستان سیرت کانفرنس منعقد ہوئی تو اس میں ڈنبرا یونیورسٹی کے شعبہ اسلامیات کے پروفیسر ڈیوڈ میننگری واٹ بھی شریک ہوئے تھے۔ انھوں نے ۶ مارچ ۱۹۷۶ء کو اپنے خطاب کے دوران کہا تھا کہ:

اس وقت نوع انسانی اخلاقی اور ثقافتی سطح پر نہایت نازک صورت حال سے دوچار ہے۔ اس لیے ضرورت اس بات کی ہے کہ اسے فرزند ان توحید کی طرف سے زیادہ سے زیادہ تبلیغ میسر آسکے تاکہ عیسائی اور مسلمان اپنے "شترکہ دشمن" الحاد کے خلاف مل کر جہاد کر سکیں۔

دو اٹنے وقت لاہور مؤرخہ، مارچ ۱۹۷۶ء

فندا مینٹل ازم | اس "زیادہ سے زیادہ تبلیغ" کے سلسلے میں انہوں نے ایک نیا قدم اٹھایا۔ واضح رہے کہ مقصد ان کا یہ تھا کہ مسلمانوں کے سامنے قرآن بے نقاب نہ ہونے پلے۔ اس کے لیے انھوں نے سوچا کہ ان کے دل میں یہ خیال راسخ کر دیا جائے کہ حقیقی اسلام وہی ہے جو مسلمانوں کے دور ملکیت میں وضع ہوا تھا۔ اور جس کی بنیاد روایات اور فقہ پر ہے۔ اس اسلام پر انہوں نے فندا مینٹل ازم (FUNDAMENTALISM) کا لیبل لگا کر اسے

ہمارے مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ میں تمہا دیا کہ اسے سامی دنیا میں عام کرتے ہیں۔ چنانچہ آپ نے یہ ہے ہیں کہ اس فریضہ کی ادائیگی کے لیے یہ حضرات کس طرح شعاعہ حوالہ کی طرح سامی دنیا میں بھاگے بھاگے پھرتے ہیں۔ آج کراچی میں ہیں، کل لندن میں۔ اگلے دن پیرس میں۔ پھر نیویارک میں، کبھی سویڈن اور ناروے میں، کبھی کینڈا میں۔ سفر کے لیے ہوائی چارٹر، حضر کے لیے فائیو ستارہ (FIVE STAR) ہوٹل۔ شاہانہ استقبالے خسروانہ ظہرانے اور عشائے۔ دعا کے لیے ایسے ایسے گرانقدر مال جن کا ایک ایک دن کا کرایہ ہزاروں روپے تک اٹھ جائے، ان ممالک کے بڑے بڑے شہروں میں اسلامک سنٹر، اسلامک کانفرنس، اسلامک سینٹر اور متعدد کون کون سے اسلامک نام سے ان کے مراکز قائم ہیں جہاں سے التزائم ان کا لٹریچر پھیلے جتنا ہوتا ہے۔ ان کے انرجات کا اندازہ لگایا ہی نہیں جاسکتا۔ انہوں نے کبھی بتائے کہ یہ روپے کہاں سے آتا ہے؟ جیسا کہ میں نے شروع میں کہا ہے شہر شہر اور ملک ملک صدیوں کے مسلمان بھی پھرے تھے لیکن وہ شیخ قرآنی کو ہاتھ میں لے کر پھرے تھے کہ انسانیت کی راہیں روشن ہو جائیں۔ اور یہ حضرات جہالت اور ابلتوں کی ایسے ایسے دیوے دیوے بن گئے کہ پھر رہتے ہیں کہ قنفذ پیلے قرآنی کی کون تک بھی نمودار نہ ہونے پائے۔ ہمارے دور ملکیت کا وضع کردہ اسلام ہرنملنے کی ملکیت کو ماس آتا ہے۔ اقوام مغرب اس اسلام کو "فنڈامینٹل ازم" کے نام سے ہمارے مفکرین کے ہاتھوں عام کر رہی ہیں۔ حضرت علامہ اقبال نے کس حسرت دیا اس سے اس حقیقت کو بے نقاب کیا تھا۔ حسب کما تھا کہ :-

چنیں دور آسمان کم دیدہ باشد کہ جسیریل امیں را دل خراشد

چرخوش دور سے بنا کر لاند آجبا پرستند مومن و کافر تراشد

"آسمان کی آنکھ نے اس قسم کا نشانہ بھی کم دیکھا ہوگا جس سے چیریل امیں کا قلب مفلح چھو رہا ہے۔ انہوں نے ایک ایسی

پرستش گاد تعمیر کی ہے جس کا بٹن کا فر تراشتا ہے اور اسے مسلمان پوجتا ہے :-

اقوام مغرب کو احنیائے قرآن کے نعرہ سے جو خطرہ لاحق ہو رہا تھا۔ اس نے اپنی بے پناہ دولت کے

زور سے اسے بکسر غیر موثر بنا کر اس اہمیت کو ہزار برس پیچھے دھکیل دیا ہے اور خود مطمئن ہو کر بیٹھ گئی

ہیں کہ جو کام توپ ٹفٹنگ سے نہیں ہو سکتا تھا وہ ڈالر اور ڈیڑھ لنگ کے زور سے باا من ہو رہا ہے۔

بت صنم خانوں میں کہتے ہیں مسلمان گئے ہے خوشی ان کو کہ کعبے کے نگہبان گئے

منزل دیر سے اونٹوں کے صدی خوان گئے اپنی بگلوں میں دہائے ہوئے قرآن گئے

فنڈامینٹل ازم کی تحریک دنیا کے قریب قریب ہر مسلمان ملک میں کار فرما ہے :- (بانگ دنا - مشکوہ)

جیسا کہ میں اس سے پہلے بھی کئی بار عرض کر چکا ہوں۔ علامہ اقبال کی آخری تصنیف "ارمغان حجاز" میں ایک نظم ہے جس کا عنوان ہے "ایلیس کی مجلس شوریٰ"۔ اس میں انہوں نے نہایت ہر جتہ اند

سے اگر کبھی ملت کے منہ دسنے یا درہی کی اور اس سے ملکیت کے چند گل سے آنا دہر کر قرآن کی طرف رخ کیا تو میرے خیال

میں اس نظم کو جہادی درنگا ہوں کی اعلیٰ نکالوں میں نعلاب دکھا جائے گا۔

مؤثر انداز میں اقوام مغرب کی اس سازش کو بے نقاب کیا ہے جس کی مدد سے ان کی انتہائی گورنمنٹ
ہے کہ اس بد نصیب امت کے سامنے قرآن کی تعلیم نہ آئے پائے۔ اس میں ابلیس کا ایک مشیر
اپنے نظام یعنی مغرب کے نظام کے متعلق لکھا ہے:

اس میں کیا شک ہے کہ محکم ہے یہ اچھی نظام
ہے ازل سے ان غریبوں کے مفاد میں سب جود
یہ ہمارا ہی سعی پریم کی ہر امت ہے کہ آج
سے طواف و حج کا ہنگامہ اگر باقی تو کیا
اُس پر ابلیس نے کہا کہ:

جاننا ہوں میں یہ امت حاصل تشرآں نہیں
جاننا ہوں میں کہ مشرق کی اندھیری رات میں
ہے وہی سرمایہ داری بندہ مومن کا دین
بے یار و مددگار ہے پیرانِ عزم کی آستین

عصر حاضر کے تقاضاؤں سے لیکن یہ خوف
ہو نہ جائے آسکانہ شرع پیغمبر کہیں

یہی وہ خطرہ تھا جس کی زدک نظام کے لیے اقوام مغرب نے جہاد سے ملوکیٹی اسلام کو جاذب نگاہ
دہوں میں بند کر کے۔ جگہ جگہ اس کی ایجنسیاں قائم کر دی ہیں اور جہاد سے مذہبی پیشواؤں کو
اس کا کمیشن ایجنٹ مقرر کر دیا ہے۔

صدقہ اذل کے مخالفین قرآن اپنے متبعین سے کہتے تھے کہ قرآن کے پیغام کو نہ موزن بنانے
کے لیے ٹیکنیک یہ اختیار کرو کہ ہاں اس کی آواز اٹھے، شور مچا دو، تاکہ کسی کے کان میں یہ آواز نہ پڑے نہ
پائے۔ وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَا تَسْمَعُوا لِهَذَا الْقُرْآنِ وَالْغَوْا فِيهِ لَعَلَّكُمْ تَقْلَبُونَ ﴿۱۶﴾
"یہی ایک طریقہ ہے جس سے تم ان لوگوں پر غالب آ سکتے ہو" یعنی یہی ٹیکنیک ایک عصر حاضر
کے مخالفین قرآن اختیار کر رہے ہیں، اگر کہیں سے قرآن کی آواز بلند ہوتی ہے تو یہ شور
مچا دیتے ہیں۔۔۔ سناریو ایٹھ ہیں، مشرکِ سنت رسول اللہ ہیں، ایک نیا اسلام ایجاد کر رہے ہیں
ان کی بات مت سنو۔ یہ تمہیں اسلام سے منحرف کر دیں گے۔ يٰۤاَكَادُؤُنَّ يَسْتَطَوْنَ يٰۤاَكَادُؤُنَّ
يَسْتَطَوْنَ عَلَيْهِمْ ﴿۱۶﴾۔ ان کا نہیں چلے تو یہ قرآن کی آواز بلند کرنے والوں کا گلہ گھونٹ دیں۔
ان لوگوں میں اتنی جرأت نہیں کہ یہ اعجازیہ قرآن سے منحرف ہو جائیں اس
قرآن مجبور کے لیے ان کی ٹیکنیک یہ ہے کہ قرآن کو صرف اس حد تک ساٹھ دکھا
جائے، جس حد تک اس سے ان کے مفاد کا تقاضا ہو۔ قرآن کریم نے اس حیثیت کو بڑے بیضر
اور شگفتہ انداز میں بیان کیا ہے:۔ سورہ فرقان میں ہے:

مہ ابلیس نے آگے جا کر وضاحت کر دی ہے کہ شرع پیغمبر سے مراد قرآن حکیم ہے۔

وَقَالَ الرَّسُولُ يُذَبِّبُ اِنَّ تَوَّحِيَّ اَتَّخَذُ فَاِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا (۲۵)

رسول اللہ ﷺ بجنورہ رب العزت فریاد کریں گے کہ ”یہ ہے میری وہ قوم جس نے میرے قرآن کو
مہجور بنا دیا تھا“

اس کا عام ترجمہ یہ کیا جاتا ہے کہ اس قوم نے قرآن کویم کو چھوڑ دیا تھا، لیکن لفظ ”مہجور“ کے
معنی اس سے کہیں گہرے ہیں۔ آپ نے دکھا ہوگا کہ جو گائے یا بھینس بھاگ جاتی ہے اس کے
پاؤں کے ساتھ ایک ہتھی باندھ کر رکھا دیا جاتا ہے تاکہ وہ سڑا کر اس کے سینک سے باندھ دیتے ہیں۔ لیکن ہتھی اتنی چھوٹی
نہ رکھتے ہیں کہ جانور کا سر بہت جھکا رہتا ہے اور اس طرح وہ یوں..... جکڑا جاتا تھا کہ آزادی
سے ایک قدم بھی نہیں اٹھا سکتا۔ عرب اپنے مویشیوں کو اس طرح باندھ دیتے تھے۔ اس طرح سے
جکڑے ہوئے جانور کو مہجور کہا جاتا تھا۔ اللہ جبار اس رستی کو کھنڈے تھے جس سے ان جانوروں کو جکڑا
جاتا تھا۔ آیت مذکورہ میں یہ کہا گیا ہے کہ حضور اللہ تعالیٰ سے فریاد کریں گے کہ مسلمانوں نے قرآن
کو اپنے خود ساختہ اعتقادات، خیالات، رسومات، روایات، تضامیر فقہی احکامات کی رستیوں
سے جکڑ کر اس قدر مہجور بنا رکھا ہے کہ وہ ایک قدم بھی آزادی سے اٹھا نہیں سکتا۔ انھوں نے
قرآن کو چھوڑا نہیں، اپنے سینوں سے لگا لے رکھا ہے۔ لیکن اس کی سادھی آزادیاں سلب کر رکھی ہیں
اور اسے اتنا ہی چلنے کی آزادی دی جاتی ہے جتنی ان کے خود ساختہ مذہب کی رستی مناسب سمجھتا
ہے۔ یعنی یہ قرآن کے تابع نہیں بلکہ قرآن ان کے تابع ہے۔ یہ ہے مطلب قرآن کو مہجور بنا دینے کا۔
یہ جو بڑے دھڑلے سے کہا جاتا ہے کہ پاکستان میں کوئی قانون اسلام و سنت کے خلاف نہیں
ہوگا۔ اس میں کتاب (یعنی قرآن) مہجور ہونا ہے۔ عقیدہ یہ ہے کہ سنت (یعنی حدیث) قرآن کو
منسوخ کر سکتی ہے۔ یعنی اگر کسی معاملہ میں قرآن اور حدیث میں اختلاف ہو تو حکم حدیث کے مطابق
نفاذ ہوگا۔ قرآن کو منسوخ سمجھا جائے گا..... اور حدیثوں کی تعداد دس لاکھ تک بنائی جاتی ہے
اسی طرح فقہ کے متعلق عقیدہ یہ ہے کہ اگر کسی معاملہ میں قرآن مجید اور فقہ کے حکم میں تضاد ہو
تو قرآنی آیت کی اسی طرح تاویل کرنی چاہیے کہ وہ فقہ کے مطابق ہو جائے اور اگر یہ ممکن نہ ہو تو قرآن
کے حکم کو منسوخ سمجھا جائے۔ یہ ہے قرآن مہجور کی حالت ہے۔

خود بدلتے نہیں، خدا کی کو بدل دیتے ہیں
ہوئے کس وجہ فقہان حرم بے توفیق

یہ اس قرآن کی حالت ہے جس کے متعلق اس کے نازل کرنے والے نے کہا تھا کہ
لَا تَقْبَلُ اَللّٰهُ اَللّٰهُ (۱۶/۴) ”خدا کے قوانین کو کوئی بدل نہیں سکتا“ حتیٰ کہ رسول اللہ
جی نہیں۔ آپ کی زبان مبارک سے خود خدا نے کہا دیا کہ مَا يَكُوْنُ لِيْ اَنْ اُبَدِّلَهُ مِنْ
تِلْكَ اَمْرٍ اَللّٰهُ (۱۶/۱۰) ”میں بھی بدل نہیں سکتا۔“
قرآن غیر مبدل ہی نہیں مکمل ہے، بَقِيَّتْ كَلِمَاتُ رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا (۱۶/۱۰)

”تیرے رب کے احکام صدق و عدل کے ساتھ مکمل ہو گئے ہیں“ دین کے متعلق کوئی بات ایسی نہیں جو اس میں نہ آئی ہو۔ مَا قَرَّطْنَا فِي الْكِتَابِ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا هُوَ (۶/۳۸) یہی نہیں کہ یہ مکمل ہے، نہایت واضح بھی ہے۔ اس میں کوئی ایسا نام نہیں۔ وَ نَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ تِبْيَانًا لِّمَا كَانَ غَمْلًا شَيْءٍ (۱۶/۸۹) اور ہم نے اسے رسول! تیری طرف ایسی کتاب نازل کی ہے جو ہر بات کو کھول کر بیان کر دیتی ہے۔ لیکن اسے سمجھنے کے لیے دو بنیادی شرطیں ہیں:-

قرآن سمجھنے کی شرائط

پاک اور صاف کیا جائے جو شخص اس طرح خالی الذہن ہو کہ قرآن کی طرف نہیں آئے گا قرآن اس کی سمجھ میں نہیں آسکے گا۔ كَلَّا يَهْتَدِي إِلَّا الْمَطْهُرُونَ (۵۶/۲۹) اس سے پہلے حاصل کرنے کے لیے پاکیزگی قلب و دماغ ضروری ہے اور اسی کا نام توحید ہے جس کے متعلق اقبال نے کہا ہے

بیابان میں نکتہ توحید آلو سکتا ہے
تیرے دماغ میں بست خانہ ہو تو کیا کہیے!

جو غیر قرآنی خیالات کو دماغ کے بنکے میں رکھتا ہے وہ حرم کبر میں داخل نہیں ہو سکتا۔

وہ مدہ اقبال را در کعبہ اے شیخ حرم

ہر زمانہ در آستین دارد فداوند دیگر

صحیح راستہ وہی ہے جس کی طرف قرآن راہنمائی کرتا ہے: قُلْ اِنَّ هُدٰى اللّٰهُ هُوَ الْهُدٰى (۱۲۰/۲، ۲/۲۱، ۲/۲۱) راستے دو ہی ہیں۔ قرآنی اور غیر قرآنی، اور دونوں ایک دوسرے سے متمیز ہیں۔ قَدْ تَبَيَّنَتِ الرُّسُلُ مِنْ الْغَيْبِ ج (۲/۲۵۶) جو راستہ جس کا بھی چاہے اختیار کر لے لیکن کفر کا راستہ ہو یا اسلام کا، اسے خالصتاً اختیار کرنا ہوگا۔ کفر اور اسلام کی آمیزش نہیں کرنی چاہیے۔ یہ شرک ہے۔

قَدْ لَا يُشْرِكُ فِي حُكْمِهِ أَحَدًا (۱۸/۲۶) مہ

باطل دوئی پسند ہے، حق لاشریک ہے

شرکت میانہ حق و باطل نہ کر قبول

کفر خالص میں اپنے نتائج رکھتا ہے۔ اگرچہ وہ اس دنیا تک محدود ہوتے ہیں۔ جس طرح انوار مغرب کی حالت ہے کہ وہ سیکڑوں نظام اپنائے ہوئے ہیں۔ جس کی وجہ سے فطرت کی فزیتیں ان کے سامنے سر بسجود ہیں۔ اس کے برعکس اسلام خالص کے نتائج اس دنیا اور اس دنیا دونوں پر محیط ہوتے ہیں۔ لیکن جو قوم کفر اور اسلام کی آمیزش کرے یعنی جو بات قرآن کی منیہ مطلب ہو، اسے اختیار کرے۔ جو اس کے خلاف جائے اس کی جگہ غیر قرآنی مسلک اختیار کر لے۔ اس کی کیا حالت ہوتی ہے اسے قرآن کی زبانی سنیے۔ فرمایا:-

اَفْتَوْا مِمَّنْ يَّبْعَثُ الْكُذِبَ وَ تَكْتُمُوْنَ وَّنْ بَعْضُ يَدْرِىٰ رَدَّ شَيْءٍ يَّهْدِيْهِ

بائیں قرآن کی سے لیتے ہو اور کچھ غیر قرآنی یاد رکھو! فَمَا جَزَاءُ مَن يَّفْعَلْ ذٰلِكَ مِنْكُمْ

إِلَّا خِذِي فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ يُرَدُّونَ إِلَىٰ أَشَدِّ الْعَذَابِ لَهُمْ فِيهَا
 جزو کم ایسی بردش اختیار کرنے گی اس کا نتیجہ اس کے سوا کچھ نہ ہوگا کہ وہ دنیا میں بھی ذلیل و خوار ہوگا اور آخرت
 میں اس سے بھی زیادہ سزا کن عذاب میں مبتلا ہوگا۔ باری تعالیٰ نے یہ حقیقت سمجھ میں آجائے گی کہ یہ ہماری ہی
 داستان ہے۔ ہم ہی نے یہ بردش اختیار کر رکھی ہے۔ اس کا نتیجہ کیا ہے۔ آخرت کا عذاب تو آخرت میں
 جا کر دیکھا جائے گا ہم اس دنیا میں جس ذلت و خواری کی زندگی بسر کر رہے ہیں اس کے لیے کسی شہادت
 اور ثبوت کی ضرورت نہیں۔ ہم ہر روز نہ پنجوقتہ نماز کی ہر رکعت میں خدا سے دعا مانگتے ہیں کہ ہمیں ان لوگوں
 کا راستہ دکھا، اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ جَوْتِرَ الْعَمَاتِ كَمَا مَسَّحَتْ قَرَارِ بَسْمِ - عِبْرَةُ الْمُعْضُوبِ عَلَيْهِمْ
 وَلَا اِسْمَاءَ لِيْنِ - وہ ایسے نہیں تھے جن پر تیرا غضب نازل ہوا اور نہ پناہ گم کردہ تھے۔ ہمارے ان
 مستغفرتوں پر کیا جاتا ہے کہ مَعْضُوبٌ عَلَيْهِمْ سے مراد یہودی ہیں۔ دنیا کے قریب ایک ارب
 مسلمانوں کی یہ حالت ہے کہ وہ یا تو اس "مَعْضُوبٌ عَلَيْهِمْ" قوم کے ہاتھوں آئے دن ذلیل و خوار
 ہوتے رہتے ہیں کہ اور اس سے ترساں و لرزاں کہ معلوم ان کی باری کب آجائے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ خِرَافَتِ فِي
 الْحَيَاةِ الدُّنْيَا کی اس سے زیادہ عبرت اُنیز مثال کہیں اور مل نہیں سکتی۔ یہ نتیجہ ہے اس مذہب کا
 جو قرآنی اور غیر قرآنی عناصر کا مخلوق ہے اور جسے ہم احیائے اسلام کا نام دے کر دنیا کو تو کیا، اپنے آپ کو فریب
 میں رکھتے ہیں، اقوام مغرب بھی یہی چاہتی تھیں کہ ہم اس مذہب کو اسلام سمجھ کر اس کے ساتھ چلتے رہیں اور
 اس کا خمیازہ بھگتیں۔ انھوں نے حق و باطل کے اس مخلوق کو بنیادی اسلام دفنڈا میں شامل کرنا
 اور اٹھا کر ساری دنیا میں پھیلا دیا ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسا کچھ عیسائی مشنریوں کے ہاتھوں تو ہونے لگا
 تھا۔ یہ مسلمانوں کے مذہبی راہ نماؤں کے ذریعے ہی ممکن تھا اور یہ کھپا اب نہیں پڑے سکتے داسوں

عقل و فکر

قرآن حکیم کے بعض کی دوسری شرط یہ ہے کہ اسے عقل و فکر اور خود و تدبیر کی روش سے سمجھا جائے۔
 اس نے قرآن کی صداقت کو تسلیم نہ کرنے والوں کے خلاف جرم ہی یہ عاید کیا ہے کہ وہ
 خود و تدبیر سے کام نہیں لیتے۔ اَخْلَا يَتَدَبَّرُونَ الشَّرَانَ ط (۲۲/۴) دوسری جگہ ہے اَفَلَا يَتَدَبَّرُونَ
 الْفُتْرَانَ اَمْ عَلٰى قُلُوبٍ اَقْفَالٌهَا (۲۳/۲۴) یہ لوگ قرآن میں خود و تدبیر سے کام نہیں لیتے۔
 کیا ان کے دلوں پر تانے پڑے ہوئے ہیں؟ انتہا یہ کہ وہ اس ایمان کو ایمان ہی قرار نہیں دیتا جو عقل و
 فکر کی روش سے نہ لایا گیا ہو۔ وہ مومنین کی (DEFINITION) ہی یہ کہتا ہے کہ: وَالَّذِينَ يَأْتُوا
 الذِّكْرَ ذَا بِلَايَةٍ سَوَّاهُ لَوْ تَخَرُّوا عَلَيْهَا صُمًّا وَعُمْيَانًا (۲۴/۲۵) یہ وہ لوگ ہیں
 کہ آدھ تو اور اگر خدا کی آیات (احکام الہیہ) بھی ان کے سامنے پیش کی جائیں تو یہ انہیں بھی اندھے اور
 بہرے بن کر نہیں مان لیتے۔

قرآن کریم نے خود و فکر کی اہمیت کو ایسے مؤثر انداز میں سمجھایا ہے کہ بات سیدھی دل تک اتر
 جاتی ہے۔ حضور نبی اکرمؐ برسوں تک مسلسل تبلیغ کرتے رہے اور مخالفین نے اس پر بہت

گم کان دھرا، ایک دفعہ آپ نے ان سے فرمایا کہ میں تم سے کوئی لمبی چوڑی بات نہیں کرنا چاہتا۔ صرف ایک بات کہنا چاہتا ہوں۔ ایک بات: "قُلْ إِنَّمَا أَعِظُكُمْ بِوَجْهِ اللَّهِ" (۳۴/۴۶) لیکن یہ بات ایسی اہم ہے کہ اسے یونہی چلتے پھرتے نہیں سنا جاسکتا۔ تم میں سے ایک ایک، دو دو آدمی بھی جو سننا چاہیں، رک جائیں۔ ٹھہر جائیں (اِنَّ تَقْوَمُوْهُ اِيْلَهُ كُنْتُمْ اَوْ فَرَادَى) تو میں وہ بات سنا دوں گا۔ جب وہ رک گئے تو آپ نے ان سے فرمایا کہ وہ ایک بات جس کے لیے میں نے تمہیں روکا ہے۔ یہ ہے کہ (ثُمَّ تَتَفَكَّرُوْا) "تم سوچا کرو" بس یہی ایک بات ہے جو میں تم سے کہنا چاہتا ہوں۔ سوچا کرو۔ غور و فکر کیا کرو۔ اگر تم نے سوچنا شروع کر دیا تو غور و فکر اس لہجے پر پہنچ جاؤ گے کہ "مَا يَصْنَعُ كِبْرُؤُكُمْ مِّنْ حِجَّتِهِ" (۳۴/۴۷) تمہارا جو رینق تم سے یہ باتیں کر رہا ہے، وہ پاگل نہیں ہے۔ یہ ہے غور و فکر کی اہمیت جس کی تاکید سے سارا قرآن بھرا پڑا ہے۔

مذہب اپنی کامیابی کے لیے یہ مزید ہی سمجھتا ہے کہ وہ غور و فکر کی شعبیں سمجھا دے، دلیل و برہان کے چراغ گل کر دے۔ سوچنا حرام قرار دے دے۔ چنانچہ جو مذہب ہمارے دور مذہبیت میں وضع ہوا، اور جسے اب دوبارہ زندہ کیا جا رہا ہے۔ اس کا مسلک یہی ہے کہ شریعت کے معاملات میں عقل کو کوئی دخل نہیں ہوتا۔ کوئی معاملہ سامنے آئے، آپ اس پر (ON MERIT) گفتگو نہیں کر سکتے۔ ایک شخص اپنی آنکھ کا عطیہ دیتا ہے کہ اس کے مرنے کے بعد اسے کسی نابینا کی آنکھ میں پیوست کر دیا جائے تاکہ اسے بینائی حاصل ہو جائے۔ سوچئے کہ اس سے بڑھ کر نیک کام کو لٹسا ہو سکتا ہے؟ لیکن حضرات علماء کرام کی طرف سے فتوے صادر ہو جاتا ہے کہ ایسا کرنا ناجائز ہے۔ پوچھا جائے کہ ایسا کرنا کیوں ناجائز ہے؟ تو جواب ملتا ہے کہ احکام شریعت میں "کیوں" نہیں پوچھا جاتا۔ جو ایسا سوال کہتا ہے اس کے ایمان میں فرق ہوتا ہے۔ اگر زیادہ اصرار کیا جائے تو آپ کے خلاف ارتداد کا فتوے صادر کر دیا جائے گا اور یہ تو آپ کو معلوم ہی ہے کہ شریعت کی رو سے مرتد کی سزا قتل ہوتی ہے۔ پراسیگنڈا کی جو مشینری ان کے پاس ہے کسی بڑی سے بڑی ممانعت کا پسٹی نظام بھی اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ ہر ملک میں،

آپ سوچ ہی نہیں سکتے

ہر شہر میں، ہر گاؤں، ہر قریہ میں۔ ہر گلی ہر محلہ میں (بکہ اب تو ہر سڑک پر اور ہر راستہ میں) مسجد موجود ہوتی ہے۔ اگلے ہی جمعہ کو ملک کی ہر مسجد سے آپ کے خلاف اتحاد و ملے دینی کے فتوے جاری ہو جاتے ہیں۔ پھر آپ کی کیا مجال ہے کہ آپ گھر سے باہر قدم بھی نہ رکھ سکیں۔ اگر آپ ان کے شرعی فتوے کی سند پوچھیں تو خدا کے کسی حکم کا (جو قرآن میں ہو) حوالہ نہیں دیا جاتا۔ کہا یہ جاتا ہے کہ اسلاف سے ایسا ہی منقول ہے۔ یا یہ سنت صالحین کے مسلک کے مطابق ہے۔ ان کے ان اسلاف کے اتباع کی سنت کا کیا عالم ہے، اس کا اندازہ اس تالیفی واقعہ سے لگائیے۔ دمشق کی جامع مسجد (جو بنی امیہ کے زمانے میں تعمیر ہوئی تھی) اپنے عہد کی سب سے بڑی مسجد تھی۔

کچھ عرصہ بعد انجینئروں کی ایک جماعت نے حسابی قاعدہ سے سے جائزہ لیا تو دیکھا کہ اس کا رخ کبھی سے کچھ ہٹا ہوا ہے۔ علماء کرام نے اس مسئلہ پر بحث کے بعد کہا کہ اگر انجینئروں کی بات

اسلاف پرستی : جماد سے اسلاف نے جو نمازیں پڑھی ہیں، وہ سب باطل تھیں لہذا ہم چند انجینئروں کی بات پر اسلاف کے متعلق ایسا تسلیم کرنے کے لیے تیار نہیں۔ چنانچہ مسجد کا رخ دیسے ہی نہ مٹنے دیا گیا۔ اور اس کے بعد جنتی مسجدیں ہیں اس مسجد کے رخ کے مطابق تعمیر ہوئیں ان کا رخ بھی کبھی ہٹا ہوا نہ لایا۔ ہمدانی مذہبی پیشوائیت میں اسلاف پرستی کا یہ عالم ہے کہ یہ تو ان مسائل کے متعلق ہے جو ماضی میں پیش آچکے ہیں، اور جو نیا مسئلہ سامنے آتا ہے اس کے متعلق ان کے فتوے صادر فرمانے کا انداز ہی بڑا دلچسپ ہے۔ جب (غیر منقسم) ہندوستان میں لاؤڈ سپیکر کا استعمال شروع ہوا تو اس کے متعلق جائز یا ناجائز ہونے کا فتوے اذکار کیا۔ اس زمانے کے مجلس

لاؤڈ سپیکر ناجائز : جمعیت العلماء کے صدر مفتی کفایت اللہ (مرحوم) نے اس کے

جواز میں فتوے دیا۔ لیکن دارالعلوم دیوبند کے (اس زمانہ کے) مفتی اعظم مولانا محمد شفیع (مرحوم) نے فرمایا کہ وہ ایسے اہم مسئلہ کے متعلق تحقیق کیے بغیر فتویٰ نہیں دے سکتا۔ اس تحقیق کے لیے انھوں نے الیکٹریسیٹریائی سکول بھوپال کے سائنس اسٹریٹ بوج لندن لال صاحب سے دریافت کیا۔ انھوں نے کہا کہ برقی قوت کی وجہ سے میں تو کم از کم یہ ماننے میں متامل کرتا ہوں کہ اصل آواز ہے اور اس کا انکار بھی مجھ سے ممکن نہیں کہ ثبوت مشکل ہے بلکہ چنانچہ اس تحقیق اینٹیک کے بعد مفتی صاحب نے عبادات کے لیے "لاؤڈ سپیکر کے استعمال کو حرام قرار دے دیا۔ یہ الگ بات ہے کہ اس کے بعد اور تو اور خود مفتی صاحب (مرحوم) بھی لاؤڈ سپیکر کا استعمال بلا تاویل کرتے رہے۔

تاریکیوں کے یہ پردے ہمارے دل تک ہی محدود نہیں۔ تمام مسلم ممالک میں یہی مسلک رائج ہے اس لیے ہر جگہ ظلمت کی یہی کیفیت ہے۔ بلکہ یوں کیسے کہ جوں جوں اور پورے اٹھتے ہیں تاریکیوں کے یہ پردے دبیز تر ہوتے چلے جاتے ہیں۔ عربین الشریعین، اسلام کے متعلق مرکزی مقام سمجھے جاتے ہیں۔ کچھ عرصہ اذہر کی بات ہے۔ مدینہ یونیورسٹی کے صدر شیخ عبدالعزیز بن باز نے یہ اعلان کیا تھا کہ

زمین ساکن ہے : زمین ایک جگہ پر قائم ہے اور سورج اس کے گرد چکر

لگا رہا ہے۔ اگر کوئی شخص اس کے خلاف عقود کو سے تو اسے پھانسی پر لٹکا دینا چاہیے۔ انھوں نے کہا تھا کہ چاہے کتنی ہی تاخیر کیوں نہ ہو گئی ہو، اب بھی اگر لوگوں کو صحیح راستے پر لایا جائے تو کوئی ہرج نہیں۔ بنی نوع انسان خود کو سمجھنے

سلہ میں اس واقعہ کو حوالے کے ساتھ پڑھنے بھی لکھ چکا ہوں۔

ہیں کہ زمین اپنی جگہ ساکت ہے اور سورج اس کے گرد گردش کر رہا ہے۔ طلوع ہوتا ہے اور پھر غروب ہوتا ہے۔ انہوں نے مزید کہا کہ آج کے دعوے کے مطابق اگر زمین گردش کرتی ہوتی تو پھر شہر اور تخت، ہمارے دریا اور سمندروں میں استقامت نہ ہوتی۔ اگر زمین گردش کرنے لگے تو مشرق کے شہر مغرب میں اور مغرب کے شہر مشرق میں دکھائی دینے لگیں۔

(بحوالہ طلوع اسلام اگست ۱۹۶۶ء ص ۸)

یہ حضرات قدیم کو اس مقام پر پہنچا دینا چاہتے ہیں جہاں چار سو سال پہلے مغرب کی عیسائی قومیں تھیں۔ جب پادریوں نے گیسائی کے خلاف اسی جرم کی پاداش میں سزاکا حکم سنایا تھا، ان اقوام نے نہ پادریوں کو گریے کی چادر دیواری میں محصور کر دیا تو آج وہ چاند (بلکہ اس سے بھی آگے تک) تک جا پہنچے ہیں۔ اگر مسلمان کے ذہن سے قرآن کا دامن نہ چھڑایا ہوتا تو آپ دیکھتے کہ یہ قوم اقوام مغرب کی امام ہوتی۔ اور سائنٹفک ارتقاء میں سب سے آگے۔ سوچئے کہ جو قرآن اس ایمان کو بھی ایمان تسلیم نہیں کرتا جو علم و عقل کی تائید کے بغیر لایا گیا ہو۔ وہ اس قوم کا شمار کس زمرے میں کرے گا جو آج بھی یہ کہے کہ جو شخص یہ تصور کرے کہ زمین گردش کرتی ہے۔ اسے پھانسی کے تختے پر لٹکا دینا چاہیے۔

کفر و اسلام میں حد امتیاز

یہ تو رہا وہ علمی اور عقلی میدان جس میں امت کو ہزارہ سال سے محصور رکھا گیا ہے اور جسے اب (اقوام مغرب کے منشا کے مطابق) اصلی اور بنیادی اسلام کہہ کر عام کیا جا رہا ہے۔ جہاں تک عمرانی اور سیاسی گوشوں کا تعلق ہے قرآن ہمیں جس زمرے میں شمار کرتا ہے۔ اسے سمجھنے کے لیے سقراط کے دماغ کی ضرورت نہیں۔ اس کا ارشاد ہے کہ

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ ۝ (۵/۴۴)

”اور جو لوگ خدا کی کتاب کے مطابق فیصلے نہیں کرتے۔ وہی نافر ہیں۔“

کتاب اللہ اس وقت مسلمان عمارت میں سے ایک جی ایسا نہیں جس میں حکمرانی کتاب اللہ کی ہو۔ کوئی حکومت بھی ایسی نہیں جس میں اقتدار باطلے قرآن کو حاصل ہو۔ اور جس میں فیصلے خالص قرآن کے مطابق ہوتے ہوں۔

یہ ہے قرآن کی روشنی جس میں ہر شے اپنی اصلی اور حقیقی شکل میں سامنے آجاتی ہے جس میں اسلام اور کفر ایک دوسرے سے متمیز ہو جاتے ہیں۔ اس سے آپ نے اندازہ لگا لیا ہوگا کہ ہادی حکومت نے اس دشمن پر کیوں دبیز پردے ڈالے۔ ہادی مذہبی پیشوا ایشیت نے اسے کیوں تیر دامن رکھا۔ اور آج اقوام مغرب اسے کیوں اپنی پونہوں سے (غذا نہ کر وہ) بھادینا چاہتی ہے۔

اے مسلمانو! ایمان لاؤ! اس مقام پر یقیناً یہ خیال آپ کے دل میں ابھرے گا کہ ان حالات میں قرآن کا ہم سے مطالبہ کیا ہے؟ اور اس

کی رہنمائی کیا؟ اس کا مطالبہ اور رہنمائی بالکل واضح اور دو ٹوک ہے لیکن سوال یہ ہے کہ ہم میں اتنی جرأت

ہے کہ اس کا سامنا کریں اور کیا اتنی ہمت ہے کہ اس کا اعتراف اور اعلان کر سکیں؟ اگر آپ ہیں اس کی ہمت سے تو دل کر دیا کر کے سنیے کہ وہ کیا کہتا ہے؛ سورۃ النساء میں ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَالْكِتَابِ الَّذِي نَزَّلَ عَلَى رَسُولِهِ (۱۳۰)

اس کے معنی اور مغز وہ غور سے سنیے۔ خطاب کے الفاظ ہیں۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَالْكِتَابِ وَالرَّسُولِ وَاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَالْكِتَابِ الَّذِي نَزَّلَ عَلَى رَسُولِهِ۔ تم ایمان لاؤ اللہ پر، اس کے رسول پر اور اس کی کتاب پر جسے اس نے اپنے رسول پر نازل کیا تھا۔ اس سے معاً دل میں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جن لوگوں کو اللہ نے ایمان والو! کہہ کر پکارا گیا ہے۔ ان سے یہ کہنا کہ تم ایمان لاؤ، کچھ عجیب سا نظر آتا ہے۔ یاد رہے کہ یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ اس میں مخاطب ہم مسلمان ہیں جو بزعم خود ہم کو پیش اپنے آپ کو صاحب ایمان سمجھتے ہیں لیکن درحقیقت ہم صاحب ایمان نہیں ہیں۔ ہمت کا مطلب یہ ہوا کہ "اے مسلمانو! جو اپنے آپ کو صاحب ایمان سمجھتے ہو، تم کافی معیار کے مطابق تم صاحب ایمان نہیں ہو، تم صحیح معنوں میں صاحب ایمان نہیں ہو اور تمہارے لیے بھی اسی طرح ایمان لانا ضروری ہے جس طرح ایک غیر مسلم کے لیے۔ دل و دماغ کے کامل اطمینان سے کتاب اللہ کی صداقت پر ایمان اور پھر یہ فیصلہ کرنا کہ کبھی زندگی کا ہر معاملہ کتاب اللہ کے مطابق ملے ہوگا۔ اقبال نے ان مسلمانوں کو جو مسلمان کہلاتے ہوئے بھی مسلمان نہیں، مسلمان نامسلمانے، کہہ کر پکارا ہے۔ وہ کہتے ہیں سے

چہ گوشت زسلمان نامسلمانے

(پیام مشرق)

جو اس کہ پوٹھیل است و آذری دانند!

یہ مسلمان اپنے آپ کو اس لیے مسلمان کہتے ہیں کہ یہ مسلمان کے گھر پیدا ہو گیا۔ اس کے بعد عملاً یہ مسلمان ہے۔ اپنے موجودہ تصورات و نظریات حیات کو چھوڑ کر (یعنی جن کی سند اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ یہ اسلاف سے متواتر چلے آ رہے ہیں) قرآنی تصورات و نظریات کی صداقت کو تسلیم کرنا ہوگا اور یہ ہوگا

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

انہ کی حکمرانی کو تسلیم کرنا۔ اسی سے یہ "نامسلمان، مسلمان ہوگا" کہہ رہے ہیں۔

کافر! دل آوارہ دگر بارہ باویند
برخوش کشا دیرہ و اذ غیر فرد بند

دین دگر آموز، ندیدن دگر آموز

جب تک ہم افراد اس انداز سے ایمان نہیں لائیں گے، مسلمان نام رکھنے والی قوم کے افراد تو ہوں گے۔ قرآنی معیار کے مطابق مسلمان کہلانے کے حقدار نہیں ہوں گے، اور جب تک کوئی مسلمان قوم یہ اعلان نہیں کرے گی کہ اس کے تمام فیصلے قرآن مجید کے مطابق ہوں گے۔ نہ اس کی مملکت اسلامی ہوگی، نہ اس کے قوانین اسلامی۔ یہ حقیقت بڑی تلخ ہے۔ لیکن جب تک ان تلخ حقائق کا سامنا نہیں کیا جائے گا۔ ہم "تیرا زجاج ہونہ کے گھر لپٹ سنگ"

ہمارا شمار زندہ قوموں کی صف میں نہ ہو سکے گا۔ اقبال بہت پہلے کہہ گیا ہے کہ
 دستارک پیش خود آئینہ آدیند
 قیامت لڑتے پیش را برانگیزا

(ارمغانِ محبت ص ۱۰۲)

آخر میں مجھے چند الفاظ میں یہ عرض کرنا ہے کہ قرآن کا پیغام کیا ہے اور کس کے متعلق ہے۔

اسرار سے ذہن میں کچھ اس قسم کا تصور ہے کہ خدا ایک
قرآن میں کس کا بیان ہے؟ لہذا ہم مطلق کی طرح آسمانوں پر بیٹھا اپنے احکام نافذ

کرتا رہتا ہے اور ہم سے مطالبہ کرتا ہے کہ ہم ان احکام کی اطاعت کرتے رہیں۔ اگر ہم اس کی اطاعت کرتے ہیں تو
 وہ خوش ہو جاتا ہے۔ اگر ان احکام سے سرکشی برتنے ہیں تو وہ ناراض ہو جاتا ہے۔ اور ٹھٹھے ہیں اگر ہمیں جہنم
 رسید کر دیتا ہے۔ خدا کے متعلق یہ تصور ہمارے دور تکویت کا پیدا کردہ ہے۔ لیکن قرآن کے ارشادات
 کی روش سے اس میں غلطی ہمارے ہی فائدے کی باتیں ہیں، خدا کے فائدے کی نہیں۔ دنیاوی حکمرانوں کی
 حکومت، رعایا کی اطاعت کے سہارے قائم ہوتی ہے لیکن خدا اس سے مستغنی ہے وہ تو اس
 عزت میں بہ ہر شان گہرائی خدا تھا جب ہم ہنوز وجود میں بھی نہیں آئے تھے اور اس وقت بھی قادر مطلق
 رہے گا جب ہم میں سے کوئی باقی نہیں رہے گا۔ اس کا تخت حکومت ہماری فرمانبرداریوں کے سہارے قائم
 نہیں۔ ہم اگر اس کے احکام کی اطاعت کرتے ہیں تو اس سے ہمارا ہی فائدہ ہوتا ہے۔ ان کی خلاف
 ورزی کرتے ہیں تو اس سے ہمیں ہی نقصان پہنچتا ہے۔ اس کے احکام کی مثال حبیب کے نسخے
 کی سی سمجھئے کہ اس کے مطابق عمل کرنے سے ہمیں شفا حاصل ہو جاتی ہے۔ اسی لیے قرآن مجید
 کو **شِفَاءٌ لِلنَّاسِ** کہا گیا ہے۔ سورۃ الانبیاء میں ہے: **لَقَدْ اَنْزَلْنَا اِلَيْكُمْ كِتَابًا فِيْهِ**
ذِكْرٌ لَّكُمْ وَاَنْذَارًا (۲۱/۱۰) ہم نے تمہاری طرف جو کتاب نازل کی ہے اس میں خود تمہارا ہی ذکر ہے
 اگر تم عقل و غم سے اس پر غور کر دو گے تو یہ حقیقت سمجھ میں آ جائے گی۔

دوسری جگہ رسول اللہ کو مخاطب کر کے فرمایا کہ **اِنَّكَ لَنْ تَذْكُرَ لَكَ وَ لَقَدْ مَلَكُ** (۳۳/۳۳)

اس میں تیرا اور تیری قوم کا ذکر ہے۔ سو قرآن میں مختلف جہتوں سے خود انسان کا ذکر ہے۔ اقبال
 نے اس حقیقت کو شعر کی زبان میں بڑی خوبصورتی سے اہاڑ کیا ہے وہ خدا کو مخاطب کر کے عرض کرتے ہیں کہ

مَحْسَبَةٌ مِّمِّي تَبْرًا جَبْرِي مَبِي قَسْرَان مَبِي تَبْرًا

مگر یہ حرفِ بشری ترجمان تیرا ہے یا میرا

قرآن خدا کا ترجمان نہیں، انسان کا ترجمان ہے۔ وہ خدا کا کلام ہے لیکن اس میں ذکرِ ہمارا ہی ہے لیکن عربی
 زبان میں ذکر کے معنی دو عام الفاظ میں اذکر ہی نہیں۔ اس کے معنی شرف اور مجید کے بھی ہیں۔ ان معانی کی
 روشنی میں مذکورہ بالا آیات کا مطلب ہوگا کہ قرآن میں انسان کو اس کے مقام شرف و عظمت سے متعارف
 کرایا گیا ہے اور اسے بتایا گیا ہے کہ اس کے مطابق زندگی بسر کرنے سے اسے شرف و احترام کا بلند
 ترین مقام حاصل ہو سکتا ہے۔ اس لیے اس نے قرآن سے اعراض برتنے والوں کے متعلق کہا کہ ان کم تقولوا

سے کہو: قُلْ اَتَيْنٰكُمْ بِذِكْرِ هٰذَا فَلْتَمُ عَنْ ذِكْرِ هٰذَا مُغْرَضُونَ ﴿۲۳۷﴾
 ہم انہیں شرفِ انسانیت کے بلند مقام پر لے جانا چاہتے ہیں اور یہ خود اپنے مقامِ بلند سے
 اعراضِ برت رہے ہیں اور پستیوں کی زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں۔ سورہ اعراف میں ہے:
 وَكُوْنُوْا مِمَّنْ لَّا يَرْجِعُوْنَ اِلٰى الْاَرْضِ اِلٰى الْاَرْضِ - ہم لو چاہتے تھے کہ اسے آسمان کی
 بلندیوں تک لے جائیں لیکن یہ زمین کی پستیوں کے ساتھ چپک کر رہ گیا۔ یہ کیسے؟ وَاتَّبَعُوا
 هٰذَا سَبِيْلًا مَّجْرُوْمًا ﴿۱۷۶﴾ اس نے زندگی کے بلند مقاصد کے بجائے اپنی پست خواہشات ہی کو اپنا خدا بنا لیا۔
 از بابِ التذار وادکانِ مذہب کی یہی پست خواہشات ہیں جو قرآن کے راستے میں حائل ہیں اور انہیں
 ان پستیوں سے نکلنے نہیں دیتیں۔ دوسری طرف اقوامِ مغرب ہیں جو اچھی طرح جانتی ہیں کہ اگر اس قوم کے سامنے
 قرآن آگیا تو یہ نہ صرف ان کی سطح پر آجائے گی بلکہ اس بلند سطح پر پہنچ جائے گی جس کا مقابلہ دنیا کی کوئی قوم نہیں
 کر سکتی۔ اس لیے کہ ان کے خدا نے کہا ہے: اَنْتُمْ اِلَّا صٰغِرُوْنَ اِنْ كُنْتُمْ مَّحْسُوْبِيْنَ ﴿۱۳۹﴾
 "اگر تم مومن ہو گئے تو انسانیت کے اس بلند ترین مقام پر پہنچ جاؤ گے جہاں کوئی بھی تمہارا مد مقابل
 نہیں ہو گا۔" اقبال کے الفاظ میں:

موسے بالائے ہر بالا تر سے غیرت اور برتاؤ ہر سر سے
 یہی ڈر ہے جو اقوامِ مغرب کو کھائے جا رہا ہے کہ

ع ہونہ جائے آشکارا، شریع پیغمبر کہیں

ان کا یہ حدیثِ بڑی حد تک بجا بھی ہے کہ اقبال نے آج سے ستر اسی سال پہلے (۱۹۰۷ء میں) ان کے پتھر
 میں بیلے کراعلان کیا تھا کہ

نکل کے صحرا سے جس نے روم کی سلطنت کو الٹ دیا تھا

سنا ہے یہ قدسیوں سے میں نے وہ شہر پھر ہوشیار ہو گا!

ہم نے تو اقبال کو ایک شاعر ہی سمجھا لیکن وہ لوگ جانتے ہیں کہ اس کی نگاہ کس قدر دور رس تھی کہ وہ اسی صحرا
 سے نکلے۔ اس شہر کی قوت کا راز قرآن کی اطاعت میں مضمر تھا۔ اقبال کا مطلب بھی یہ تھا کہ پھر کوئی قوم
 قرآن کی شمشیرِ حق میں نہ کراٹھے گی جس کے سامنے باطل کی کوئی قوت ٹھہر نہیں سکے گی۔ اس لیے ان کی
 کوشش یہ ہے کہ قرآن کی قوتِ بازو نہ ہونے پائے۔ انہوں نے جو کہا ہے کہ
 ع "ہونہ جائے آشکارا شریع پیغمبر کہیں"

تو شریع پیغمبر سے ان کی مراد قرآن کریم ہی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے حضور سے کہا تھا کہ اِنَّا الْبَدِیْعُ فَسَرَّحْنَا عَلَیْكَ الْقُرْآنَ ﴿۲۸/۸۵﴾

"خدا نے تجھ پر قرآن فرمایا ہے۔ لہذا قرآن ہی شریع پیغمبر ہے، باقی جو کچھ ہے مذہبی پیشواہیت
 کے خود ساختہ امتناعی ہیں۔"

مکتب و ملا سخنما ساختند
 زندہ قومے بود، از تادیل مُرد
 ہریکے دانائے قرآن و خمیر
 عقل کو نقل افتادہ در بندہ ہوں
 نہیں کلیماں نیست امید کشود
 مومنوں میں نکتہ را نشناختند
 آتش اودہ ضمیر او فسرد
 در شریعت کم سواد و کم نظر
 منبر شالی، منبر کاگ است و بس
 آستیں ہا بے بد بیضا چہ سود

(جہاد بید نامہ ص ۲۲-۲۱)

ملا اور اس کا مکتب قرآن پر... کے ساتھ سامری کی طرح داستان سرائی کرتے رہے، اور سادہ دل مومن اس سازش کو سمجھ ہی نہ سکے۔ وہ سمجھتے رہے کہ جو کچھ یہ کہہ رہے ہیں، وہ قرآن ہی ہے۔ یہ ایک زندہ قوم تھی، ملا کی تاویلات نے اسے موت کی نیند سلا دیا۔ اس کے قلب کی آگ اس کے سینے میں ہی بجھ کر رکھ کا ڈھیر بن گئی۔

ان میں سے جسے دیکھو، اپنے آپ کو قرآن اور حدیث کا علامہ سمجھتا ہوگا۔ لیکن درحقیقت شریعت حقہ پر اس کی قطعاً نظر نہیں ہوگی۔

یہ "معقول" کی بات کرے یا "منقول" کی، یہ دونوں علم اس کی حوس و ہوس کے پھندے میں پھنسے ہوئے ہوں گے۔ اس کا منبر، منبر رسول نہیں۔ رونی بیچنے والے دنان فروش کا نوانچہ ہوگا، یعنی یہ سب کچھ پیٹ کی خاطر کرے گا۔

"ان جگہوں کی آستینوں میں بد بیضا نہیں، ان سے کشود کار کی کیا امید ہو سکتی ہے؟" یہ ہے علامہ ابن من جو قرآن کے ساتھ ہوا۔ انہوں نے جس طرح قرآن کا مصرف یہ دکھا کہ

از یسین او، آساں بمیری

اسی طرح قرآن سے متعلق تقریبات بھی محض رسمیں بن کر رہ گئیں۔ اس عظیم تقریب کو یہ حضرات بھی عوام کی طرح عبید الفطر کہہ کر ہی پکارتے تھے۔ ہم اس سہادت پر جہاد بھی فخر کریں، کم ہے کہ اسے "جشن نزول قرآن" کے نام سے ہم نے ہی تعارف کرایا، یہ اصطلاح تو اب عام ہو رہی ہے۔ لیکن ان حضرات کے نزدیک اس کی اہمیت اب بھی کچھ نہیں۔ اہمیت ان کے نزدیک فطرانے ہی کی ہے، جسے یہ اس تقریب میں اکٹھا کر لیتے ہیں۔ علامہ کس سوڈ و گراڈ سے امت مرحومہ سے کہتے ہیں کہ

اے گرفتار رسوم، ایمان تو شیوہ ہائے کافری زندان تو

"تیرا ایمان رسوم کی زنجیروں میں جکڑا ہوا ہے۔ کفر کے نظریات نے جو جیل خانہ تعمیر کیا تھا، تو اس میں

قید ہے۔" تم آپ سوچئے کہ ہم قرآن کریم کے ساتھ کرتے کیا ہیں؟ ملک میں ہزاروں لاکھوں مساجد اور مدارس میں قرآن ناظرہ پڑھایا جاتا ہے، یعنی قرآن کے الفاظ پڑھائے جاتے ہیں جن میں سے ایک لفظ کے

معنی بھی سمجھے نہیں جاتے۔ پھر اسی تعداد میں اور مکتب میں جہاں قرآن محفوظ کرایا جاتا ہے۔ وہ بھی اس طرح کہ قرآن کا ایک لفظ... سمجھ میں نہ آئے۔ پھر فنِ قرأت کے لیے مکتب میں بہن میں سکھایا جاتا ہے کہ قرآن کے حروف کے مخارج کیا ہیں۔ ان مکتب اور مسجد میں ہر روز کوڑوں کوڑوں مرتبہ قرآن کے الفاظ دہرائے جاتے ہیں لیکن ان کے معانی کوئی نہیں سمجھتا۔ یہ تو راتوں سال کے گیارہ مہینوں کا پروگرام۔ معنائ ان مبارک میں الفاظ دہرانے کی رفتار بہت تیز ہو جاتی ہے۔ قریب قریب ہر مسجد میں تراویح میں قرآن ختم کیا جاتا ہے اور آخری باتوں میں ایک ایک بات میں عظیم قرآن ہوتا ہے (جسے شبینہ کہا جاتا ہے) اسی اجماعاً حکیم رمضان کو ایک اخبار میں اعلان شائع ہوا ہے کہ فداں جنگ مناد تراویح کا پروگرام حسب ذیل ہو گا:-

(۱) پڑھنا پڑھنا... روزانہ کے حساب سے پہلا ختم کران بیس دنوں میں۔

(۲) پھر باقی پارے... دوسرا ختم قرآن چھ دنوں میں۔

(۳) اور آخری تین راتوں میں تیسرا ختم

ختم قرآن کے ان اجتماعات میں نہ امام (حافظ) یہ سمجھتا ہے کہ میں جو کچھ پڑھ رہا ہوں، اس کے معنی کیا ہیں... نہ عقیدتی کسی لفظ کے معنی سمجھتے ہیں اور سب مطمئن ہوتے ہیں کہ نکلنے اپنی کتاب کے متعلق جو فریضہ ہم پر عائد کیا تھا ہم اسے بڑی جانفشانی سے ادا کر رہے ہیں! اگر اس کا سزاوار ہواں حصہ ہی قرآن نہیں ہے تو صرف کر کے تو فوم کی حالت کچھ سے کچھ ہو جاتی۔

اس طویل داستان کو میں پھر اقبال کے اسی شعر پر ختم کرنا چاہتا ہوں جس میں اس نے سب کچھ سمیٹ کر کہہ دیا ہے کہ:

گر تو ہی خواہی مسلمان نہایتن نیست ممکن جز بقرآن نہایتن

اگر تو مسلمان کی زندگی بسر کرنا چاہتا ہے تو اس کے لیے اس کے سوا کوئی اور طریق نہیں کہ تو اپنی زندگی کو قرآن کے قالب میں ڈھال لے۔
والسلام

ضرورت رشتہ

ایک (مطلق) عزیزہ کے لئے، جس کی عمر قریب چوبیس سال ہے اور جو لندن کے ایک بینک میں ملازم ہے اور برٹش اور پاکستانی نیشنلٹی رکھتی ہے، مناسب رشتہ مطلوب ہے۔ لڑکا تعلیم یافتہ، ہر روزہ نگار اور پاکستانی ہو۔ کرائف جن میں نیشنلٹی بھی نہ ہو، فری سکے پتہ پر بھیجے جائیں۔

(م) معرفت ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ - بی گلبرگ - لاہور

ابلیس و آدم

(تازہ ایڈیشن شائع ہو گیا)

پروفیسر صاحب نے جب سلسلہ معارف القرآن شروع کیا تو من و پیر داں (اللہ) کے بعد دوسری جلد ابلیس و آدم کے عنوان شائع کی تھی۔ اس کا پہلا ایڈیشن ۱۹۴۹ء میں شائع ہوا تھا اور تیسرا ایڈیشن ۱۹۷۲ء میں۔ اس کے بعد یہ کتاب کیاب تھی۔ اب اس کا چوتھا ایڈیشن شائع ہو گیا ہے۔ کتاب کے مشمولات سے اس کی اہمیت کا اندازہ لگ سکتا ہے۔

- ۱۔ انسان کی تخلیق۔
- ۲۔ نظریہ ارتقا۔
- ۳۔ قصہ آدم۔
- ۴۔ ابلیس۔
- ۵۔ شیطان۔
- ۶۔ ملائکہ۔
- ۷۔ روح (نفس)۔
- ۸۔ نبوت اور رسالت۔
- ۹۔ وحی (کشف و الہام)۔
- ۱۰۔ نبوت اور رسالت۔
- ۱۱۔ کیا تمام مذاہب سچے ہیں؟

کتاب دستیاب بہترین سفید کاغذ پر طبع ہوئی ہے۔ بڑی تقطیع۔ ضخامت پونے چار سو صفحات۔ جلد مضبوط و خوبصورت مزین اور مطلقاً قیمت فی جلد ۷۵/- روپے علاوہ محصول ڈاک ملنے کا پتہ۔

۱۔ مکتبہ دین و دانش چوک اردو بازار۔ لاہور

۲۔ ادارہ طلوع اسلام ۲۵۔ بی گلبرگ ۲۔ لاہور

محترم پروفیسر صاحب کا درس قرآن

جسٹے مقامی بزم کے طلوع اسلام کے اہتمام سے ہفتہ وار باہمان کیسٹ یا ٹیپ ریکارڈرز کے ذریعے حسب ذیل مقامات اور اوقات پر باقاعدگی کے ساتھ نشر کیا جاتا ہے :-

بزم طلوع اسلام	دن اور وقت	مقام درس کے کوائٹ :-	نوٹ :- پرویز صاحب کے درس کے دوران ہی متعدد وکیشن اور ٹیپس بزموں کے لئے ریکارڈ کر لئے جاتے ہیں۔
لاہور	جمعہ ۸ بجے صبح	۲۵/ بی گبرگ عا (نزد پولیس سٹیشن) فون نمبر ۸۸۰۸۰۰	
لندن (انگلینڈ)	برہانہ کا پہلا اتوار ۱۰ بجے صبح	76, PARK ROAD, ILFORD. TEL: 553-1896	
پرنسٹن (انگلینڈ)	برہانہ کا پہلا اتوار دو بجے دوپہر۔ (بمقام)	27/229 ALUMROCK ROAD 3B 3BH, V.C.R پتہ	
اوسلو (ناروے)	برہانہ کا پہلا اتوار ۱۰ بجے صبح	MR MANZOOR AHMAD, DOVRE GATE-7/OSLO-1 (بمقام) پتہ V.C.R	
ٹورنٹو (کنیڈیا)	برہانہ کا پہلا اتوار ۱۰ بجے صبح	335 DRIFTWOOD AVE #311, DOWNS VIEW, TORONTO (NORTH YORK) (ONT): M3N-2P3. PHONE (416) 661-2827	
کراچی صدر	جمعہ ۹ بجے صبح	پتہ V.C.R دارالمنیر (بالائی منزل) بالمقابل سٹاپ بس نمبر ۲۰ سرحد روڈ	
پشاور	جمعہ ۵ بجے شام ۲- جمعہ ۹ بجے صبح	دانش گاہ آغا محمد یونس صاحب - ذیلی یونین صدر (BRINKIP MAIN GATE) تشریحی لکچر تقریب محل B-3-1 یونیورسٹی ٹاؤن	پتہ ۱۰۷۵ روڈ فون ۸۶۵۹
مردان	جمعہ ۱۰ بجے صبح	عبداللطیف - محمود علی صاحب - انجیل بلڈنگ ٹراب علی روڈ	
راولپنڈی	جمعہ ۵ بجے شام	جی-۱۶۶ ایبانت روڈ	
ایتھ	جمعہ بعد نماز جمعہ	شیر مکنیل، انجینئرنگ ورکس - تمپل روڈ ایتھ	
ایبٹ آباد	جمعہ ۱۰ بجے صبح ۲- براتوار ۳ بجے صبح	دانش گاہ صلاح الدین صاحب - واقع K-L-23 کھیال (ایبٹ آباد) دانش گاہ غلام مصطفیٰ اعوان صاحب - واقع K-355 - کینج گراؤنڈ ایبٹ آباد	
سرگودھا	جمعہ ۳ بجے صبح	چوک دائر سہیل ٹی، مکان نمبر ۱۰ - نظامی منزل	
بہاولپور	جمعہ ۸ بجے صبح	عثمانی خیراتی شفا خانہ - عثمانی پور باہتمام (ڈاکٹر ہومیو) محمد اعظم خان صاحب - رابطہ کے لئے ریڈیو اینڈ ایکڑک سنٹر ترقی روڈ - باہتمام غلام صابر صاحب	
کوئٹہ	باقاعدہ ہفتہ وار	دفعہ بزم، ملحق دانش گاہ: چوہدری مقبول شوکت - گل روڈ - رسول لائبر	
گوجرانوالہ	جمعہ بعد نماز جمعہ		
گجرات	جمعہ بعد نماز جمعہ	جمعہ ۱۰ بجے صبح	جمعہ بعد نماز جمعہ
جلاپور جٹاں	جمعہ بعد نماز جمعہ	دفعہ بزم طلوع اسلام (بازار کلاں)	
نٹان	جمعہ ۸ بجے صبح	دفعہ شاد منور بیرون پاک گیٹ زونون: (۳۱۰۰۱)	
بجکسی تحصیل کیراٹاں	جمعہ ۳ بجے صبح	بمقام - مطب حکیم احمد نعین صاحب (آغا منڈہ بزم)	
پشنگو	جمعہ ۱۰ بجے صبح	دانش گاہ محمد جمیل صاحب - واقع ریلوے روڈ (فون ۵۷۱)	

صوبہ: محمد اسلام ٹائمز، بزم طلوع اسلام کراچی

نگہ بازگشت

(ریگڈر طلوع اسلام کے نمایاں سنگ میل)

وحی اور عقل دونوں کے پیش نظر انسانی مسائل کا حل ہوتا ہے، وحی کے سامنے چونکہ حقائق بے آفتاب ہوتے ہیں اور اس کی بنیاد علم خداوندی پر ہوتی ہے اس لئے وہ ان مسائل کا یقینی حل پیش کرتی ہے جس میں ظن و قیاس کو کوئی دخل نہیں ہوتا۔ اس کے برعکس عقل قیاس پر چلتی ہے اور اس کا طریق تجرباتی ہوتا ہے۔ وہ ایک حل پیش کرتی ہے پھر اس پر تجربہ کرتی ہے اور قدم قدم پر ٹھوکریں کھاتی ہے۔ ان ٹھوکروں سے اس کا خون بہتا ہے، ہڈیاں ٹوٹتی ہیں۔ اس کے بعد تپ چلتا ہے کہ قدم غلط سمت کو اٹھا تھا۔ وہ اس ناکام تجربہ کو چھوڑ کر پھر دوسری طرف قدم اٹھاتی ہے۔ اس طرح ٹھوکریں مارتی اور ٹھوکریں کھاتی جب آخرا لامر کسی یقینی نتیجہ پر پہنچتی ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ یہ وہی منزل ہے جس کا تعین وحی نے پہلے ہی کر دیا تھا۔

وحی کو انسانی مسائل کے جو حل تجویز کرنے تھے انہیں آخری مرتبہ قرآن میں محفوظ کر دیا گیا اور اس طرح وحی کا سلسلہ ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا گیا۔ اب جو لوگ مسائل کا حل وحی کی رُود سے کرنا چاہتے ہیں انہیں قرآن پر غور و فکر کرنا ہوگا۔ جو قوم ایسا کرے گی وہ ان تباہیوں اور ربا دیوں سے بچ جائے گی جو عقل کے تجرباتی طریق کا لازمی نتیجہ ہے۔ طلوع اسلام اسی روش کا داعی ہے۔ وہ انسانی مسائل کا حل قرآن کی روشنی میں تلاش کرنے کی کوشش کرتا ہے اور دوسروں کو بھی اسی کی طرف دعوت دیتا ہے۔

تحریک پاکستان کی تائید اور حمایت میں طلوع اسلام کی داستان جہاد سیکڑوں نہیں ہزاروں صفحات پر پھیلی جوتی ہے۔ یہ ہزار ہا صفحات ہماری زندگی کی مقدس ترین آرزوؤں کے ترجمان ہیں اور ان تحریروں کا ایک ایک لفظ خون جگر سے لکھا گیا ہے۔ طلوع اسلام علیٰ وجہ البصیرت اس حقیقت پر یقین رکھتا ہے کہ جہاں تک ایسا ہے وہیں کی آرزوؤں کا تعلق ہے، وہ ایک جیتے جاگتے اور محسوس و مشہود نظام زندگی کے پیکروں ہی میں تکمیل پاسکتی ہیں اور ایک نظام حیات معاشرہ یا مملکت کے قیام کے لئے ایک خطہ ذہین کا وجود ناگزیر ہے۔

طلوع اسلام کے نزدیک صرف خطہ زمین کے حصول ہی سے تحریک پاکستان کا مقصد پورا

نہیں ہو جاتا تھا۔ اس کے سامنے اگلی منزل اس سے بھی زیادہ اہم تھی۔ اس کے نزدیک اگر اس سرزمین پر نظام خداوندی کا آفتاب جلوہ بار نہیں ہوتا۔ اگر یہ مملکت اپنے نظروں کو دینے والے کے نور سے جگمگا نہیں اٹھتی اور انسانوں کے خود ساختہ قوانین کے بجائے یہاں خدائی قوانین کا فرمائی کا سرچشمہ قرار نہیں پاتے تو جس مقصد کے لئے اس خطہ زمین کو حاصل کیا گیا تھا وہ مقصد پورا نہیں ہو سکتا۔

یہی وجہ تھی کہ معمول پاکستان کے بعد جب نئی منزل طلوع اسلام کے سامنے آئی تو اس نے اس منزل پر ارباب اقتدار کے اٹھتے ہوئے ہر قدم کا منظر غائر جائزہ لیا اور جہاں کہیں اسے یہ نظر آیا کہ تحریک پاکستان کے ارفع و اعلیٰ مقاصد کے واغداد ہونے کا خطرہ لاحق ہے اس لئے بہری قوت سے اس کا محاسبہ کیا۔ یہ محاسبہ اور مواخذہ اس قسم کی تخریبی اور امتحانی ذہنیت سے قطعاً پاک و صاف رہا جس کا مظاہرہ تحریک پاکستان کے شکست خوردہ مخالفین کی طرف سے مملکت پاکستان کے خلاف بظاہر تنقید لیکن درحقیقت بنظر تخریب ہوتا چلا آ رہا ہے۔

سندت پاکستان کی زندگی میں طلوع اسلام نے اسی نقطہ نظر کے تحت اپنے کاموں میں جو کچھ لکھا ہے وہ اس تحریک کے مخلص ترین رفیق سفر کے فریضہ رفاقت کی ایک پیکار ہے۔ آئیے اس سلسلہ تحریر کا جستہ جستہ مضمون ارباب اقتدار کو دیکھنے والے مشوروں اور حالات و واقعات کی رفتار میں گزردے ہوئے ایام کی کچھ یادیں از سر نو تازہ کریں۔

اخبارات ہوں یا رسائل وہ بالعموم ہنگامی حالات سے بحث کرتے ہیں، اس لئے ان کے مشمولات کی زندگی بھی ہنگامی اور عارضی ہوتی ہے۔ مرور زمانہ سے ان کے نقوش مدھم پڑنے جاتے ہیں اور کچھ عرصہ کے بعد وہ مٹ ہی جاتے ہیں۔ اس طرح وہ جرائد اور مجلات ماضی کی تاریخ بن جائیں تو بن جائیں قوم کے حال اور مستقبل سے ان کا کوئی تعلق نہیں رہتا۔

طلوع اسلام بھی خارجی حوادث اور ہنگامی حالات سے بحث کرتا ہے لیکن وہ ان کا جائزہ قرآن کریم کی روشنی میں لیتا ہے اور پیش آمدہ مسائل کا حل بھی اسی کی راہ نمائی میں پیش کرتا ہے۔ اس لئے اس کے مشمولات پر مرور زمانہ اثر انداز نہیں ہوتا۔ ان کی حیثیت مستقل ہوتی ہے جو ہر زمانے میں صحیح مشورہ دے سکتے ہیں۔

اس کی یہ مستقل حیثیت ہے جس کی بنا پر صورت یہ ہے کہ اب ۱۹۳۸ء سے لے کر (جب اسکی زندگی کا آغاز ہوا تھا) عالیہ اشاعت تک کے پرچوں کا جائزہ لیجئے، ان میں آپ کو کہیں تضاد نظر نہیں آئے گا۔ اس نے جو بات ۱۹۳۸ء میں کہی تھی، وہی بات آج بھی کہہ رہا ہوگا۔ اس اعتبار سے طلوع اسلام، کبھی بھی عہد پارینہ کی ولتان نہیں بنے گا۔ یہ ہمیشہ زندہ اور تازہ نظر آئے گا۔ بنا بریں، اگر اس کی سابقہ اشاعتوں میں سے کچھ اقتباسات یا مضامین دوبارہ پیش کئے جائیں گے تو وہ ماضی کی تاریخ نہیں ہوگی۔ ان کا انطباق حال کے مسائل پر بھی یکساں ہوگا۔ یہ وجہ ہے جو ہم اس کے سابقہ مشمولات کو عند الغرور دہراتے بھی رہتے ہیں۔ اسی مقصد کے پیش نظر اس کی سابقہ تاریخ کے اہم مشمولات کو زیر نظر جائزہ میں پیش قرار میں کیا جا رہا ہے۔ ویسے بھی، اس کے دوہرے پاکستان کے پینتیس سال کے عرصہ میں ہزار ہائے قارئین کا اضافہ ہو گیا ہے۔ ان کے لئے یہ مشمولات ویسے

بھی نئے اور تازہ ہونگے۔ اور قدیم قارئین کے لئے باؤ شہینہ کی یاد دہانی۔
اب دیکھئے اس کے ماضی کے احوال و ظروف کے چند اہم نقوش جنہیں ۱۹۶۲ء میں نمایاں کیا گیا تھا۔

از باب حکومت کے نام | طويع اسلام نے جنوری، فروری ۱۹۶۸ء کے شمارہ یعنی دورِ اکتان
کی اولین اشاعت میں حکام پاکستان کو بیداری کا پیغام دیتے
ہوئے لکھا:-

”انگریز چلا گیا لیکن اس کے نظام حکومت نے تمہارے قلب و دماغ کو جن سانچوں میں ڈھال دیا تھا تم نے
انہیں بدستور قائم رکھا ہے بلکہ وہ برائیاں جو پہلے پھر بھی کسی حد تک انگریز کے خوف یا شرم سے دینی دینی سی رہتی
تھیں، اب پورا دیکھ کر اور آگئیں۔ عمارتوں کی پوری پوری بساط سیاست و حکومت بدل گئی لیکن تمہارے
قلب و نگاہ کی دنیا میں قطعاً کوئی تبدیلی نہیں آئی۔ وہی اپنوں سے بیگانگی و مغائرت، وہی مصنوعی رعب و
داب، وہی خوشامد پرشنا و مسلک، وہی فریب کارانہ مشرب، وہی جیلہ جونی اور کامپوری، وہی نالائق اور
نالائی، وہی خیانت و بددیانتی، وہی اعزہ پروری و جنب وادی، وہی ظلم و استبداد، وہی جور و ستم، کوئی داد
عواہ نہیں جو تمہارے ہاتھوں نالائی نہ ہو۔ کوئی ستم رسیدہ نہیں جو تمہاری نازیبائی، سلوک کا شکوہ سنج نہیں....
یاد رکھو! اگر تم نے خود اپنے آپ کو نہ بدلا تو خدا کا نہ بدلتے والا قانون تمہیں بدل دے گا اور اس کا
بدنایا سا بڑا نام ہے کہ اس میں تختہ آٹھٹ جا یا کرتا ہے“

ایمان ملت سے | اس کے بعد اس نے ایمان قوم کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ ضرورت اس
امر کی ہے کہ:-

- ۱۔ بھک سے اڑ جانے والے جذبات سے الگ ہو کر، ٹھنڈے دل سے تمام حالات کا جائزہ لیا جائے
اور مختلف اسباب و علل کا صحیح صحیح تجزیہ کیا جائے۔ جو غلطیاں ہم سے ہوئی ہیں ان کا کشادہ نظر
سے اعتراف کیا جائے اور اس طرح اسے آئندہ اصلاح کا ذریعہ بنایا جائے۔
- ۲۔ اس خطہٴ ارض کے تحفظ و استحکام کا پورا پورا سامان کیا جائے جسے اللہ نے اپنی زرہ لوازموں کے
صدقہ ہماری وراثت میں دے دیا ہے اور جس میں ہمیں ایسی امکانی قدرت حاصل ہوئی ہے کہ ہم
چاہیں تو یہاں قرآنی تصورات کے مطابق اپنی دنیا کی تشکیل کر لیں۔
- ۳۔ منافقین کے اس طائفہ کو جو کسی نہ کسی طرح تب و ثقب کے جراثیم کی طرح ہماری ہڈیوں کے گوشے
کے اندر تک پہنچ چکا ہے اور اب ناصحین مشفق کے لباس میں دشمن کی سازشوں کو کامیاب بنانے
میں مصروف ہے، جلد از جلد ہلے نقاب کر کے اپنوں سے الگ کیا جائے۔
- ۴۔ جو نالائق اور بددیانت گروہ حالات سے ناجائز فائدہ اٹھا کر مسانید اقتدار پر شکن ہو چکا ہے
اسے اس کی صحیح قدر و قیمت کا آئینہ دکھا کر اس کے اصلی مقام تک لوٹا دینے کا انتظام کیا جائے
اور اس کے ساتھ ہی نوجوان طبقہ کی تطہیر فکر اور تربیت قلب اس انداز سے کی جائے کہ وہ حکومت

کے بار عظیم کے اہل ہو جائیں۔

- ۵۔ گزشتہ حادثہ و نوازل نے قوم کی اقتصادی حالت کو جس درجہ پست کر دیا ہے اس کا صحیح اندازہ کر کے اس کی کوپورا کرنے کے اسباب و ذرائع پر غور کیا جائے۔
- ۶۔ اس انقلاب کو جو اس وقت ضمیر عوام میں پہلو بدل رہا ہے صحیح خطوط پر تشکیل کر کے ایسی صورت پیدا کی جائے کہ یہ انقلابی روح، صحیح قیادت اور متعین منزل کے فقدان سے، تعمیری نتائج مرتب کرنے کے بجائے مزید تخریب و اختلال کا موجب نہ بن جائے اس کے لئے عوام کے قلب و نگاہ کی تربیت مندرجہ مقصود کا واضح اور غیر مبہم تعین اور اس تک پہنچانے والے صراطِ مستقیم کی روشن نشاندہی کی جائے۔

۷۔ ارباب اقتدار کو بتایا جائے کہ وہ اپنا منصب العین، جذبہ حکومت کی تسکین کے بجائے فریضہ خدمت کی ادائیگی قرار دیں اور عوام کو سبھایا جائے کہ وہ اپنے حقوق کے مطالبہ کے ساتھ اس اہم حقیقت کو بھی فراموش نہ کریں کہ ان کے صرف حقوق ہی نہیں بلکہ کچھ فرائض بھی ہیں، اور حقوق و مواجیب کا مستحق بھی وہی ہوتا ہے جو اپنے فرائض کو بطریق احسن بجالائے۔

۸۔ جو خطرہ اس وقت سر پر منڈلا رہا ہے اس کی مدافعت کے لئے پوری کی پوری قوم کو تیار کیا جائے اس لئے کہ اگر یہ خطہ زمین ہی نہ رہا تو ہم بھی نہ رہ سکیں گے۔

۹۔ اور ان مساعی کا حاصل یہ ہو کہ جس غرض کے لئے یہ زمین کا ٹکڑہ ہم نے حاصل کیا ہے، وہ غرض بطریقِ انبساط پوری ہو جائے۔ اور وہ غرض اس کے سوا اور کیا ہے کہ اس خطہ زمین میں بسنے والا مسلمان تمام دنیا کی غیر فطری غلامی کی زنجیروں کو توڑ کر فقط ایک اللہ کا محکوم ہو کر زندگی بسر کر سکے اور اس طرح پھر سے اس زمین کو تازہ کر دے جسے چشمِ فلک نے ایک بار دیکھا اور اسے دوبارہ دیکھنے کیلئے آنکھ سرگرداں ہے۔

۱۰۔

نظریہ قومیت

ہندوستان میں مسلمانوں کا مطالبہ آزادی اس دعویٰ پر مبنی تھا کہ ہندوستان کے مختلف صوبوں میں بسنے والے مسلمان ایک الگ قوم کے افراد ہیں اور غیر مسلم دوسری قوم کے افراد۔ یہ دعویٰ اس مطالبہ کی تائید میں بطور ایک وکیلانہ حربہ کے استعمال نہیں کیا گیا تھا بلکہ ایک حقیقتِ نفس الامری پر مبنی تھا اور وہ حقیقت یہ تھی کہ اسلام نے تمام مدعیانِ ایمان کو، بلا امتیازِ عہد و مکانی، ایک قوم قرار دیا ہے۔ یہ نظریہ قومیت دینِ اسلام میں مسلمہ اصولِ اساس کی حیثیت رکھتا ہے۔ چنانچہ اس طرح توجہ دلاتے ہوئے طلوع اسلام نے لکھا ہے۔

”ہمیں اپنے عوام پر پورا اعتماد ہے کہ وہ تحریکِ پاکستان کے دوران بھی اسلامی مطالبہ کے ہر دل مافیٰ تھے، اور اب بھی ایک صحیح اسلامی معاشرے کا قیام دل سے چاہتے ہیں۔ افسوس یہ ہے کہ ہم نے ان کی تعلیم و تربیت پر کوئی توجہ نہیں دی، نہ ہی اس تصورِ پاکستان کے زندہ رکھنے اور عام کرنے کا کوئی انتظام کیا۔ میں یقین ہے کہ اگر اس تصور کو عام اور اس سے فضا کو اس طرح معنور کر دیا جائے کہ ہر شخص شعوری یا غیر شعوری طور پر اسے

جذب کرتا جائے تو آج بھی اسلام کا رشتہ مشرقی اور مغربی پاکستان میں ایک مستحکم وحدت اور یگانگت کا موجب اور مغربی پاکستان میں سندھی اور پنجابی کے امتیاز کو مٹا کر ملی برادری کا محکم ذریعہ بن سکتا ہے۔ یہی وہ تصور ہے جو ہمارے اجتماعی ایمان کا مرکزی نقطہ ہے۔ اسی میں ہماری نجات و سعادت کا راز مضمر ہے۔ اسی سے پاکستان کا استحکام وابستہ ہے اور یہی ہمارے تمام دکھوں کا واحد علاج ہے۔ جن لوگوں نے پاکستان کو اس لئے حاصل کیا تھا کہ یہ اسلام کی تجربہ گاہ بن سکے ان کے کرنے کا کام ہی ہے کہ اس تصور کو زیادہ سے زیادہ حد تک عام کیا جائے حقیقت میں یہ کام حکومت کے کرنے کا تھا لیکن حکومتیں آتی اور جاتی رہیں مگر اس کی طرف کسی نے بھی توجہ نہ دی۔“

(طلوع اسلام بابت مئی ۱۹۵۷ء صفحہ ۱۹)

نظریہ پاکستان

اسلامی نظریہ پاکستان کی اصطلاح کے اس قدر کثرت کے ساتھ استعمال ہونے کے باوجود آج تک یہ متعین نہیں کیا گیا کہ اس سے مراد کیا ہے۔ چنانچہ اب بھی یہ اصطلاح مبہم کی مبہم ہے۔ اس اصطلاح کی تفصیلات تو طولی طویل ہیں لیکن اصولی طور پر اس کا مفہوم طلوع اسلام نے دو شعبوں میں متعین کرتے ہوئے لکھا ہے۔

۱۔ ”اسلام میں قومیت کا معیار ایمان کا اشتراک ہے نہ کہ نسل اور وطن کا اشتراک۔ اس معیار کے مطابق ایک ہی مملکت میں بسنے والے مسلمان اور غیر مسلم ایک قوم کے افراد نہیں ہو سکتے۔ غیر مسلم، مسلم قومیت کا جزو قرار نہیں پاسکتے۔ یہ اس بنیاد کی پہلی اینٹ تھی جس پر ممالک پاکستان کی عمارت استوار ہوئی تھی اور قرآنی تظاہر حیات کا اولین تصور۔“

۲۔ مملکت کی آزادی اور پابندی کے حدود ان اصولوں کی روش سے متعین ہوں گے جو خدا کی کتاب (قرآن مجید) میں محفوظ ہیں اور جن میں کسی قسم کا رد و بدل نہیں ہو سکتا۔ بالفاظ دیگر اسلامی مملکت، قرآنی احکام و اصول کی حکمرانی کی ایسی ہی ہوگی۔“

دستور پاکستان

طلوع اسلام کے سامنے سوال یہ تھا کہ تشکیل پاکستان کے بعد سب سے پہلا قدم اسلامی دستور مملکت کی ترتیب و تدوین کا ہوگا۔ ضروری تھا کہ اس کے لئے ذہنوں کو ہموار کیا جائے اور اس کے راستے میں جو الجھاؤ اور پیچیدگیاں مائل ہونے والی ہیں انہیں رفتہ رفتہ صاف کر دیا جائے تاکہ جب اس نظام کی عملی تشکیل کا وقت آئے تو اس کی ترتیب میں وقت پیش نہ آئے چنانچہ پاکستان کی پہلی دستور ساز اسمبلی بننے کے بعد اس نے اراکین مجلس آئین ساز کو مخاطب کرتے ہوئے لکھا ہے۔

”پاکستان سر درست ایک قلعہ زمیں ہے جس پر جس قسم کی عمارت ہم چاہیں تعمیر کی جا سکتی ہے۔ اس عمارت کا نقشہ مرتب کرنے اور سنگ بنیاد رکھنے کا کام آپ کو تفویض کیا گیا ہے۔“

لہذا سوچئے کہ کس قدر اہم سہتہ آپ کا فریضہ اور کتنی عظیم القدر ہے آپ کی ذمہ داری۔ اس نقشہ کی ایک ٹیڑھی لکیر اور اس سنگ بنیاد کا ذرا سا غلط رخ ساری کی ساری عمارت کو کچھ سے کچھ بنا دے گا۔ اس لئے غور کیجئے کہ آپ کو کس قدر حردم و احتیاط اور کس درجہ بصیرت و فراست سے کام لینا ہے۔ آپ میں ایسے افراد بھی ہیں جن کے

زمین میں سوائے مغربی ابرائوں کے اور کسی عمارت کا نقشہ نہیں اور ایسے بھی جن کی نگاہیں بار بار ہندوستان کے منگڑوں کی طرف اٹکتی ہیں۔

لیکن، اسلام کا مطالبہ آپ سے کچھ اور ہے :

وہ حریم پاکستان کی بنیادوں کو ان خطوط پر متشکل کرنے کا تقاضا کرتا ہے جن کی ابتداء آج سے پانچہزار سال پیشتر خطہ جہاز کی بے برگ و گیاہ زمین پر، ملت حقینہ کے مؤسس اعلیٰ حضرت علیل اکبر کے مقدس ہاتھوں سے ہوئی اور جن کی تکمیل جناب محمد رسول اللہ کے وصیت مطر سے انجام پائی۔ جو دنیا میں خدا کا پہلا گھر کہلا یا اور ارتقا نے شرف انسانیت کا منتہی ٹھہرا۔ اسلام اسی نمونے کی عمارت چاہتا ہے۔ اس کا مطالبہ تاسیس کا نہیں تجدید کا ہے وہ آپ سے کوئی نیا ضابطہ قوانین مرتب کرنا نہیں چاہتا۔ وہ صرف اس ضابطہ خداوندی کی تنفیذ چاہتا ہے جو مسلمان کے لئے قیامت تک ایک مکمل آئین زندگی اور دستور حیات ہے۔ اگر بایں ترمیمی تمام پر وہی است! اوروں کے نزدیک آزادی سے مفہوم فقط اس قدر ہے کہ وہ اپنے لئے آپ قانون بنا سکیں۔ لیکن مسلمانوں کے نزدیک آزادی سے صرف یہ مفہوم ہے کہ وہ اپنے خدا کے قانون کو راج کر سکیں۔ اس لئے اگر آپ نے اس قانون ابدی کے علاوہ کوئی اور قانون منتخب کیا تو مسلمان کے نزدیک یہ آزادی نہیں ہوگی، غلامی کی غلامی رہے گی۔ اور مسلمان کا سیاسی شعور اب اتنا بیدار ہو چکا ہے کہ وہ غلامی کی لعنتی زندگی سے رستگاری حاصل کر سکے خواہ وہ غلامی اپنوں ہی کی کیوں نہ ہو قوم کیا کرے گی اسے چھوڑو۔ لیکن آپ کے ساتھ کیا ہوگا اسے سوچو اور اس کے لئے خدا کی یہ وعید ہر وقت اپنے سامنے رکھو جو اس قسم کے لوگوں کے حق میں آئی ہے جہاں کہا گیا ہے کہ — اَللّٰهُ تَرٰ اٰلِی السّٰدِیْنِ وَرِیْسَ الْفِرَاقِ — (۱۲۴/۲۸-۲۹) کیا تو نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا جنہوں نے اللہ کی عطا فرمودہ نعمت کو کفر سے بدل لیا اور اس طرح اپنی قوم کو اس ولسکیں اور سرفرازی و سربندی کی جنت کی طرف لے جانے کے بجائے تباہی اور بربادی کے گھر میں جا آرا۔ یعنی جہنم میں جو ٹھہرنے کے لئے نہایت بُری جگہ ہے : (جمہوری، فدوی مشفق)

طلوع اسلام نے ان کار فرماؤں کے اس طبقہ کی نشاندہی کی جو تمام موعید کو پس پشت ڈال کر اسلامی دستور سے گریز کی راہیں اختیار کر رہا تھا اور سیکولرازم کی حمایت میں کردہ سازشیں بروئے کار لارہا تھا۔ ان عناصر کے چہروں سے ولفریب نقاب اٹھنے ہوئے طلوع اسلام نے اپنی مارچ ۱۹۴۸ء کی اشاعت میں لکھا :

مناقضین سے

”اول الذکر گروہ سے جو ”ایماندار...“ سے ایماؤں پر مشتمل ہے، خطاب مقبول ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کی نظریں جلوۂ دانش فرنگ نے خیرہ کر رکھی ہیں اور جن کی نگاہوں میں کوئی ایسی چیز نہیں دکھائی جاتی جس پر لندن یا ماسکو کی مہر ثبت نہ ہو۔ ان کے نزدیک کوئی ایسا نظام قابل قبول نہیں ہو سکتا جو مغربی مادہ پرستی کے معیار پر پورا نہ اترتا ہو۔“

دوسرا گروہ، وہ ہے جسے ہم ”بے ایمان ایماندار“ کہہ سکتے ہیں۔ یہ گروہ یا تو بزدل ہے کہ اپنے دلی معتقدات کے انہار سے ڈرتا ہے یا فریب کا درک اپنے موجودہ دنیاوی مراتب کو برقرار رکھنے کے لئے وہ بات کہتا ہے جس میں اسے زیادہ سے زیادہ نفع حاصل کرنے کی امید ہو سکتی ہے۔ اس پر ہم پورے یقین کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ اسلام یا قرآن سے ان لوگوں کی والہانہ شینگی ایک فریب سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتی۔ انہوں نے عوام کی نازک رگ کو

پہچان بنا ہے۔ وہ اچھی طرح جانتے ہیں کہ عوام کے ذہن اس چیز کو سننے اور برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں جو ان کے غلوب کی گہرائیوں میں پوشیدہ ہے۔ ان لوگوں سے ہم گزارش کریں گے کہ وہ قوم سے مذاق کرنا چھوڑ دیں۔ ان کی قیادت کے ایوان رینٹ کے ستونوں پر استوار نہیں رہ سکتے، اس لئے وہ جس قدر جلد اس فریب کاری طمع سازی اور منافقت کو ترک کر دیں بہتر ہے۔

فرد اور ملت کے روابط

اسلامی نظام کی بنیادی خصوصیات پر روشنی ڈالتے ہوئے طلوع اسلام نے فروری ۱۹۵۳ء کی اشاعت میں لکھا ہے۔

”آجکل ”اسلامی نظام“ کا عام چرچا ہو رہا ہے اور پاکستان کے دستور کا مسئلہ زیر بحث ہے۔ مختلف سمتوں سے کوشش ہو رہی ہے کہ یہ دستور ان کے منشایان کے تصورات کے مطابق مرتب ہو۔ لیکن آپ جس قسم کا جی چاہے دستور بنا لیجئے، یہ حقیقت اپنی جگہ پر ہے کہ اسلامی نظام کی عملی تشکیل کی صورت صرف اسلامی تنظیم ہے۔ جب تک آپ پوری کی پوری ملت کی تنظیم ان خطوط پر نہیں کریں گے۔ اسلامی نظام کبھی صورت پذیر نہیں ہو سکے گا۔ اسلامی نظام کی بنیادی خصوصیت یہ ہے کہ — ہر فرد ہے ملت کے مقدر کا ستارا

جب تک افراد ملت یا اس نظام میں برابر کے شریک نہیں ہونگے۔ یہ اسلامی نظام نہیں ہوگا۔ اس نظام میں مرکز ملت اور افراد ملت میں غیر منقطع واسطہ ہونا ضروری ہے۔ اس میں ہر فرد کی آواز مرکز تک پہنچنی چاہیے اور مرکز کے فیصلے افراد کے ہاتھوں نفاذ پذیر ہونے چاہئیں۔ مرکز اور افراد کے درمیان کوئی حاجب اور دربان نہیں ہونا چاہیے۔ حضرت عمرؓ نے جب حکم دیا تھا کہ مصر کے گورنر نے اپنے مکان کے آگے جو ڈیڑھی بنالی ہے، اسے مسمار کر دیا جائے تو وہ حکم اسی حقیقت کی ترجمانی کر رہا تھا۔ وہی نظام، نظام خداوندی کہلانے کا مستحق ہو سکتا ہے جس میں مرکز ہر فرد کی پکار رہے اور اس کا جواب دے۔ جس نظام میں افراد ملت اور مرکز کے درمیان دیواریں کھڑی ہو جائیں وہ نظام کبھی نظام خداوندی نہیں کہلا سکتا۔“

تجیبا کر لسی کے خلاف

قرارداد مقاصد پاس ہونے پر طلوع اسلام نے اس پر تبصرہ کرتے ہوئے اپنی جولائی ۱۹۵۳ء کی اشاعت میں مشورہ دیا کہ :-

..... ”طلوع اسلام متعدد بار لکھ چکا ہے کہ مجلس آئین ساز نے قرارداد مقاصد پاس کر کے اپنے لئے اور اس سے آگے بڑھ کر قوم اور ملک کے لئے ایک مستقل مقدمہ کا باب کھول دیا ہے۔ قرارداد مقاصد سے فطری طور پر یہ سوال پیدا ہوتا تھا کہ اس کا فیصلہ کون کریگا کہ غلام قانون کتاب و سنت یا شریعت اسلامی کے مطابق ہے یا نہیں۔ اس کا ایک ہی جواب ہو سکتا تھا کہ اس کے لئے از باب شریعت یعنی مولوی صاحبان کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ یہی وہ ضرورت تھی جس کے لئے بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ میں یہ سفارش کی گئی کہ مجلس مقدمہ کے ساتھ علماء کا ایک بورڈ بھی ہونا چاہیے جو یہ فتویٰ دیا کرے کہ زیر نظر مسئلہ میں شریعت کا کیا ارشاد ہے؟ گویا عملاً قانون سازی اور قانون کی تعبیر کے پورے اختیارات مولوی صاحبان کے ہاتھوں میں لئے دیئے جائیں.... ہم اس حقیقت کا بار بار اعلان کر چکے ہیں کہ اگر حکومت کے کاروبار میں ملانے کو اثر اقدار حاصل کر لیا تو دستور سے عرصہ میں پاکستان کی حالت افغانستان سے بھی بدتر ہو جائیگی۔“

دوسری طرف ہم یہ بھی بار بار کہہ چکے ہیں کہ جس قسم کا مذہب ملا پیش کر رہا ہے اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ ملک کا نوجوان طبقہ سر سے مذہب ہی سے متنفر ہو جائے گا اور یہ کہہ اٹھے گا کہ مذہب ایک نئی مسئلہ ہے۔ اسے سیاست سے کوئی سروکار نہیں۔ اس خطرہ کے لئے ہمارے سامنے ترکی کی مثال موجود ہے۔ وہاں کے ارباب اقتدار کا یہ منشا ہرگز نہیں تھا کہ مذہب کو مملکت سے الگ کر دیا جائے۔ لیکن جس قسم کا مذہب علماء کی طرف سے پیش کیا جاتا تھا، وہ قطعاً اس قابل نہیں تھا کہ مملکت کے کاروبار کو ایک دن کے لئے بھی چلنے دے۔ وہاں کے ارباب بست کشا دلتے تک آکر یہ فیصلہ کر دیا کہ ایسے مذہب کو چھوڑ دو اور خاتقاہوں تک محدود رہنا چاہیے۔ مملکت کا کاروبار مملکتی عہدہ داروں پر سونپنا کام پائے گا۔

مجلس قانون سازی میں غیر مسلموں کی شرکت اور مشاورت کے متعلق طلوع اسلام نے حکومت کو متنبہ کرتے ہوئے لکھا۔

غیر مسلموں کی حیثیت

”ہم اس حقیقت کو بھروسہ کرتے ہیں کہ ایک اسلامی حکومت میں غیر مسلموں کو آئین و قانون کے کاموں میں کبھی شریک نہیں کیا جاسکتا۔ پاکستان کے آئین کے معاملہ میں اس حقیقت کو کبھی نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔“ (دسمبر ۱۹۷۴ء)

اس حقیقت کی مزید وضاحت کرتے ہوئے طلوع اسلام نے لکھا۔

”اسلامی مملکت کی مجلس قوانین سازی کا فریضہ یہ ہے کہ وہ قرآنی اصولوں کی حدود کے اندر مملکت کے تقاضوں کے مطابق قوانین وضع کرے۔ اب ظاہر ہے کہ جو لوگ (یعنی غیر مسلم) قرآنی اصولوں کی صداقت کے قابل ہی نہ ہوں انہیں ان اصولوں کے مطابق قوانین سازی کے کام میں نہ لیا کرنا قرآنی اصولوں کا مضحکہ اڑانا اور خود ان لوگوں کا منہ پڑانا ہے۔ جو ان اصولوں کو مانتے ہیں... ہمیں امید ہے کہ زیر تجویز کانسٹی ٹیوشن اس مسئلہ کو کاغذ پر اہمیت دیگا اور اپنی سفارشات میں اس امر کی وضاحت کر دیگا کہ پاکستان کا آئین اسلامی آئیڈیالوجی پر مبنی ہے اس لئے جو لوگ اس آئیڈیالوجی کو نہیں مانتے وہ ان لوگوں کے ساتھ اصولی طور پر کس طرح شرکت کر سکتے ہیں۔ جو اس آئیڈیالوجی کی صداقت پر ایمان رکھتے ہیں۔“



دستور پاکستان

دستور حیات کا انتخاب و حقیقت کسی قوم کے ارادوں کا آئینہ ہونا ہے۔ اس سلسلہ میں طلوع اسلام نے نہایت وضاحت سے فیصلہ کن انداز میں حکومت کو

یاد دہانی کراتے ہوئے لکھا۔

”... مستقبل کا فیصلہ اس امر پر موقوف ہے کہ یہ اپنے لئے کسی قسم کا دستور حیات تجویز کرتے ہیں۔ اس لئے کہ دستور حیات کا انتخاب و حقیقت کسی قوم کے ارادوں کا آئینہ ہونا ہے۔ ایک دستور حیات وہ تھا جو انہیں ابدی حقیقتوں کی شکل میں دیا گیا اور جس پر حضور ختمی مرتبت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے پاکباز فقہاء کی جماعت نے عمل کر کے دنیا کے سامنے زندگی کا صحیح معیار پیش کر دیا۔ دوسرا دستور حیات وہ تھا جسے یہودیوں کے مومعوں، عیسائیت کی خاتما ہوں اور مجوسیوں کے آشکدوں کے اقوام مثلاً نے ترتیب کیا اور ملوکیت، اہلالتیم اور پیر پرستی کے نگاہ فریب پرووں میں چھپا کر مسلمانوں کے قلب و دماغ پر مسلط کر دیا۔ یہ وہ دستور حیات ہے جو قرآن اول کے بعد سے اس وقت تک جس قدر ملت سے زندگی کی حرارتوں کو سلب کرنے کا موجب بنا رہا ہے اور جسے جمعیت پسند عناصر مذہب کے منہ سے

پاس میں پیش کرتے چلے آ رہے ہیں۔

سوال یہ ہے کہ مسلمان اس دستور کو اپنی زندگی کا ضابطہ بنا نا چاہتا ہے جسے محمد رسول اللہ والذین معہہ فیہ تیار کیا تھا، اور اس سے وہ فہم ہذا، علی القاسم تمام نوع انسانی کے اعمال کے نمونہ، کے منصب جلیلہ پر فائز ہو گئے ہوتے یا اس دستور کو اختیار کرنا چاہتا ہے جو عجمی سازشوں کا وضع کردہ، ان کے عہد طو کیت کی یادگار اور رجعت پسند عناصر کی خوشے مردہ پرستی کی تسکین کا موجب ہے اور جس نے اس قوم کو زندگی اور اس کی حرارتوں سے اس طرح محروم کر رکھا ہے۔ کائنات لَمَّا يَكُنْ شَيْئًا مِّنْ شَيْءٍ مَّا كُنَّا

یہ سوال بڑا صاف اور نکمرا ہوا ہے اور اسی کے جواب پر پاکستان کے مسلمانوں کے مستقبل کا دار و مدار ہے۔ اگر انہوں نے اس دستور کو اپنا ضابطہ حیات تصور کر لیا جس کی بنیاد قرآن کی ابدی صداقتوں پر ہے تو انہیں ان کی جتنی ہی مصلحتیں اور فلاحیں ہوتی ہیں پھر سے مل جائیں گی۔ اتنا ہی نہیں بلکہ ہوسکتا ہے کہ یہ اقوام عالم کی امامت کے بھی ثبوتی نشان قرار پائیں۔ (فروری ۱۹۵۱ء)

اسلامی آئین کی ترتیب کے سلسلہ میں طلوع اسلام نے اس کے طریق کار کی تفصیلی طور پر نشاندہی کرتے ہوئے اپریل ۱۹۵۹ء کے

اسلامی آئین کے اصول و مبادی

شمارہ میں حکومت کو مشورہ دیا۔

۱۔ پاکستان کے لئے اسلامی آئین کا ترتیب کر لینا کچھ مشکل نہیں، بشرطیکہ اس مسئلہ کو صحیح خطوط پر سمجھا جائے اور اس کے لئے صحیح راستے پر اقدامات کئے جائیں۔

۲۔ اس کے متعلق بیچاری دل سے نکال دیا جائے کہ اسلامی آئین، ہمارے مذہبی پیشوا ترتیب کرینگے اور اس کی ترتیب و تدوین میں ان کا عمل و دخل ناگزیر ہے۔ اگر ہم نے ایسا سمجھ لیا تو اسلامی آئین قیامت تک بھی مرتب نہیں ہو سیکے گا۔

۳۔ اسلامی آئین، قرآن کے غیر متبدل قوانین (مستقل اقدار) کے مطابق مملکت کا منتہی و مقصد متعین کرے گا اور اس کے حصول کے لئے حدود و شرائط کی نشاندہی کرے گا۔ ان حدود و شرائط کے اندر رہتے ہوئے، عملی اقدامات ملت کے باہمی مشورے سے طے ہوں گے۔

۴۔ اس مقصد کے لئے ضروری ہے کہ ایک کمیشن مقرر کیا جائے جو پاکستان کی آئین داری اور اسلامی مملکت کے اصول و مبادی کے متعلق (فرقہ وارانہ اثرات سے بلند ہو کر) تحقیق کرے اور اس کی سفارشات کی روشنی میں آگے قدم اٹھایا جائے۔

۵۔ ملک سے مذہبی فرقہ وارانہ تقسیم کو ختم کر کے، امت واحدہ کی تشکیل، مملکت کا فریضہ قرار پائے اور اس منتہی تک تہذیب و تمدن پہنچا جائے۔ اس کا مؤثر اور کامیاب طریق یہ ہے کہ ہم اپنے نظام تعلیم میں بنیادی تبدیلی پیدا کریں۔ جداگانہ مذہبی مدارس اور دارالعلوموں کو ختم کر کے، صحیح دینی تعلیم، مدرسوں اور کالجوں میں دی جائے اور اس کی بنیاد قرآن کریم اور اس کی روشنی میں اسوہ حسنہ نبی اکرم کو قرار دیا جائے۔

۶۔ ہمارے موجودہ ارباب مذہب کی روزی کا باعزت اور معتول انتظام کیا جائے اور انہیں اس قسم کے خیالات کے نشرو اشاعت

مذہبی پیشواؤں کی معاش کا مسئلہ

کی اجازت قطعاً نہ دی جائے جن سے فرقہ وارانہ کشیدگی بڑھے اور مذہبی گروہ بندی کی گہری مضبوط ہوتی جائیں۔
طلوع اسلام نے اپنے اسی شمارے میں لکھا ہے:

اگر یہ تجربہ ناکام رہا تو.....
”آئین کا معاملہ بچوں کا کھیل نہیں۔ اس کا تعلق قوم کی پوری زندگی اور آئیوالی نسلوں کے مستقبل سے ہے۔ نہ ہی یہ مذہبی مناظرہ ہے کہ اس میں

لفظی گورکھ و عہدوں سے اپنے متبعین کو خوش کر لیا جائے۔ یہ ایک ٹھوس تجربہ ہے جسے (تیرہ سو سال کے بعد) پہلی مرتبہ عمل میں لایا جا رہا ہے اور جس کی طرف ساری دنیا کی آنکھیں مٹی ہوئی ہیں۔ اگر یہ تجربہ کامیاب ہو گیا تو دنیا اس نتیجہ پر پہنچے گی کہ اسلام ایک ممکن العمل ضابطہ زندگی ہے جو آج بھی اپنے نتائج مرتب کر سکتا ہے۔ اگر یہ ناکام رہا تو دنیا ہمارے متعلق جو رائے قائم کرے سو کرے، خود اسلام کے متعلق یہ سمجھا جائے گا کہ یہ کسی دور میں تو قابل عمل تھا لیکن اب اس میں یہ صلاحیت نہیں کہ یہ زمانے کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ دے سکے۔ اندریں حالات یہ مسئلہ سطحی جذبات کی دوسے حل کرنے کا نہیں، کامل غور و فکر اور ممانعت و سنجیدگی کے ساتھ حل کرنے کا ہے۔“

دانشجو سب کے آئین سازی کے سلسلہ میں طلوع اسلام نے اتنا ہی نہیں کیا کہ ارباب حکومت اور مجالس دستور ساز کو ضروری مشورہ دینے۔ اس نے ہر آئین ساز اسمبلی کو اسلامی

آئین کے مسودات

دستور پاکستان کے مکمل اصول و ضوابط مرتب کر کے دے دیئے اور انہیں ہزار ہا کی تعداد میں ملک میں پھیلا دیا۔ اس نے موجودہ آئین ساز اسمبلی کے لئے اسی قسم کا آئین مرتب کر کے دے دیا ہے اور اس کی اشاعت بھی عام کی ہے۔ اس دستور کا کتابچہ اردو اور انگریزی دونوں زبانوں میں شائع کیا گیا ہے۔

مخلوط انتخاب نے ایک طرف عملی طور پر اسے تسلیم کر لیا اور دوسری طرف وہ عوام کو یہ کہہ کر دھوکا دیتے

مخلوط انتخاب

رہے کہ وہ قائد اعظم کے وارث اور نظریہ پاکستان کے سب سے بڑے علمبردار ہیں۔ اس کھلی منافقت پر تنقید کرتے ہوئے طلوع اسلام نے اپنی نومبر ۱۹۵۵ء کی اشاعت میں لکھا:-

”مجھ میں نہیں آتا کہ ان ذہنوں کے متعلق کیا کہا جائے۔ جن میں مخلوط انتخاب کا یہ باطل افروز تصور پیدا ہوا۔ ان زبانوں کے متعلق کن الفاظ میں لٹکھو کی جائے جنہوں نے اس اسلام سوز فتنے کو آگے بھلایا، اور ان باتوں کا ذکر کس انداز سے کیا جائے جو اس زہر آلود خنجر کو سینہ طقت میں پورت کرنے کے لئے یوں بے گناہ اٹھ رہے ہیں.... اگر دستور میں مخلوط انتخاب جیسے غیر اسلامی تصورات کو ٹھونس دیا گیا تو ہم واضح الفاظ میں کہہ دینا چاہتے ہیں کہ یہ روش زیادہ عرصہ تک نہیں چل سکے گی.... اگر آپ یہ سمجھتے ہیں کہ اسلام کے اصولوں سے انحراف کے باوجود جس دستور کو آپ اسلامی کہہ کر مرتب کریں گے قوم اسے اسلامی سمجھ کر سراٹھکھوں سے لگائے گی تو یہ آپ کو بھول ہے۔“

ہندوستان میں مسلمانوں کا مطالبہ آزادی اس دعویٰ پر مبنی تھا کہ ہندوستان کے مختلف صوبوں میں بسنے والے مسلمان ایک الگ قوم کے افراد ہیں اور غیر مسلم دوسری قوم کے افراد۔ یہ دعویٰ

وحدت ملت

اس مطالبہ کی تائید میں بطور ایک دلیل مذہب کے استعمال نہیں کیا جاتا تھا بلکہ ایک حقیقت نفس الامری پر مبنی تھا۔ اور وہ حقیقت (جیسا کہ پہلے ہی لکھا جا چکا ہے) یہ تھی کہ اسلام نے تمام مدعیان ایمان کو بلا امتیاز عدد و مکانی ایک قوم

قرار دیا ہے۔ طلوع اسلام نے اس دعویٰ کی تائید میں قرآنی شہادت دیتے ہوئے ارباب حکومت کی توجیہ دلانے پر لکھا۔
 ”وحدت ملت کے ضمن میں ایک نقطہ ایسا ہے جس کی طرف ارباب حکومت کی توجیہ خاص طور پر دلانا ضروری ہے۔
 ضروری ہی نہیں بلکہ اشد ضروری ہے۔ اس حقیقت کو ہمیں سے ہر شخص دل میں دس مرتبہ دہراتا ہے کہ اسلام نسب، نسل،
 قوم، وطن، رنگ، زبان کے امتیازات کو مٹا کر، معیارِ تکریم صرف ہوہر ذاتی و تقویٰ کو قرار دیتا ہے۔ یہ اسلام کی بنیادی
 تعلیم ہے اور قرآن کی نص صریح یہ ہے وہ حقیقت ہے جس میں دورائے ہو نہیں سکتیں۔“

طلوع اسلام نے حکومت پاکستان کو مشورہ دیتے ہوئے دسمبر ۱۹۷۸ء کی اشاعت میں تحریر کیا۔

”اگر آپ دل سے چاہتے ہیں کہ پاکستان قائم ہو جائے تو بنیادی طور پر چند
 ہتدیلیاں فوری کرتی پڑیں گی۔“

صوبائیت کی لعنت

۱۔ تمام صوبوں کو نوڈ کمرساری مملکت کو مرکزی نظام کے ماتحت ملے آئیے۔ اس سے وہ طبقہ جو محض پارٹیوں کے
 زور پر برسرِ اقتدار آیا ہے اور اب شجرِ حکومت پر اکاس پیل کی طرح چھا رہا ہے (کہ پیل تو تود تازہ ہو رہی
 ہے اور درخت دل بدن سوکھتا جا رہا ہے) الگ ہو جائے گا اور ساتھ ہی اخراجات حکومت میں بڑی کٹاؤ
 ہو جائے گی۔

۲۔ مرکزی کابینہ کو وسیع کیجئے لیکن معیارِ انتخاب یہ رجحان نہ قرار پائے کہ کسی کے تئیں سے کونسی پارٹی خوش ہوگی۔

۳۔ ایک ایک منسٹر کے ساتھ کم از کم چار چار فوجیوں کی تعلیم یافتہ صاحبِ دل و دماغ سیکرٹری ملحق کر دیجئے۔

۴۔ فنی شعبوں کو محض منسٹروں تک ہی محدود نہ کیجئے بلکہ میں سے صاحبِ ذرک لوگوں پر مشتمل مجالس شوریٰ متعین
 کیجئے تاکہ تمام امور میں منسٹروں کو مشورہ دے سکیں۔

۵۔ یہ سمجھ لیجئے کہ ہم زمانہ ٹینگ سے گزر رہے ہیں اس لئے کام کی رفتار اسی بیج سے مقرر کیجئے۔

۶۔ مرکز کے موجودہ افسروں کو بتدریج اضلاع میں تبدیل کر کے ان کی جگہ سے آخر متعین کیجئے۔ اطلاعات کے مطابق
 یہاں پارٹی بازی اس قدر شدید اور محکم صورت اختیار کر چکی ہے کہ اگر کچھ وقت اور اسی صورت حال رہی تو
 حکومت کی مشینری خود کار پروازان حکومت کے ہاتھوں سے تہس نہس ہو جائے گی۔

۷۔ قوم پاکستان کے تحفظ کے لئے اپنا سب کچھ قربان کر دینے کے لئے تیار ہے لیکن قوم کا اعتماد حاصل کرنے
 اور ان سے رابطہ پیدا کرنے کی کوشش اس وقت تک نہیں کی گئی۔ اس کی طرف فوری توجہ دیجئے۔

۸۔ عسکری تربیت (ملٹری ٹریننگ) لازمی کر دیجئے۔“



۱۹۷۸ء میں حکومت پاکستان نے فیملہ کیا کہ مرکزی حکومتوں کی ملازمتوں میں منڈاقتی اور مغربی پاکستان کی نیابت
 الگ الگ ہو اور تمام اسمبلیاں دونوں خطوں کے مسلمانوں میں نصف نصف بانٹ دی جائیں۔ چنانچہ صوبائی تقسیم کے
 اس شجرِ ملعونہ اور حکمت فرعونی کے اس ابلیسی کا زامہ پر طلوع اسلام نے تنقید کرنے ہوئے متنبہ کیا اور اگست ۱۹۷۸ء
 کی اشاعت میں لکھا۔

”یاد رکھئے! ہماری محکم اور پابندہ حکومت اسی صورت میں قائم ہو سکے گی جب ہم
 صوبوں کو ختم کر دیجئے“

ان صوبائی نشستوں سے بلند ہو کر صرف اسلامی نشست کو پیش نظر رکھیں اور کسی کو کبھی خیال تک بھی نہ گزرے کہ خلائ شعبہ میں ہمارا خیال کس قدر ہے۔ صوبوں کی لکیریں محض نظم و نسق کی سہولت کی خاطر کھینچی گئی تھیں، نہ کہ ملک کے باشندوں میں تفریق پیدا کرنے کے لئے، اگر یہ لکیریں اس قسم کی تفریق کے خطوط بن رہی ہیں تو ان لکیروں کو جس قدر جلد مٹایا جائے اتنا ہی اچھا ہے تاکہ — ایک ہوں مسلم حرم کی پاسبانی کے لئے

بلست میں تفرقہ انگیزی کا بنیادی سبب صوبوں کا وجود ہے۔ صوبے ہمارے لیڈروں کی ہوس اقتدار اور حرمی مناصب و مدارج کو بڑھانے کا موجب بنتے ہیں۔ انگریزوں نے اپنے مفادات کی غرض سے ملک کو صوبوں میں تقسیم کیا تھا۔

ملک میں فیڈرل طرز کی حکومت کی تشکیل کی آوازیں بلند ہوئیں تو طلوع اسلام نے مارچ ۱۹۵۳ء میں تجویز پیش کی :-

”فیڈرل انداز حکومت غیر اسلامی صوبائی عصبیت کو مضبوط بنانے کا ایک مستقل ذریعہ ہے۔ یہ انداز اسلام کے مزاج کے کیسر خلافت

ہے۔ پاکستان میں فیڈرل انداز کی حکومت سے صوبائی قومیتیں آہستہ آہستہ مستعد ہو جائیں گی اور اس چھوٹے خطہ زمین میں بھی مسلمانوں کی وحدت قائم نہ ہو سکے گی چہ جائیکہ ساری دنیا کے مسلمانوں میں وحدت قائم ہو جائے جو اسلام کا منشاء ہے۔“

محترم پیرو بیز صاحب نے ۱۹۵۳ء میں مشرقی پاکستان کا دورہ کیا۔ وہاں کے حالات کا بغور جائزہ لینے کے بعد موصوف نے جن حقائق کی نشاندہی اکتوبر ۱۹۵۳ء کے طلوع اسلام میں کی، وہ یہ تھی :-

”اب ہمارے خیال میں صورت حال ایسی پیدا ہو چکی ہے کہ وحدانی انداز کی حکومت بھی شاید کامیاب نہ ہو سکے۔ اس لئے اب

ہماری تجویز یہ ہے کہ مشرقی پاکستان اور مغربی پاکستان کو دو خود مختار وحدتیں تسلیم کر کے ان میں کانفیڈریسی پیدا کر دی جائے جس میں نزاعی ناہین سے منتر کہ مسائل اٹھائے رکھ لئے جائیں۔ اس کے ساتھ ہی مغربی پاکستان کے تمام صوبوں کو شاہک پور سے ملک میں ایک حکومت قائم کی جائے۔“

پاکستان کو ٹکڑے ٹکڑے کر دینے کی اندرونی اور بیرونی سازشوں کو بے نقاب کرتے ہوئے طلوع اسلام نے ملک کے ارباب، بست و کشاد سے درخواست کی کہ وہ اس ڈھونگ کو ایک بڑا فتنہ بننے سے پہلے کچل دیں۔ اس نے اپنی ۱۵- نومبر ۱۹۵۵ء کی ہفتہ وار اشاعت میں لکھا :-

”تحریک پنجتوستان کے سلسلہ میں بیرونی ممالک میں کیا کچھ کیا جا رہا ہے اور اس کے پردے میں پاکستان کے خلاف کس قدر زہر پھیلا یا جا رہا ہے، ہمیں معلوم نہیں کہ حکومت

پاکستان نے اس زہر کو دور دیکھنا کے ازالہ کے لئے کیا کچھ کیا ہے اور کیا کچھ کر رہی ہے۔ ہمارا خیال ہے کہ ہمیں اب اس مسئلہ کو محض ایک مقامی مسئلہ سمجھ کر اس کی طرف سے بے اعتنائی نہیں برتنا چاہیے۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ فتنہ عالمگیر بھی ہے اور زمین گیر بھی، لہذا اس کے انسداد کے لئے اسی قسم کی عالمگیر کوششوں کی ضرورت ہے۔ اس سلسلہ میں افغانستان

جو رو بہ اختیار رکھا ہے، وہ خود اس امر کی شہادت ہے کہ ڈاکٹر اوزنگ شاہ نے جو کچھ ستمبر ۱۹۵۴ء میں کہا تھا وہ محض پروپیگنڈہ کا ڈھونگ نہیں تھا بلکہ حقیقت پر مبنی تھا۔ معلوم ہوتا ہے یہ کھڑی اندھی اندر بہت دیر سے ایک دہی تھی۔ اور اب اسے اس شکل میں باہر لایا جا رہا ہے۔ جب انہیں بڑھم خویشی اس کا یقین ہو گیا ہے کہ اگر انہوں نے اس سوال کو آگے بڑھایا تو بعض گوشوں سے انہیں یقیناً اس کی تائید حاصل ہو جائے گی۔

ہم پاکستان کے ارباب بست و کثاء سے درخواست کریں گے کہ وہ کشمیر کے مسئلہ سے عبرت حاصل کریں اور اس نئے فتنے کے استعمال میں اتویق سے کام نہ لیں۔ مسئلہ کشمیر نے ہمیں یہ سبق دیا ہے کہ ان معاملات میں تاخیر دشمن کے حق میں اور ہمارے خلاف جاتی ہے۔ لہذا، ضرورت ہے کہ اس کے متعلق ایک دفعہ بیٹھ کر پختہ فیصلہ کر لیا جائے اور پھر اس فیصلے پر عملدرآمد کرنے کے لئے پوری ہمت سے کام لیا جائے۔ یہ مسئلہ بھی کشمیر کے مسئلہ کی طرح پاکستان کی موت اور زندگی سے تعلق رکھتا ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ پاکستان کا بڑی خواہ اس باب میں ہر قسم کی قربانی کے لئے تیار رہے گا۔



بذریعہ فرقہ بندی

قرآن کریم کے واضح احکامات کے مطابق امت میں تفرقہ سازی شرک ہے۔ فرقہ سازی کی بنیاد شیعیت پر استوار ہوتی ہے۔ تفرقہ بازی میں ہمارے ملک کے علماء کو بڑا اہم مقام حاصل ہے۔ طلوع اسلام نے اپنی جون ۱۹۵۹ء کی اشاعت میں تحریر کیا کہ تفرقہ کو مٹانا حکومت کی ذمہ داری ہے۔ اس نے حکومت کی توجہ اس طرف مبذول کراتے ہوئے لکھا:-

”امت میں تفرقہ علماء کا پیدا کردہ ہے۔ اسی تفرقے میں ان کی اپنی ہستی کا راز پوشیدہ ہے۔ ان حضرات سے یہ توقع رکھنا کہ یہ تفرقہ مٹا کر وحدت پیدا کر دیں گے، انتہائی خوش فہمی ہے۔ جو حضرات ان تمام مفسدہ انگیزوں اور خونریزوں کو اپنی آنکھ سے دیکھنے کے باوجود جو امت کے لئے وجہ ہلاکت بنتی چلی آ رہی ہیں اتنی ہی بات پر بھی منفق نہ ہوسکے کہ نماز میں ہاتھ رکھنے چاہئیں، سینہ پر ہاتھ باندھنے چاہئیں یا زیورات۔ وہ اپنے تمام اختلافات مٹا کر ایک امت کیسے بن سکتے ہیں؟ جس زمانے میں پاکستان کا انہیں زیر ترتیب تھا، مختلف فرقوں کے (کتیب) علماء کو راجی میں جمع ہونے تھے۔ یہ حضرات اپنے اس اجتماع کا تذکرہ بڑے فخر سے کرتے ہیں۔ اس اجتماع میں انہوں نے ایک مطالبہ متفقہ طور پر پیش کیا تھا۔ وہ مطالبہ یہ تھا کہ ان کے مختلف فرقوں کو آئینی طور پر تسلیم کر لیا جائے۔ سو جن حضرات کا اتفاق فرقوں کی گروہوں کو مضبوط کرنے کے لئے عمل میں آئے وہ فرقوں کو مٹا کر وحدت کس طرح پیدا کر سکتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے امت میں تفرقہ کو روکنے اور وحدت قائم رکھنے کی ذمہ داری افراد کے بجائے حکومت کے سرعاید کی ہے۔ یہ اسلامی حکومت کا فریضہ ہے کہ وہ امت میں فرقے پیدا نہ ہونے دے اور جب پیدا ہو چکے ہوں تو انہیں ختم کر کے امت میں وحدت پیدا کرے۔ بظاہر یہ کام بڑا مشکل نظر آتا ہے لیکن درحقیقت یہ ایسا مشکل نہیں۔“

قرآن ہی امت کی وحدت کی بنیاد بن سکتا ہے۔ وہ اس طرح کہ:-

۱۔ دین میں سب سے وحدت قرآن کو تسلیم کر لیا جائے۔

۲۔ جو کچھ اس وقت ہمارے ہاں مذہب کے نام سے مروج ہے، اسے قرآن کی روشنی میں پرکھا جائے۔ جو کچھ اس کے مطابق ہو اسے رکھ لیا جائے جو اس کے خلاف ہو اسے مسترد کر دیا جائے۔

۳۔ قانون سازی کے سلسلے میں اس حقیقت کو تسلیم کر لیا جائے کہ غیر متبادل قرآنی اصول ریا احکام ہیں۔ اُمت کو یہ حق حاصل ہے کہ ان اصولوں کی روشنی میں، اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق اپنے لئے جزئی قوانین خود وضع کرے۔ ان قوانین میں عند الضرورت تیسرے و تبدل کیا جاسکے گا۔ لیکن قرآن کے اصول و احکام غیر متبادل رہیں گے۔“

—

جمہوریت اور اسلام

کہا جاتا ہے کہ اسلام سراسر جمہوریت ہے اور جمہوریت کے نشوونما کے لئے سیاسی پارٹیوں کا وجود ناگزیر ہے۔ ان پُرفیب نعروں کی نقاب کشائی کرتے ہوئے طلوع اسلام اس موضوع پر بارہا قرآنی روشنی ڈالتا رہا ہے۔ مذہب اور مغربی جمہوریت کے نقاب میں ملک دشمن اور منافد پرست طبقہ جس طرح سر اُٹھا رہا ہے، ابتدا ہی سے طلوع اسلام نے حکومت کی توجہ اس طرف مبذول کرائی ہے۔ اس نے اپریل ۱۹۷۸ء کی اشاعت میں حکومت کو مشورہ دیا تھا۔

”ہم حکومت پاکستان کو ایک بار پھر متنبہ کر دینا چاہتے ہیں کہ انہوں نے جمہوریت کا یہ مفہوم بالکل غلط سمجھا ہے کہ وہ لوگوں کے متعلق یقینی طور پر معلوم ہے کہ وہ مملکت پاکستان کے کس قدر دشمن ہیں، انہیں پاکستان و دوستی کے مفاد کا دعویٰ کی آڑ میں اس قسم کی سازشوں کی اجازت دی جائے جس سے اس نوزائیدہ نظام کی بنیادیں متزلزل ہو جائیں۔

کیونٹسٹ

ضرورت ہے کہ جو کونٹسٹ عنصر نظم و نسق امور سلطنت میں کسی نہ کسی طرح ڈھیل ہو گیا ہے یا جو اسباب و ذرائع سے حکومت کی مشینری میں روڑے اُٹانے کی کوشش کرتا ہے، آہی گرفت سے اس کا مقابلہ کیا جائے تاکہ قبل اس کے کہ اس کی جڑیں زمین گیر ہو جائیں اس فتنہ کا استیصال ہو جائے۔“

مغربی جمہوریت کی سیاہ کاریوں اور ان کے تباہ کن نتائج پر روشنی ڈالتے ہوئے طلوع اسلام نے بالتفصیل بارہا توجہ مبذول کرائی ہے۔ اس نے حزب اقتدار اور حزب اختلاف کی اطمینانیت کا تجزیہ کرتے ہوئے لکھا۔

سیاسی پارٹیاں

”قرآن کریم کے ارشاد کے مطابق دنیا میں دو ہی پارٹیاں تھیں۔ مسلم اور غیر مسلم۔ خود مسلمانوں میں کسی پارٹی کا وجود یا تصور نہ تھا۔ وہاں ایک حزب اللہ تھی اور دوسری حزب الشیطان۔

ہمارے یہاں ایک بڑی بد نصیبی یہ بھی ہے کہ ہم مغربی تصورات میں اس حد تک گھوم گئے ہیں کہ وہاں کے مردِ جبر نظام جمہوریت کی تنگنائے سے باہر نکل ہی نہیں سکتے۔ جب ہم دیکھتے ہیں کہ اس نظام میں پارٹیوں کا وجود ضروری ہے تو پھر جمہوریت کے مغربی فلسفہ اور اس کے اسلامی تصور کا بنیادی فرق سمجھے بغیر ہم یہ ہانک لگا دیتے ہیں کہ ہمارے ہاں بھی سیاسی پارٹیوں کا وجود اشد ضروری ہے۔ سوچئے کہ یہ کتنا بڑا فریب ہے خود اپنے ساتھ، اور کتنا بڑا اکیہل ہے دینِ خداوندی کے ساتھ!

ستم بالائے ستم یہ ہے کہ ان تلخ تجربات کے تباہ کن نتائج ہماری نگاہوں کے سامنے آچکے ہیں۔ ہمارے ہاں لاہور مغرب میں بھی پارٹیوں کا مسلک و مقصد یہی ہوتا ہے کہ ہر معاملے میں حزب اقتدار کی مخالفت کی جائے اور جیسے بھی

ہمکن ہو رہا تھا۔ پارٹی کی حکومت کا تختہ الٹ کر اپنی پارٹی کی حکومت قائم کی جائے۔ اس مقصد و مسلک کے لئے ملک کی تمام پارٹیاں ایک دوسرے کے خلاف شب و روز نبرد آزما اور برسرِ پیکار رہتی ہیں اور پوری مملکت میں جنگ و جدل کا جہنم ہر لمحہ بھڑکتا رہتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس قسم کا نظام، اسلامی تصورِ مملکت میں کسی بار نہیں پاسکتا۔ ہم نے یہ جہنم بھڑکا دیکھا ہے۔ اس کے شعلوں میں پوری ملت کا امن و عین بھسم ہو کر رہ گیا ہے۔ تقلیدِ مغرب کی اس خود فریبی میں ہمیں بدترین ایام دیکھنے پڑے۔ لیکن اسے بر حال بنا کر ہم اس سے ادنیٰ عبرت حاصل نہ کر سکے اور جو نئی متوجع ملا ماضی کے تلخ تجربات کو ایک بار پھر دہرانے کے لئے بے تابانہ میدان میں نکل آئے۔

ایک بار پھر سُن لیجئے کہ اسلامی مملکت کے نظام کی بنیاد و وحدتِ ملت پر ہے۔ اس نظام میں نہ تو کسی ایک پارٹی کی حکومت کی گنجائش ہوتی ہے اور نہ کسی دوسرے کی نگرانی اور احتساب کا سوال۔ حکومت کا قیام پوری ملت کا مشترکہ فریضہ ہوتا ہے اور ہر فرد مملکت کو اس کی نگرانی کا حق حاصل ہوتا ہے۔ (اگست ۱۹۶۶ء)

مغربی جمہوریت اور اس کی تشبیزی ہمارے حالات کے قطعاً سازگار نہیں۔ اس کا مفروضہ اسلام کی تعلیم کے پھر خلاف ہے۔ عوام کے فیصلوں کی اطاعت قرآن کریم کی رُو سے شرک ہے اور شرک تذبذب انسانیت اور ہلاکت کا موجب۔ طلوعِ اسلام نے اس اصولی اور بنیادی بحث پر علیٰ وجہ البصیرت اپنی رائے پیش کرتے ہوئے لکھا ہے۔

”مغربی جمہوریت کی بنیاد اس اصول پر ہے کہ ملک میں اقتدار (SOVEREIGNTY) عوام کو حاصل ہوتا ہے۔ عوام اپنے اس اقتدار کو اپنے نمائندگان کے ذریعے بروئے کار لاتے ہیں اور جو فیصلہ عوام کے نمائندگان کی اکثریت کرے وہ ملک کا قانون قرار پاتا ہے جس کی اطاعت ہر ایک کے لئے لازمی ہوتی ہے۔ اقتدارِ اعلیٰ کے معنی یہ ہیں کہ اس کے اختیارات سے بالاکسی کا اختیار نہیں ہوتا۔ وہ جو جی میں آئے فیصلہ کرے اور جس قسم کا چاہے قانون وضع کرے۔“

یہ تصور قرآن کی تعلیم کے خلاف ہے۔ قرآن کی رُو سے اس قسم کا اقتدارِ اعلیٰ کسی انسان کو حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس کی تعلیم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے وحی کے ذریعہ کچھ بنیادی اصول اور مستقل اقدار عطا کی ہیں جو قرآن میں محفوظ

ہیں۔ ان اصول و اقدار میں کوئی فرد، کوئی ادارہ، کوئی حکومت، کوئی مملکت کسی قسم کا تغیر و تبدل نہیں کر سکتی۔ مملکت اسلامی ان اصول

و اقدار کو برقرار رکھنے اور انہیں عملاً نافذ کرنے کے لئے وجود میں آتی ہے۔ اس مملکت کو البتہ اس کا اختیار ہوتا ہے کہ ان غیر متبدل اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے اپنے لئے جزئی قوانین مرتب کرے۔ یہ قوانین امت کے باہمی مشورے سے مرتب کئے جاتے ہیں۔ باہمی مشاورت کا اصول بھی قرآن کا مقرر کردہ اور غیر متبدل ہے۔“

(جنوری ۱۹۶۰ء)

نظریہ ضرورت کا اسلام

ایک اسلام وہ ہے جسے اللہ تعالیٰ نے بوساطت حضور نبی اکرم ﷺ عطا فرمایا، اور جو قرآن مجید کے اندر محفوظ ہے۔ اس کی خصوصیت کبریٰ یہ ہے کہ وَتَنَزَّلَتْ كَلِمَاتٌ رَبِّيَّةٌ صِدْقًا وَعَدْلًا لَا لِأَهْلِي لَئِيْلِيَّةٍ (۲/۱۱۶)۔ دین کے اصول و منوال بڑے مکمل ہو گئے، اس لئے ان میں کسی اضافے کی ضرورت نہیں۔ اور ان میں کوئی تبدیلی نہیں کر سکتا۔ وہ غیر متبدل ہیں۔

۲۔ اس کے بعد محدثین نے کہا کہ اسلام، احادیث کے ساتھ مل کر مکمل ہوتا ہے۔ انہوں نے احادیث کو جمع و مؤدق کیا۔ انہیں چھان پھینک کر ان کے مزاج مقرر کئے اور کہا کہ صحیح احادیث میں کسی قسم کا رد و بدل نہیں ہو سکتا۔ یہاں تک کہ بخاری کی اور مسلم کی ایک حدیث کے انکار سے مسلمان وارثہ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے۔ لہذا ان کے عقیدہ کی رُو سے بھی دین غیر متبدل قرار دیا گیا۔

۳۔ پھر فقہا حضرات نے فقہیں مرتب کیں۔ اگر چنانچہ ترتیب و تدریج کے زمانے میں ان میں رد و بدل ہوتا رہا لیکن اسکے بعد انہوں نے بھی یہ مسلک اختیار کیا کہ مستمرفقہ میں تبدیلی نہیں ہو سکتی۔

۴۔ لیکن ہمارے زمانے میں ایک اسلام وضع کیا گیا جس کی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں ضرورت اور مصلحت کے مطابق تبدیلیاں ہو سکتی ہیں۔ ان تبدیلیوں کے لئے قرآن، حدیث، فقہ میں سے کسی سند کی ضرورت نہیں۔ سند صرف وہ ہے کہ ہم نے جو کہہ دیا، اس اسلام کی دو چار جھلکیاں ملاحظہ فرمائیے۔

۱۔ پارٹی سازی

سید ابوالاعلیٰ مودودی (رحم) ۱۹۳۷ء میں حیدرآباد (وکن) سے منتقل ہو کر شمالی ہند (وارا لاسلام) آئے تو ان کی کوئی پارٹی نہیں تھی۔ وہ ایک ماہ نامہ (ترجمان القرآن) کے مدیر کی حیثیت سے متعارف تھے، اور وہ بھی بیشتر اسی علاقہ میں۔ شمالی ہند میں لوگ بہت کم ان سے متعارف تھے۔ جو حضرات ان سے متعارف تھے وہ بھی اس جہت سے کہ وہ اپنے دربار میں علامہ اقبالؒ کے پیش کردہ تصور اسلام اور اسلامی مملکت کی تائید کرتے تھے۔ لیکن یہاں پہنچنے کے بعد انہوں نے اپنا روپ بدل لیا۔ قائد اعظمؒ نے مسلم لیگ کی تنظیم نو سے اسے ایک مستحکم پارٹی کی حیثیت سے قائم کیا تو مودودی (رحم) نے فرمایا کہ مسلمانوں میں الگ الگ پارٹیاں اسلام کی رو سے جائز نہیں۔ انہوں نے ماہنامہ پیغام حق کی فروری ۱۹۳۸ء

کی اشاعت میں ایک طویل مقالہ کے دوران لکھا۔

یہ قوم تو پہلے ہی ایک جمعیت ہے۔ اس جمعیت کے اندر کوئی الگ جمعیت الگ نام سے بنانا اور مسلمان اور مسلمان کے درمیان کسی درودی یا کسی علامبری علامت یا کسی خاص نام یا کسی خاص مسلک سے فرق و امتیاز پیدا کرنا اور مسلمانوں کے مختلف پارٹیوں میں تقسیم کر کے ان کے اندر جماعتیں اور فرقوں کی غصبتیں پیدا کرنا اور اصل مسلمانوں کو مضبوط کرنا نہیں بلکہ ان کو اور کمزور کرنا ہے۔ یہ تنظیم نہیں تفرق پر رازی اور گروہ بندی ہے۔ لوگوں نے آنکھیں بند کر کے جمعیت سازی کے یہ طریقے اہل مغرب سے لئے ہیں۔ مگر ان کو معلوم نہیں کہ جو چیزیں وہ مسلمانوں کے مزاج کو موافق آتی ہیں وہ مسلمانوں کے مزاج کو موافق نہیں آتیں۔

اس کے بعد دو تین سال میں ان کی پوزیشن قدرے مستحکم ہو گئی تو انہوں نے ۱۹۴۱ء میں خود اپنی پارٹی قائم کر لی جس کا نام "جمعیت اسلامی" رکھا گیا۔ اس میں جماعت کے ساتھ "اسلامی" کا لفظ پریمی رسمی نہیں تھا۔ اس کی نشہ میں ایک اہم نکتہ تھا جس کا انکشاف مودودی مرحوم نے اپنے اس مقالہ میں فرمایا جو اس جماعت کے ترجمان، ایشیا کی ۲۱ مارچ ۱۹۴۷ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا۔ اس میں انہوں نے لکھا تھا کہ جو لوگ ایک ہی عقیدہ، ایک ہی نصیب العین، اور ایک ہی مقصد رکھتے ہوں ان کے لئے ایک جماعت بن جانے کے سوا چارہ نہیں۔ اور ان کا ایک جماعت بن جانا بالکل ایک فطری امر ہے۔ وحدت کلمہ کا لازمی نتیجہ اتحاد و اجتماع ہے اور افتراق اس جگہ ہوتا ہے جہاں کلمہ متفرق ہو۔

یعنی مودودی مرحوم نے پہلے کہا تھا کہ مسلمان خود ایک جمعیت ہیں۔ ظاہر ہے کہ مسلمان کلمہ کے اشتراک کی بنا پر ہی ایک جمعیت تھے جس کے اندر جماعتیں بنانا خلاف اسلام تھا۔ اب اس جمعیت کے اندر سے ایسے لوگوں کو چٹا گیا تھا جن کا کلمہ مشترک تھا۔ ظاہر ہے کہ یہ کلمہ مہر حال دیگر مسلمانوں کے کلمہ سے الگ ہو گا جیسی تو یہ ایک الگ پارٹی بنی تھی۔ اس کے ساتھ ہی مودودی مرحوم نے اپنی جماعت کے اراکین کو متنبہ کر دیا تھا کہ جماعت کے اندر جماعت بنانے کی کوشش بھی نہ کی جائے (ایضاً)

ملک میں سیاسی تقاضوں کے ساتھ ساتھ ان حضرات کے نزدیک سیاسی پارٹیوں کی اہمیت اس قدر بڑھ گئی کہ جب ۱۹۴۷ء میں ملک میں یہ آواز ابھری کہ سیاسی پارٹیوں کو معطل یا محدود کر دیا جائے تو اس کے خلاف سب سے پہلے انہی حضرات کی طرف سے صدائے احتجاج بلند ہوئی۔ چنانچہ اس وقت کا عدم جماعت اسلامی کے امیر میاں طفیل محمد صاحب نے فرمایا کہ ملک میں سیاسی جماعتوں کو معطل کرنے اور محدود کرنے کی تجویز ملک کے ساتھ بے انصافی ہے۔۔۔۔۔ اگر یہ طریقہ امتیاز کیا گیا تو چند ماہ کے دوران سب کچھ چرپٹ ہو جائے گا۔

(نوائے وقت ۱۱ جون ۱۹۴۸ء)

آپ غور فرمائیے کہ امت میں پارٹیوں کو ممنوع قرار دینا بھی اسلام تھا، اور اس کے بعد یہ بھی اسلام!

پارلیمان میں پارٹیاں

اور آگے بڑھئے۔ سوال پیدا ہوا کہ پارلیمان میں الگ الگ پارٹیاں بنانا جائز ہوگا یا نہیں۔ (مودودی (مجموع) نے فرمایا کہ

مجلس قانون ساز میں پارٹیاں بنانا از روئے دستور ممنوع ہونا چاہئے۔ مختلف جماعتیں اپنے اپنے نقطہ نظر سے بہتر سے بہتر نمائندے منتخب کرانے کے لئے انتخابات میں حصہ لے سکتی ہیں مگر منتخب ہوجانے کے بعد ارکان مجلس قانون ساز کو پارٹیوں کی وفاداری سے آزاد ہو کر اپنے ضمیر و ایمان کے مطابق اپنے فیصلے انجام دینے چاہئیں۔ (دستوری تجاویز - ۱۳)

اس کے بعد ۱۹۶۲ء میں اخبارات میں یہ خبر شائع ہوئی کہ

جماعت اسلامی نے قومی اور صوبائی اسمبلیوں میں اپنی پارلیمانی پارٹی بنانے کا فیصلہ کیا ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ جماعت اسلامی کی مجلس شوریٰ کے اجلاس میں یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ قومی اور صوبائی اسمبلیوں میں جماعت اسلامی سے تعلق رکھنے والے افراد کو ہر اسمبلی میں پارلیمانی پارٹی قائم کرنے کی ہدایت کی جائے۔ (کوہستان - ۱۰ اراگست ۱۹۶۲ء)

اور ۱۹۷۰ء میں فیصلہ کیا گیا کہ

صوبائی اور نیشنل اسمبلیوں میں جماعت اسلامی کی پارلیمانی پارٹی حسب ذیل اصول پر کام کرے گی۔
(جماعت اسلامی کا منشور بحوالہ طلوع اسلام - فروری ۱۹۷۰ء)

وہ بھی اسلام۔۔۔۔۔ یہ بھی اسلام!



انتخابات

پارلیمان کا ذکر آیا تو کچھ قصہ انتخابات کا بھی سن لیجئے۔ تشکیلی پاکستان کے بعد جماعت اسلامی اور میرا کسی تو وہ کروڑ مسی جماعت تھی۔ دوسرے وہ تحریک پاکستان کی مخالفت کی وجہ سے عوام کی نگاہوں میں ملعون بھی تھی۔ ان حالات میں ۵۱۔ ۱۹۵۰ء کے انتخابات کا زمانہ آیا تو مودودی (مجموع) نے کہا:-

اب ہم کو اس امر میں کوئی شبہ نہیں رہا ہے کہ ہماری اجتماعی زندگی اور قومی سیاست کو جن چیزوں نے سب سے بڑھ کر گندہ کیا ہے ان میں سے ایک امیدواری اور پارٹی ٹکٹ کا طریقہ ہے۔ اسی بنا پر جماعت اسلامی نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ اس ناپاک طریقہ انتخابات کی جڑ کاٹ دی جائے۔ جماعت اسلامی شینہ پارٹی ٹکٹ پر آدمی کھڑے کرے گی نہ اپنے ارکان کو آزاد امیدوار کی حیثیت سے کھڑا ہونے کی اجازت دے گی نہ کسی ایسے شخص کو تائید کرے گی جو خود امیدوار ہو اور اپنے لئے ووٹ حاصل کرنے کی کوشش کرے خواہ انفرادی طور پر یا کسی پارٹی ٹکٹ پر ہی نہیں، بلکہ جماعت اپنی انتخابی جدوجہد میں خاص طور پر یہ بات عوام الناس کے ذہن نشین کرے گی کہ امیدوار

بن کر اٹھنا اور اپنے حق میں ووٹ مانگنا آدمی کے غیر صالح اور نابل ہونے کی پہلی اور مکمل ہوئی علامت ہے۔ ایسا آدمی جب کبھی اور جہاں کہیں سامنے آئے لوگوں کو فوراً سمجھ لینا چاہیے کہ یہ ایک خطرناک شخص ہے۔ اس کو ووٹ دینا اپنے حق میں کاٹھ بونا ہے۔

(بجوالہ جماعت اسلامی کی انتخابی "مجد و جہد" مطبوعہ ترجمانی القرآن اکتوبر ۱۹۵۰ء)

مودودی (مرحوم) کے نزدیک یہ فیصلہ کس قدر اسلام کی اساسات میں سے تھا اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ ایک صاحب نے اعتراض کیا کہ اگر اسلام کی یہی تعلیم ہے تو پھر اس کا کیا جواب ہے کہ حضرت علیؑ نے اپنے آپ کو خلافت کے امیدوار کی حیثیت سے پیش فرمایا تھا۔ اس کے جواب میں مودودی (مرحوم) نے فرمایا:۔

آخری فیصلہ کن بات اس مسئلہ میں یہ ہے کہ اگر صحابہ کرامؓ یا بزرگانِ سلفت میں سے کسی کا عمل ایک طرف ہو اور اللہ اور اس کے رسولؐ کے صفاتِ ارشاد و ات دوسری طرف، تو ہمارے لئے یہ کسی طرح جائز نہیں ہے کہ خدا اور رسولؐ کے فرمان کو چھوڑ کر کسی بزرگ کے عمل کو اپنے لئے قانونِ زندگی قرار دیں جبکہ جو عمل بھی فرمانِ خدا اور رسولؐ سے مختلف ہو وہ ایک لغزش ہے نہ کہ حجت۔ ان بزرگوں کی غریبان اور خدمات تو اتنی زیادہ تھیں کہ ان کی لغزشیں معاف ہو جائیں گی مگر ہم سے زیادہ بد قسمت کون ہو گا اگر ہم اپنے گناہوں کے ساتھ اگلے پچھلے بزرگوں کی لغزشیں بھی جن جن کو اپنی زندگی میں جمع کر لیں۔

(ترجمان القرآن - اکتوبر ۱۹۵۰ء)

یعنی مودودی (مرحوم) کے نزدیک اسلام کا یہ اصول اس قدر محکم تھا کہ اس کے خلاف حضرت علیؑ کے فیصلے کو بھی ان کی لغزش قرار دیا گیا۔

چند سال بعد ۱۹۵۸ء کے انتخابات کے زمانہ میں، جماعت اسلامی کی پوزیشن قدر سے بہتر ہو گئی اس لئے اس سلسلے میں مودودی (مرحوم) نے اپنے سابقہ فیصلہ میں حسب ذیل ترمیم فرمائی:۔

جماعت اسلامی نے ۵۱-۱۹۵۰ء کے انتخابات کے موقع پر ایک پالیسی کا اعلان کیا تھا اور وہ یہ تھی کہ امیدواری چونکہ اسلام میں ناجائز ہے اس لئے ہم نہ خود امیدوار بن کر کھڑے ہوں گے نہ کسی امیدوار کو ووٹ دیں گے۔ بعد میں تجربات سے ہم کو معلوم ہوا کہ ہم ابھی اس پوزیشن میں نہیں ہیں کہ ہر ضمنی اور عام انتخابات میں پورے ملک کی ہر شہر کے لئے اپنے معیارِ مطلوب کے مطابق موزوں امیدوار کھڑے کر سکیں..... اس بنا پر ہم نے سابقہ پالیسی میں یہ تغیر کر دیا ہے کہ ہم خود تو امیدوار بن کر کھڑے ہونے سے بدستور مجتنب رہیں گے لیکن خاصہ عناصر کے شر کو دفع کرنے اور ان کے مقابلے میں نسبتاً صالح اور اسلامی نظام کے حامی عناصر کو آگے بڑھانے کے لئے جن امیدواروں کی تائید ناگزیر محسوس ہوگی انہیں ووٹ دیں گے بھی اور دلوں میں گئے بھی۔

(ترجمان القرآن - مئی ۱۹۵۸ء ص ۱۲)

اس کے ساتھ ہی انہوں نے یہ بھی فرما دیا کہ

ہر معقول آدمی ایک نظر محسوس کرے گا کہ ہماری یہ نئی پالیسی ٹھیک ٹھیک مبینی نظام کے مطابق ہے اور

اس میں دراصل کوئی اصول شکنی نہیں کی گئی۔ (ایضاً)

آپ نے غور فرمایا کہ مودودی (مروج) کی پہلی پالیسی بھی ان کے بیان کے مطابق، عین مطابق اسلام تھی، اور اب یہ تبدیل شدہ پالیسی بھی عین مطابق اسلام، یہ الگ بات تھی کہ یہ جبر جماعت اسلامی کے بہت سے اکابرین کی سمجھ میں نہ آئی اور وہ جماعت سے الگ ہو گئے کہ اس قسم کی اصول شکنی تو کبھی اسلامی نہیں کہلا سکتی۔

اس کے بعد (کالعدم) جماعت اسلامی نے ہر انتخاب میں حصہ لیا۔ حتیٰ کہ ۱۹۷۷ء کے انتخابات کے سلسلہ میں اس "اسلامی خدمت" کے لئے، جماعت کے امیر میاں طفیل محمد صاحب نے چند سے کی بھی اپیل کی۔ انہوں نے کہا:۔

حالیہ انتخابات عام میں قومی اور چاروں صوبائی اسمبلیوں میں جماعت اسلامی ملک کی دوسری حزب اختلاف کی جماعتوں کے ساتھ متحد ہو کر اپنے حصے کے نمائندے کھڑے کر رہی ہے۔ لیکن جماعت اور اس کے کارکنوں سے واقف ہر شخص جانتا ہے کہ جماعت کے پاس مخلص، محنتی، دیانتدار اور فرض شناس افراد اور کارکن تو بہت موجود ہیں لیکن ان میں سے اکثر متوسط اور غریب طبقہ سے تعلق رکھتے ہیں اور اپنے انتخابات کے اخراجات کا بوجھ اٹھانے کے قابل نہیں ہیں ایک ایک حلقہ انتخاب کے لئے اخراجات کا جو اندازہ قانون میں رکھا گیا ہے اور جو سرکاری پارٹی اور عام امیدواروں کے اخراجات کا شانہ چندی صد کا ہوگا۔ اس کے حساب سے بھی لاکھوں روپے کی ضرورت ہے اس لئے میں ملک کے تمام باشندوں سے خواہ وہ پاکستان کے اندر ہی یا باہر اپیل کرتا ہوں کہ وہ زیادہ سے زیادہ امکانی حد تک اور جلد از جلد جماعت کی مالی معاونت فرمائیں اور جماعت اور اس کی حلیف حزب اختلاف کی جماعتوں۔ یعنی پاکستان قومی اتحاد کے ٹکٹ پر کھڑے ہونے والے امیدواروں کو اپنا ووٹ دے اور دلوں کا میا بنانے کی بھی پوری کوشش کریں۔ (ایشیا۔ بابت ۱۴ جنوری ۱۹۷۷ء۔ صفحہ اول)

ان انتخابات میں، اقامت دین کی اس مدعی جماعت نے کیا کچھ کیا، اس کے متعلق، اس جماعت کے ایک نہایت ذمہ دار (سابقہ) رکن (سید وحسی مظہر ندوی) کا وہ خط قارئین کی نظروں سے گزر چکا ہے۔ جو انہوں نے ماہنامہ مشاق کی محترم الحوام۔ صفر ۱۴۰۱ھ کی اشاعت میں شائع کیا تھا۔ یہ خط ہم نے طلوع اسلام بابت اپریل ۱۹۸۳ء میں شائع کیا لیکن موضوع کی نسبت سے اسے دوبارہ درج فرمایا جاتا ہے۔

پھر کارکنوں کو بھی انتخابی ہتھکنڈوں میں مہارت حاصل کرنے کی ضرورت محسوس ہوتی چلی گئی۔ ابتداءً تحریک اسلامی کے کارکنوں کی حیثیت سے ان کو ہر غلط طریقہ اختیار کرنے میں بھیجک محسوس ہوئی۔ لیکن آہستہ آہستہ "نظر یہ ضرورت" و "ہیئت کی صحت" اور تحریک کے اندر اور باہر کے مخالفوں کو خاموش کر دینے کی غرض سے ایک دفعہ کامیاب ہو کر دکھادینے کے جذبہ نے ہر غلط طریقہ کو جائز کر لینے پر آمادہ کر دیا۔

پنجاب کے پہلے صوبائی انتخابات میں اصول پرستی کا یہ عالم تھا کہ اگر کوئی شخص خود رضا کارانہ جعلی ووٹ ڈالنا چاہتا تو کارکن اس کو سمجھتی تھے ساتھ منع کرتے تھے لیکن ۱۹۷۰ء کے انتخابات میں جعلی ووٹ دہن والوں کے علم میں ڈالے گئے، مگر انہوں نے اس قسم کی حرکتیں کرنے والوں کو نہ صرف منع ہی نہیں کیا بلکہ کسی درجہ میں ان کی طرف سے حوصلہ افزائی بھی ہوئی۔ پھر ۱۹۷۷ء کے انتخابات میں فوجت اس حد تک جا پہنچی کہ ذمہ دار

ادکان نے سیاہی مٹانے والے روشن ایجاد کر کے ان کو استعمال کیا اور تحریک کے علم میں ہونے کے باوجود ان لوگوں کا کوئی اخصساب نہ کیا گیا۔ ۱۹۷۷ء کے انتخابات میں نعرے، تقریریں، الزامات، حرکات و سکنات غرض ہر پہلو سے تحریک اسلامی کے کارکن ماشاء اللہ ایک دنیا دار سیاسی پارٹی کی سطح پر آپہنچے تھے۔ ریگمات کے خلاف غیر مذہب نعرے، بھنگڑا ناچ، بے پردہ خواتین کے جلسوں کی قیادت، توڑ پھوڑ کی اسکیموں میں رہنمائی، جلسوں اور جلسوں کی جہاں میں نمازوں سے بے نیازی، غرض یہ کہ یہ سب کچھ جہاز بلکہ مستحسن ٹھہرایا گیا۔

ویٹو کا حق

سوال پیدا ہوا کہ ملک کا نظام پارلیمانی ہو یا صدارتی۔ پارلیمانی نظام میں فیصلے اکثریت کے ہوتے ہیں۔ صدارتی نظام میں پریذیڈنٹ کو ویٹو کا حق حاصل ہوتا ہے۔ مورد وہی (مرحوم) نے اپنی جماعت کے سلسلہ میں اسلام کی رو سے فرمایا تھا کہ جب امیر کو حق لینا جائے گا تو اس کو سیاہ و سفید کے اختیارات ہوں گے۔ امیر کو مشورہ کے ساتھ کام کرنا ہو گا۔ عموماً مجلس کے فیصلے اکثریت رائے سے ہونگے۔ مگر اسلام، تعداد کی کثرت کو حق کا میثار تسلیم نہیں کرتا۔ اسلام کے نزدیک یہ ممکن ہے کہ ایک ایک شخص کی رائے پوری مجلس کے مقابلے میں برحق ہو۔ اور اگر ایسا ہو تو کوئی وجہ نہیں کہ حق کو اس لئے چھوڑ دیا جائے کہ اس کی تائید میں ایک جم غفیر نہیں ہے۔ لہذا امیر کو حق ہے کہ اکثریت کے ساتھ اتفاق کرے یا اقلیت کے ساتھ۔ اور امیر کو یہ بھی حق حاصل ہے کہ پوری مجلس سے اختلاف کر سکے اپنی رائے پر فیصلہ کرے۔

ریفرنڈم - اسلام کا نظریہ سیاسی (ص ۲۵-۲۴)

دوسرے مقام پر کہا۔

امیر مملکت شوریٰ کی اکثریت کے مقابلے میں ویٹو کا استعمال کر سکے گا۔ (ترجمان القرآن - جون ۱۹۷۸ء)

صفحہ ۲۳

ایک اور جگہ اسے ان الفاظ میں دہرایا۔

امیر کو مجلس شوریٰ کی اکثریت کے مقابلے میں ویٹو کا حق حاصل ہو گا۔ (دود دستور نامہ کے ص ۲۵)

اس کے بعد، صدر ایوب کے زمانے میں، نظام حکومت صدارتی قرار پایا تو مورد وہی (مرحوم) نے اس کے خلاف

حسب ذیل فتویٰ صادر فرمایا۔

جو مشورہ اہل شوریٰ کے اجماع (اتفاق رائے) سے لیا جائے یا جسے ان کی جمہور (اکثریت) کی تائید حاصل ہو اسے تسلیم کیا جائے۔ کیونکہ اگر ایک شخص یا ایک ٹولہ سب کی رائے کے بعد اپنی من مانی کرنے کا مختار ہو

تو مشاورت بالکل بے معنی ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ یہ نہیں فرما پا کہ "ان کے معاملات میں ان سے مشورہ

لیا جاتا ہے" بلکہ یہ فرما رہا ہے کہ "ان کے معاملات آپس کے مشورے سے چلتے ہیں" اس ارشاد کی تعبیل

محض مشورہ دے دینے سے نہیں ہو جاتی بلکہ اس کے لئے ضروری ہے کہ مشاورت میں اجماع یا اکثریت

کے ساتھ جربات طے ہو اسی کے مطابق معاملات چلیں۔ (ترجمان القرآن۔ مارچ ۱۹۷۵ء)

عورت اور سیاست

(مرحوم) صدر ایوب کے زمانے میں جب محترمہ فاطمہ جناح (مرحومہ) منسب صدارت کے لئے بطور امیدوار کھڑی ہوئی تھیں تو اس سوال نے بڑی اہمیت حاصل کر لی تھی کہ اسلام کی رو سے عورت کو اس طرح سیاست میں حصہ لینے کا حق حاصل ہے یا نہیں؟ مورودی (مرحوم) اس سے پہلے اس سوال کا جواب بدیں الفاظ دے چکے تھے۔

مجلس دستور ساز کی رکنیت کا حق عورتوں کو دینا مغربی قوموں کی اندھی نقالی ہے۔ اسلام کے اصول اس کی ہر اجازت نہیں دیتے۔ اسلام میں سیاست اور انتظام ملکی کی ذمہ داری صرف مردوں پر ڈالی گئی ہے اور یہ خرائض عورتوں کے دائرہ عمل سے خارج ہیں۔ (دستوری تجاویز)

ترجمان القرآن بابت ستمبر ۱۹۵۲ء میں تحریر فرمایا:۔

کیا اللہ کے متعلق آپ کا یہ گمان ہے کہ وہ گھبریں تو عورت کو تو امام نہ بنا سکتا لیکن کئی لاکھ گھروں کے مجموعہ (یعنی مملکت) پر اس کو تو امام بنا دے گا۔

لیکن مورودی (مرحوم) اور جماعت اسلامی نے محترمہ مس فاطمہ جناح (مرحومہ) کی تائید کرنے کا فیصلہ کیا۔ جب مورودی (مرحوم) پر یہ اعتراض کیا گیا تو انہوں نے:

پہنچ گیا کہ کوئی شخص یہ بات ثابت نہیں کر سکتا کہ از روئے شرع عورت کا سربراہ مملکت ہونا قطعی حرام ہے اور اس سلسلہ میں استثناء کی قطعی گنجائش نہیں۔ انہوں نے کہا کہ حکومت لوگوں کو مذہب کے نام پر گمراہ کر رہی ہے۔ (روزنامہ مشرق۔ مورخہ جنوری ۱۲)

پیشہ و کالت

مورودی (مرحوم) تقسیم ہند سے قبل، پیشہ و کالت کے متعلق ایک وکیل کے استفسار کے جواب میں، اسلام کا نقطہ نظریوں بیان فرمایا تھا:۔

اپنے پیشے کے متعلق آپ نے جو رائے قائم کی ہے سو فی صدی صحیح ہے اور آپ کی سلامت طبع پر دلالت کرتی ہے۔ آپ جیسے سلیم الطبع لوگوں کے لئے یہ سمجھنا کچھ مشکل نہیں کہ ایک کا فرائض نظام جب کھلی طور سے کسی سر زمین پر چھایا چکا ہوتا ہے تو اس کے ماتحت رہتے ہوئے کسی شخص کا خالص حلال رزق حاصل کرنا اور مطابق شرع زندگی بسر کرنا قریب قریب ناممکن ہے۔ سوال صرف یہ رہ جاتا ہے کہ زیادہ حرام سے بچکر کم حرام اور ناگزیر حرام کو برداشت کیا جائے اور بغاوت سے بچکر ایسی معیشت کو جو بڑا گوارا کیا جائے جس سے بچنا ممکن نہیں ہے۔ وکالت کو آپ خود سمجھ سکتے ہیں کہ یہ قانون الہی کے خلاف کھلی بغاوت ہے۔ اس کے

مقابلہ میں اگر کسی دوسرے پیشے میں کچھ حرام کی آمیزش ہو بھی تو بہر حال وہ بغاوت سے تو کم درجہ ہی کا گناہ ہے۔ تجارت، زراعت، صنعت و حرفت، مزدوری، پرائیویٹ فرموں کی ملازمتیں اور اسی قسم کے دوسرے پیشوں میں ایسی صورتیں بہم پہنچ سکتی ہیں جن کے اندر کم سے کم ناگزیر معصیت کی حد پر آدمی قائم رہ سکتا ہے اور وہ کم از کم، اس درجہ میں تو حرام نہیں بلکہ جس درجہ کی یہ دیکھنا بغاوت حرام ہے۔

(ترجمان القرآن - جنوری فروری ۱۹۷۶ء ص ۲۶ تا ۲۷)

انہوں نے یہاں تک بھی کہہ دیا تھا کہ ”وکیل کے طور کا کام بھی حرام ہے۔“ (ایضاً)
اس کے بعد جب یہاں آکر دیکھا گیا کہ وکلاء حضرات کی تائید ناگزیر ہے تو میاں طفیل محمد صاحب نے ۱۸ مارچ ۱۹۶۷ء کو سامیوال بار کونسل میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا:

آپ کا تعلق ایک ایسے طبقے سے ہے جو ملک و قوم میں اپنی خدمات کے لحاظ سے ایک اونچا مقام رکھتا ہے۔ مسلمانوں کی لیڈر شپ ہمیشہ ماہرین قانون کے ہاتھوں میں رہی ہے۔ امام ابوحنیفہؒ، امام محمدؒ، امام یوسف (رحمۃ اللہ تعالیٰ اجمعین) سب ماہر قانون ہی تھے اور مسلم معاشرے کے نباض کی حیثیت سے ان کی راہ نمائی پر کامل اعتماد کیا جاتا تھا۔ آج آپ بھی اسی مسند پر بیٹھے ہوئے قوم کو اپنی طرف بلادے ہیں۔ آپ کے کاندھوں پر ایک زبردست ذمہ داری کا بوجھ ہے جسے اٹھانے لگن اور مسلسل کاوش سے ہی آپ اٹھا سکتے ہیں۔

کہا جائے گا کہ سوڈی ریزوم ہونے وہ کچھ ”باطل نظام“ میں پیشہ وکالت کے متعلق کہا تھا اور میاں صاحب نے یہ کچھ پاکستان میں کیا ہے جہاں ”اسلامی نظام“ رائج ہے۔ سوگزا ریش ہے کہ میاں صاحب (۱۹۶۷ء میں تو ایک طرف) اب بھی اسے تسلیم نہیں کرتے کہ پاکستان میں اسلامی نظام نافذ ہے۔ انہوں نے ابھی اگلے دنوں کہا ہے کہ پاکستان تو ایک طرف دنیا کے کسی ملک میں بھی اسلامی نظام نافذ نہیں۔ (اب اس میں سعودی عرب کی استثناء کوئی گئی ہے)

۰۰۰

معاشی نظام

اس وقت دنیا میں معاشی نظام کو جس قدر اہمیت حاصل ہے اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ اقوام عالم بالعموم اور مسلمان بالخصوص یہ معلوم کرنے کے لئے بیک وقت توجہ دینا چاہئے کہ اسلام کا اس باب میں کیا مسلک ہے۔ طلوع اسلام اس موضوع پر گزشتہ پینتیس سال سے (قریب قریب متواتر) لکھتا چلا آ رہا ہے۔ اس ضمن میں سوڈی (محرور) کا مسلک بھی متعدد بار ان صفحات میں پیش کیا جا چکا ہے۔ ہم اس نکرار کے لئے قارئین سے معذرت خواہ ہیں لیکن موضوع زیر نظر کا تقاضا ہے کہ (کم از کم) اس کا مفصّل و مزید بیان جائے۔ انہوں نے اپنی مشہور کتاب ”مسئلہ ملکیت میں لکھا تھا کہ

۱۔ زمین کی ملکیت کے رقبہ کو محدود کرنا۔ اور ذرائع پیداوار کو قومی ملکیت میں لینے کا تخیل بنیادی طور پر جو اسلام کے نقطہ نظر کی ضد ہے۔ اور

۲۔ اس سے ایک ایسا نظام زندگی پیدا ہوتا ہے جس سے بڑھ کر انسانیت کش نظام آج تک شیطان ایجاد نہیں کر سکا۔
۱۹۷۰ء کے ایکشن کے سلسلہ میں (کاغذی پارٹی نے) یہ نعرہ بلند کیا کہ ذرائع پیداوار پر کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی اور صنعتی ادارے اور دیگر اسی قسم کی تنفیبات بھی قوم کی تحویل میں ہونی چاہئیں۔ اس نعرہ میں اس قدر کشش تھی کہ لوگ جوتی درجوتی اس پارٹی کی طرف جانے شروع ہو گئے۔ جب موہودی (مرحوم) نے دیکھا کہ اس طرح ان کی جماعت کو انتخابات میں شکست ہو جائے گی تو انہوں نے رنگ بدلا اور اپنے ”انتخابی منشور“ میں لکھا۔

قدیم اٹاک کے معاملہ میں زمین کی ملکیت کو ایک خاص حد تک محدود کر دیا جائے گا۔

صنعتوں کے قومیانے کے متعلق کہا۔

ہم قومی ملکیت کے نظام کو بطور اصول اختیار کرنے کے مخالف ہیں لیکن جن صنعتوں کو کلیدی اور بنیادی حیثیت حاصل ہے اور جن کا بڑی حیثیت سے چلنا اجتماعی حیثیت سے نقصان دہ ہے، انہیں قومی ملکیت میں معاوضہ لینے یا خود حکومت کے انتظام میں قائم کرنے اور چلانے کو ناجائز نہیں سمجھتے۔

یعنی ”جس سے بڑھ کر انسانیت کش نظام آج تک شیطان ایجاد نہیں کر سکا تھا“ وہ اب اسلام کی رو سے ناجائز نہیں رہا۔

۱۱

یہ بھی چند ایک جھجکیاں اس ”ضرورت کے مطابق بدلنے والے اسلام“ کی جسے یہ حضرات اقامت دین کے نام سے پاکستان میں پیش کرتے چلے آ رہے ہیں۔ اس سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ اگر اسلام نافذ کرنے کے اعتبارات اس قسم کی جماعت کے ہاتھ میں آجائیں تو یہاں کس قسم کا اسلام نافذ ہو گا؟ جب قرآن نے کہا کہ یہ ہیں وہ احکام جن کی اطاعت مقصود ہے اور ان میں کبھی تبدیلی نہیں ہوگی، تو اس سے انسان کو کس قدر اطمینان ہو جاتا ہے۔ لیکن جب صورت یہ ہو کہ کوئی کہہ ہی نہ سکے کہ کل کو کونسا اسلام نافذ ہو جائے گا تو اس سے انسان کے امن و اطمینان کی کیفیت کیا ہوگی۔

یہ بھی ظاہر ہے کہ نظر یہ ضرورت کے تحت بدلنے والے ”اسلام“ کا اثر انسان کے کردار پر بھی پڑتا ہے اس کی ایک مثال اس جماعت کی مجلس شوریٰ کے اس اجلاس میں سامنے آئی تھی جو ۱۹۵۶ء میں منعقد ہوا تھا اور جس کے نتیجہ میں جماعت کے متعدد کارکن جماعت سے الگ ہو گئے تھے۔ ان میں (موصول آباد کے) حکیم عبدالرحیم اشرف صاحب بھی تھے جنہوں نے اس کی روئداد اپنے ہفتہ وار اخبار المنبر کی پھر اور ۴ اکتوبر ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں شائع کی تھی۔ آپ اسے انہی کے الفاظ میں ملاحظہ فرمائیے۔

۱۹۵۶ء کی معرکہ آرا، شوریٰ جماعت اسلامی جس میں جائزہ کمیٹی کی رپورٹ زیر بحث آئی اس رپورٹ میں متعدد ارکان جماعت کی جانب سے یہ الزام سید ابوالاعلیٰ موہودی (مرحوم) پر لگایا گیا تھا کہ مولانا موہودی (مرحوم) نے تحریک اسلامی کے محرک اول اور جماعت اسلامی کے بانی و امیر کی حیثیت سے یہ تصور پیش کیا تھا کہ موجودہ تعلیم لگا میں قتل گا ہیں اس لئے ان میں اپنے بچوں کو داخل کرنا انہیں قتل کر دینے کے مترادف ہے۔

چنانچہ مولانا کی اس زوردار تنقید سے متاثر ہو کر جماعت اسلامی کے متعدد کارکنوں اور

ارکان نے اپنی اولاد کو مردوہ تعلیم سے محروم رکھا۔ دوران میں سے بعض ایسے افراد بھی تھے جن کی اولاد کا اس تعلیم سے محروم رہ جانے کا مطلب یہ تھا کہ وہ اپنی اولاد کو اپنی برادری میں "بکتو" بنادیں اور ان کے رشتوں ناظوں تک کا معاملہ مخدوش ہو کر رہ جائے۔ لیکن تعجب سے کہ اس تنقید اور مسلمانوں کو مردوہ تعلیم نگاہوں سے اپنی اولادوں کو اٹھایا لینے کی دعوت کے بعد خرد امیر جماعت نے اپنے لڑکوں کو انہی کالجوں میں داخل کرایا۔ یہی اقدام ناقابل تصور تھا مگر جب ارکان جماعت نے یہ سنا کہ مولانا مودودی (مرحوم) نے اپنی بچیوں کو کبھی کبھی کالجوں میں داخل فرمایا ہے تو ارکان جماعت کی مایوسی کی انتہا نہ رہی کہ اگر خود وہی ہی اپنی دعوت کے پرچھے اُڑانے لگے تو اس کی حفاظت کون کرے گا۔

زینتہ وار المنیر۔ فیصل آباد ۷۔ ۱۴ اکتوبر ۱۹۶۶ء

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی (مرحوم) نے اس الزام کے سلسلے میں جو کچھ فرمایا اس کا خلاصہ یہ تھا کہ میرے سامنے دو راستے تھے۔ ایک ظالم باپ بننے اور ایک داعی کی حیثیت سے اپنی اولاد کو تعلیم سے محروم رکھنے کا، اور دوسرا سنہ نبوی اولاد کو زبور تعلیم سے آراستہ کرنے کا۔ اگر میں اپنی اولاد کو تعلیم سے محروم رکھتا تو خود میری اولاد مجھے "ظالم باپ" کہتی۔ اس صورت میں، میں بعض لوگوں کے تصور کے مطابق داعی کی حیثیت سے اپنی بات پر عمل پیرا نہ ہو جاتا مگر ظالم باپ ضرور بنتا۔ اور اپنی اولاد کو پسند معیار اختیار کرنے پر مجبور کر دیتا۔ دوسرا راستہ یہ تھا کہ میں اپنی اولاد کو زبور تعلیم سے آراستہ کرتا اور جہاں تک بس چلتا اس کی اخلاقی تربیت کا اہتمام کرتا۔ سو میں نے اسی کو ترجیح دی۔ (ایضاً)

اسی اخبار میں یہ بھی کہا گیا تھا کہ حکیم صاحب سے ایک صاحب نے سوال کیا تھا کہ

مجلس شوریٰ میں مودودی (مرحوم) کے اس جواب پر اراکین مجلس کار تو عمل کیا تھا۔ وہ مودودی صاحب کے اس جواب کے خلاف اٹھ کیوں نہ کھڑے ہوئے۔ اس کے جواب میں انہوں نے کہا تھا کہ یہ حضرات مودودی صاحب کی مخالفت کس طرح کر سکتے تھے۔ اس وقت اراکین جماعت کی کل تعداد تیرہ سو تھی، اور ان میں ایک سو میں ارکان مودودی صاحب کے تنخواہ دار ملازم تھے۔ یعنی ہر گیارہ حوال رکن جماعت سے تنخواہ چاہتا تھا۔

اس واقعہ کے نفل کرنے سے ہمارا مقصد صرف یہ بتانا ہے کہ انسان کے سامنے اسلام کا جس قسم کا تصور ہو، اسی قسم کا اس کا کردار ہوتا ہے۔ نظریہ ضرورت کے تحت، ہر مصلحت کے مطابق بدل جانے والے "اسلام" کا انسانی سیرت و کردار پر اس قسم کا اثر مرتب ہوگا۔ اس قسم کے فرمودات کہ "زندگی کی بعض ضرورتوں کے لئے جھوٹ بولنا واجب ہو جاتا ہے" یا مصلحت کے تحت "اموں بھی بلا تکلف توڑے جاسکتے ہیں" اسی اسلام کے شاخسانے ہیں جس کی مثالیں اور پیش کی گئی ہیں۔ اس سلسلے میں یہ حقیقت بھی قابل غور ہے کہ مودودی (مرحوم) نے جو کچھ کہا ہے اس کے لئے کسی سند (اخباری) پیش کرنے کی ضرورت نہیں سمجھی۔ اس لئے کہ یہاں طفیل محمد صاحب کے بیان کی روشنی سے:

مولانا مودودی (مرحوم) اس زمانے میں اسلام کی ایک مافی ہونی مستی تھے۔ اور اسلام کے ہر مسئلہ میں مند تھے۔ اور سند ہیں۔ (قائد کشمیر نمبر۔ بحوالہ ماہنامہ الفرقان۔ باہت مئی۔ جون ۱۹۵۵ء)

جو اسلام ہر مصلحت کے تابع بدلتا رہے، اور اسی سند، اس اسلام کے پیش کرنے والے کی اپنی ہستی ہو، اسکے جو نتائج مرتب ہو سکتے ہیں ظاہر ہے۔ اسلام کے نام پر اس سے سخت آمریت کوئی اور نہیں سکتی، بالخصوص جب اس اسلام سے اختلاف اذتلاذ قرار دیا جائے، اور اسکی مراد مودودی (مرحوم) کے فیصلے کی ہے۔

یہ مقالہ جون ۱۹۸۳ء کی اشاعت میں
آنا چاہئے تھا۔ سہوارہ گیا۔

روزہ کے احکام

- چونکہ رمضان المبارک کے مہینہ کا آغاز مہورا ہے۔ اس لئے (معمول کے مطابق) قرآن کی رو سے روزے کے احکام مختصر الفاظ میں بیان کئے جاتے ہیں۔ لہذا سورہ بقرہ میں آئے ہیں۔ متعلقہ آیات یہ ہیں۔
- (۱) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝
- (۲) أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ
- (۳) فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ۚ
- (۴) وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامٌ وَشِيبِينَ ۚ
- (۵) فَمَن تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَهُۥ وَأَن تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ ۚ
- (۶) شَهْرَ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ ۚ
- (۱) لے پیروان دعوت ایمانی! جس طرح تم سے پچھل قوموں پر روزہ فرض کیا گیا تھا۔ اسی طرح تم پر بھی روزہ فرض کیا گیا ہے تاکہ تم قانونِ خداوندی کی نگہداشت کر سکو۔
- (۲) یہ روزے چند گنے ہوئے دنوں کے ہیں۔
- (۳) پھر جو کوئی تم میں سے بیمار ہو یا سفر میں ہو تو وہ دوسرے دنوں میں روزے رکھ کر گنتی پوری کر دے۔
- (۴) اور جو لوگ بردشواری روزے رکھ سکیں، ان کے لئے روزے کے بجائے ایک مسکین کو کھانا کھلا دینا کافی ہے۔
- (۵) اس کے بعد اگر کوئی اپنی خوشی سے زیادہ کر لے تو مزید اجر کا موجب ہوگا۔ اگر تم سمجھو جو وجہ رکھتے ہو تو تمہارے لئے روزہ رکھنا بہتر ہے۔
- (۶) روزے رمضان کے مہینے کے ہیں جس میں قرآن نازل کیا گیا ہے۔

ط ان احکام کو اس سے پہلے بھی ہم کئی بار درج کر چکے ہیں۔ لیکن قارئین کے تقاضے کے پیش نظر انہیں دہرایا جا رہا ہے۔

(۷) تَمَمْتُمْ شَهْرًا شَهِدْتُمْ مِنْكُمْ الشَّهْرَ
فَلْيَصُمْهُ وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا أَوْ
عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ۔

(۱۸۵-۱۸۴)

(۸) وَكُلُوا وَاشْرَبُوا حَتَّى يَتَبَيَّنَ
لَكُمْ الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ
الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ شِمًا
الصِّيَامِ إِلَى اللَّيْلِ۔ (۲/۱۸۷)

(۹) أَجَلٌ لَكُمْ لَيْلَةَ الصِّيَامِ الرَّفَثِ
إِلَى نِسَاءِكُمْ۔ (۲/۱۸۷)

ان آیات سے معلوم ہو گیا کہ

(۷) لہذا تم میں سے جو کوئی اس مہینے میں اپنے گھر
پر موجود ہو تو اسے اس مہینے کے روزے رکھنے
چاہئیں۔ البتہ اگر تم میں سے کوئی باہر سفر میں ہو تو وہ
دوسرے دنوں میں گنتی پوری کرے۔

(۸) اور کھاؤ پیو، یہاں تک کہ تمہارے لئے صبح
کی سفید دھاری سیاہ دھاری سے متمیز ہو
جائے۔ پھر رات تک روزہ پورا کرو۔

(۹) اور تمہارے لئے روزوں کی راتوں میں اپنی بیویوں
سے اختلاط حلال کیا گیا ہے۔

- ۱۔ روزے رمضان کے مہینے کے ہیں (تین دن یا نو دن کے نہیں، بلکہ پورے مہینے کے)۔
- ۲۔ روزے میں، اس وقت سے لے کر جب صبح کی سفیدی نمودار ہو جائے، دن کے ختم ہونے تک، کھانا، پینا اور بیوی سے اختلاط منع ہے۔
- ۳۔ روزے اس کے لئے ہیں کہ جو اس مہینے میں اپنے گھر پر موجود ہو اور تندرست ہو۔ مریض تندرست ہونے پر اور مسافر سفر سے واپسی پر دوسرے دنوں میں روزے رکھ کر گنتی پوری کر دے۔
- ۴۔ اب ایک مشکل اور باقی رہ جاتی ہے اور وہ یہ کہ ایک شخص (عام عرفی معنوں میں) نہ تو بیمار ہے نہ مسافر ہے لیکن کسی وجہ سے، اسے روزے رکھنے دشوار ہیں۔ مثلاً ایک بوڑھا آدمی اپنے گھر پر موجود ہے اور مریض بھی نہیں۔ لیکن بڑھاپے یا کسی مزمن مرض کی وجہ سے کمزور اتنا ہے کہ بمشکل روزہ رکھ سکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس سے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ رمضان کے بعد دوسرے دنوں میں روزے رکھ کر گنتی پوری کر دے۔ ایسے لوگوں کا حکم آیت نمبر ۴ میں بیان کر دیا گیا ہے کہ جو لوگ ایسے ہوں کہ یہ مشکل روزہ رکھ سکتے ہیں، انہیں اپنے آپ کو دشواری میں ڈالنے کی ضرورت نہیں۔ وہ روزے کے بجائے ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں۔
- غور فرمائیے کہ اوپر کی تینوں شیعقوں میں ہر قسم کے حالات جمع ہو گئے ہیں اور یہی احکام کی جامعیت کا تقاضا تھا۔

ہم نے وَعَلَى السَّنِئَةِ يُطَيَّرُ قَوْمَهُ کا ترجمہ — وہ لوگ جمعہ دشواری روزہ رکھ سکیں — کیا ہے۔ لیکن اس کا عام ترجمہ — اور جو لوگ روزہ رکھنے کی طاقت رکھتے ہوں — کیا جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ ترجمہ صحیح نہیں۔ اس لئے کہ اس ترجمہ کی رو سے مطلب یہ ہو گا کہ جو لوگ روزہ رکھنے کی طاقت رکھتے ہوں وہ تو ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں اور جن میں روزہ رکھنے کی طاقت نہ ہو وہ روزے رکھا

کریں۔ ظاہر ہے کہ قرآن کا منشا یہ نہیں ہو سکتا۔ بات یہ ہے کہ لفظ "طاقت" کا جو مفہوم ہمارے ذہن آردو میں رائج ہے وہ اس سے مختلف ہے جو عربی زبان میں اس کا مفہوم ہوتا ہے۔ اس کے لئے عربی زبان کی لغات دیکھئے۔ معیط المحيط جلد دوم صفحہ ۱۳۰۴ میں ہے۔

"طاقت کے معنی کسی چیز پر قدرت نہ رکھنا ہیں لیکن یہ قدرت کی ایسی مقدار کو کہتے ہیں جسے انسان یہ مشقت کر سکتا ہے۔ دراصل یہ لفظ اس طوق سے ماخوذ ہے جو کسی چیز کو اپنے گھیرے میں لے لیتا ہے: لَا تَحْمِلُنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهِم کے معنی یہ نہیں کہ جس کی ہمیں قدرت نہ ہو بلکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ جس کا بجالانا ہمیں دشوار ہو۔"

اسی طرح عربی کی مشہور لغت لسان العرب صفحہ ۱۰۳ جلد ۱۲ میں ہے کہ طاقت، قدرت کی اس مقدار کا نام ہے جو کسی انسان کے لئے یہ مشقت کرنا ممکن ہو۔

مفتی محمد عبدہ، اپنی تفسیر المنار صفحہ ۱۵۵ جلد ۲ میں فرماتے ہیں کہ اِطَاقَةٌ "در اصل مَمَكْتَةٌ اور قُدْرَتٌ کے بالکل ادنیٰ درجہ کا نام ہے۔ چنانچہ عرب اِطَاقُ الشَّيْءِ صرف اس وقت کہتے ہیں جب اس کی قدرت نہایت ہی ضعیف ہو۔ یعنی یہ دشواری اُسے برداشت کر سکتا ہو۔ چنانچہ يُطِيقُونَ سے مراد بوڑھے، ضعیف اور اچانچ لوگ ہیں جن کے اعذار کے دور ہو جانے کی کوئی توقع نہیں کی جا سکتی۔ اور وہ لوگ ہیں جو انہیں کی طرح معذور ہیں۔ یعنی ایسے کام کاج کرنے والے لوگ جن کی معاش خدانے پر مشقت کا موں میں رکھ دی ہے۔ اسی بنا پر امام راغب نے لکھا ہے کہ طاقت قدرت کی اس مقدار کا نام ہے جس کا کرنا انسان کے لئے یہ مشقت ممکن ہو۔

اس کی تائید تفسیر کشاف سے بھی ہوتی ہے جس میں لکھا ہے کہ طَاقَةٌ کے مفہوم میں وہ کام آتے ہیں جنہیں یہ تکلیف یا یہ مشقت کیا جاسکے اور وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَ سے مراد بوڑھے مرد اور بوڑھی عورتیں ہیں جن کے لئے روزہ نہ رکھ کر فدیہ دینے کا حکم ہے۔ چنانچہ اسی بنا پر یہ آیت ثابت ہے، منسوخ نہیں ہے۔ (تفسیر کشاف ص ۲۵۵ جلد ۱) تفسیر روح المعانی میں ہے کہ

عربی زبان میں اَلْوَسْعُ کا لفظ اس قدرت کا نام ہے جو سہولت کے ساتھ ہو اور طَاقَةٌ کا لفظ اس قدرت کا نام ہے جو شدت اور مشقت کے ساتھ ہو۔ لہذا، (آیہ زیر نظر) کے معنی یہ ہوں گے۔ اور ان لوگوں پر جو شدت اور مشقت کے ساتھ روزہ رکھ سکتے ہیں، ایک مہینے کو کھانا کھلا دینا ہے۔

(روح المعانی صفحہ ۵۹، جلد ۲)

تصريحات بالا سے آپ نے دیکھ لیا کہ عربی زبان میں لفظ "طاقت" کا مفہوم کیا ہے اور اس بنا پر وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَ کا ترجمہ — اور جو لوگ روزہ رکھنے کی طاقت رکھتے ہوں — صحیح نہیں ہو سکتا۔ اس کا صحیح ترجمہ یہ ہے کہ — جو لوگ یہ دشواری روزہ رکھ سکیں۔

جیسا کہ آپ جانتے ہیں، قرآن کا اسلوب یہ ہے کہ وہ ایک اصول بیان کر دیتا ہے اور اسے امت کے اجتماعی نظام پر چھوڑ دیتا ہے کہ وہ اس کی جزئیات خود متعین کر لے۔ چنانچہ عَلَيَّ الَّذِينَ يُطِيقُونَہ، میں بھی یہی اسلوب اجتماعی اختیار کیا گیا ہے۔ یہاں ایک اصول بیان کر دیا گیا ہے اور اس کی تفصیلات خود بیان نہیں کیں (کہ وہ لوگ کون ہیں جو یہ مشقت روزہ رکھ سکتے ہیں) اس کی تفصیل پہلے بھی منتخب کی جا چکی ہیں اور ان پر اب بھی غور کیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ علا قرطبی کی کتاب جامع احکام القرآن (صفحہ ۲۶۸ - ۲۶۹ - جلد ۲) میں ہے کہ

تمام علماء کا اس پر اتفاق ہے کہ بوڑھے مرد اور بوڑھی عورتیں جو روزہ رکھنے کی طاقت ہی نہیں رکھتے، یا شدید مشقت کے ساتھ طاقت رکھتے ہیں، ان کے لئے روزہ نہ رکھنا جائز ہے۔ مگر اس میں اختلاف ہے کہ ایسے لوگوں کے ذمہ کیا ہے؟ چنانچہ امام ربیعؒ اور امام مالکؒ نے کہا ہے کہ ان کے ذمے کچھ بھی نہیں۔ البتہ امام مالکؒ نے کہا ہے کہ اگر یہ لوگ روزانہ ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں تو میرے نزدیک یہ پسندیدہ ہے۔ اور حضرت انسؓ ابن عتباص، قیس بن السائب اور ابو ثریبہ نے فرمایا ہے کہ — ان لوگوں کے ذمہ ذیہ ہے، قضا نہیں ہے۔

مفتی سید محمد عبدہ نے اور بھی اضافہ فرمایا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں :-

الَّذِينَ يُطِيقُونَہ سے یہاں مراد بوڑھے، ضعیف اور اپاہج لوگ ہیں جن کے اعدار کے دور ہو جانے کی امید نہیں ہوتی۔ ایسے ہی وہ لوگ بھی ان کے ذمے میں شمار ہونگے جو مزدوری پیشہ ہوں۔ جن کی معاش خدا نے پرمشقت کاموں میں رکھ دی ہے۔ مثلاً کالوں سے کوٹنا نکالنے والے اور وہ مجرم جن سے قید خانوں میں مشقت کے کام لئے جاتے ہیں، اور جن پر روزہ رکھنا گراں ہو۔ تیسری قسم کے وہ لوگ ہیں جن پر کسی ایسی وجہ سے جن کے دور ہو جانے کی کوئی امید نہ ہو، روزہ رکھنا گراں گزرتا ہو جیسے بڑھاپا اور پیدائشی کمزوری اور ہمیشہ محنت کے کاموں میں مشغولیت اور پرانی بیماری جس کے اچھا ہونے کی امید نہ ہو، ایسے ہی وہ شخص جس کی مشقت کا سبب ہوتا رہتا ہے۔ جیسے حاملہ عورت اور دودھ پلانے والی عورت، ان سب لوگوں کے لئے جائز ہے کہ وہ روزہ کے بجائے ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں۔ اتنا کھانا جو ایک اوسط درجے کی خوراک کے آدمی کا پیٹ مھر سکے۔ (تفسیر المنار۔ صفحہ ۱۵۵ - ۱۵۶ - جلد ۲)

یہ ہیں روزوں کے احکام قرآن کریم کی روش سے۔ ہم نے صرف احکام سے بحث کی ہے۔ روزے کا فلسفہ بیان نہیں کیا۔ وہ الگ موضوع ہے۔

حقائق و عبر

بادشاہت اور اسلام

(کالعدم) جماعت اسلامی کے امیر میاں محمد طفیل صاحب نے اگلے دنوں ایک تقریب میں تقریر کرتے ہوئے، ایک سوال کے جواب میں کہا کہ

سعودی عرب کے علاوہ کسی جگہ بھی مکمل اسلامی نظام نافذ نہیں۔ سعودی عرب میں بھی بادشاہت ہے۔ یہ سیکن سعودی عرب میں دیوانی اور فوجداری مقدمات کے سلسلہ میں شرعی قوانین نافذ ہیں۔ اس لئے سعودی عرب میں پاکستانی افراد کی فوجداری اور دیوانی مقدمات کے سلسلہ میں تاضیوں کی تربیت حاصل کرنا درست ہے۔

میاں صاحب نے فرمایا ہے کہ اس وقت تمام عالم اسلام میں صرف سعودی عرب ایسا ملک ہے جہاں مکمل اسلامی نظام نافذ ہے۔ باقی رہا یہ کہ وہاں بادشاہت ہے تو اس سے کچھ فرق نہیں پڑتا۔ بادشاہت کے ساتھ بھی مکمل اسلامی نظام نافذ ہو سکتا ہے۔

سعودی عرب کے حکمرانوں کے متعلق موردی (محرور) نے کہا فرمایا کرتے تھے اور ان کے ساتھ رابطہ قائم ہونے کے بعد انہوں نے اس میں کیا تبدیلی کی تھی۔ اس موضوع پر ہم کچھ نہیں کہنا چاہتے کیونکہ یہ معاملات نازک سے ہیں۔ لیکن میاں صاحب نے جو فرمایا ہے کہ بادشاہت سے اسلام پر کچھ اثر نہیں پڑتا، اس پر خاموش رہنا ہمارے نزدیک بارگاہِ خداوندی میں جرم عظیم ہو گا۔ اس موضوع پر ہم چاہتے تو ایک کتاب لکھ سکتے تھے لیکن، میاں صاحب کے لئے، ہمارے خیال میں اتنا ہی کافی ہو گا اگر یہ بتا دیا جائے کہ موردی (محرور) نے اس بارے میں کیا کہا تھا۔ ان کی ایک مستقل اور مبسوط تصنیف ہے "خلافت و لوگیت" اس میں انہوں نے حضرت عثمانؓ کے دورِ خلافت سے بات شروع کر کے، امیر ایہ کی ولی عہدی تک تفصیلی تذکرہ کیا ہے اور لکھا ہے کہ

اس طرح خلافت راشدہ کے نظام کا آخری اور قطعی طور پر خاتمہ ہو گیا۔ خلافت کی جگہ شاہی خانوادوں (DYNASTIES) نے لے لی اور مسلمانوں کو اس کے بعد سے آج تک پھر اپنی مرضی کی خلافت نصیب نہ ہو سکی۔

(۱۵۳)

اس وقت پہلے انہوں نے "تجدید و اجاڑنے دین" کے عنوان سے ایک مہسوسہ مقالہ شائع کیا تھا جس میں بتایا تھا کہ کس طرح حضرت عثمان کے دور ہی میں، ملوکیت کی پرچھائیاں، اسلامی نظام پر پرانی شرور ہو گئی تھیں۔ انہوں نے لکھا تھا کہ اس دور میں اسلام کی رفتار تیز ہو گئی لیکن

دوسری حاجت حضرت عثمانؓ جن پر اس کا عظیم بار رکھا گیا تھا ان تمام خصوصیات کے حامل نہ تھے جو ان کے ہمیل القدر پیش روؤں کو عطا ہوئی تھیں۔ اس لئے جاہلیت کو اسلامی نظام اجتماعی کے اندر گھس آنے کا راستہ مل گیا۔ حضرت عثمانؓ نے اپنا سر دے کر اس خطرے کو روکنے کی کوشش کی مگر وہ نرنگا۔ ان کے بعد حضرت علیؓ آگے بڑھے اور انہوں نے اسلام کے یہاں ختم کو جاہلیت کے تسلط سے بچانے کی انتہائی کوشش کی۔ مگر ان کی جان کی قربانی بھی اس انقلاب معکوس (COUNTER REVOLUTION) کو زور دے سکی۔ آخر کار خلافت علیؓ منہاج نبوت کا دور ختم ہو گیا۔ ملک محضوض (TYRANT KINGDOM) نے اسکی جگہ لے لی اور اس طرح حکومت کی اساس اسلام کے بجائے پھر جاہلیت پر قائم ہو گئی۔

(ترجمان القرآن - دسمبر ۱۹۴۲ء - جنوری ۱۹۴۱ء - صفحہ ۳۵)

"جاہلیت" زمانہ قبل از اسلام کے کاخِ نظام کو کہتے ہیں۔ مودودی مرحوم نے کہا ہے کہ بادشاہت سے اسلام کے نظام حکومت کی بنیاد ہی الٹ گئی۔

اس کے بعد انہوں نے واضح نرا الفاظ میں لکھا تھا:

جاہلیت خاصہ نے حکومت اور دولت پر تسلط جمایا۔ نام خلافت کا تھا اور اصل میں وہی بادشاہی تھی جس کو مثالے کے لئے اسلام آیا تھا۔ (صفحہ ۳)

یعنی مودودی مرحوم نے کہا تھا کہ بادشاہی، عہد جاہلیت کا نظام تھا جسے مانے کے لئے اسلام آیا تھا، اور یہاں تک فرطتے ہیں کہ مکمل اسلامی نظام اور بادشاہی دونوں یک جا رہ سکتے ہیں اور بھی اسلام تھا۔ یہ بھی اسلام ہے۔

۲۔ یورپی اور افریقی ممالک میں تبلیغ اسلام

روزنامہ جنگ (لاہور) کی، (۱۳) جون ۱۹۸۳ء کی اشاعت میں حسب ذیل خبر چھپی ہے۔

ورلڈ اسلامک مشن کے صدر مولانا شاہ احمد نورانی نے کہا ہے کہ مسلم حکومتوں کو یورپ اور افریقہ کے ملکوں میں اسلام کا بول بالا کرنے کے لئے تبلیغ اسلام کی فرض سے مستتر کہ فائدہ قائم کرنا چاہئے۔ انہوں نے ٹورک کالونی کے دارالعلوم قادریہ بیانیہ میں ایک جلسہ سے خطاب کرتے ہوئے اس بات پر افسوس کا اظہار کیا کہ بعض مسلم ملکوں کے حکمران، یورپی ملکوں میں اربوں ڈالر سے عمارتیں تعمیر کرتے ہیں اور یورپیوں کو سرمایہ فراہم کر رہے ہیں لیکن تبلیغ اسلام کے لئے اتنا کام نہیں ہو رہا جتنا صحیح مسنون میں ہونا چاہئے۔

تبلیغ اسلام لیتن اسلامیہ کا فریقہ ہے، اور اس سمت میں جو مسیح قدم بھی اٹھے مستحق تبریک و تہنیت۔ لیکن سوال یہ ہے کہ کیا مودودی، مسلم ممالک میں اسلام کا بول بالا ہو چکا ہے جو یورپی اور افریقی ممالک میں اس کی ضرورت پیش آئی ہے؟ بقول سعیدی

تو کارڈ میں رانگو ساختی کو برآسمان نیز پر راتمی؟

حقیقت یہ ہے کہ اگر موجودہ مسلم ممالک میں سے کسی ایک میں بھی اس اسلام کا بول بالا ہو جائے جسے خدا نے ہمارے لئے پسند فرمایا تھا

تو اس کے انسائت ساز تاج و کجھ کر زقرآن کے الفاظ میں، اقوام عالم فوج و فوج اس کی طرف پلک کر آجائیں گی۔ یہ ہوگا تبلیغ اسلام کا صحیح طریقہ! پھر یہ سوال بھی قابل غور ہے کہ ان ریورٹی اور افریقی ممالک میں (کوئٹا اسلام پھیلایا جائیگا؟ انجینڈ میں اسلام پھیلایا تو وہاں کی مساجد کی تولیت اور امامت کے جھگڑوں میں مختلف فرقوں میں سرپھٹولی ہو رہی ہے اور نوبت پولیس اور عدالتوں تک پہنچی ہے اس سے ہم افسوس کرتے ہیں اور اسلام دنیا میں بدنام ہو رہا ہے۔ سب سے پہلی ضرورت کو اسلام کے اس "ایڈیشن" کی ہے جس پر دنیا کے تمام مسلمان متفق ہوں۔ پھر اس اسلام کو ربیک وقت ساری دنیا میں نہ بھی، ابتداؤ کسی ایک ملک میں یہ حیثیت نظام نافذ کرنے کی۔ یہ ہو جائے تو غیر مسلموں میں اسلام کے راہ پانے کا مسئلہ خود بخود حل ہو جائے گا۔

۳۔ تاجائزہ کس طرح جائز ہو جاتا ہے!

قارئین کو معلوم ہے کہ ہماری فقہ کی کتابوں میں ایک کتاب الحلیل بھی ہوتی ہے۔ اس میں ایسی ترکیبیں بتائی گئی ہوتی ہیں کہ قانون کی خلاف ورزی بھی کر دو اور مزاج بھی تپاؤ۔ اسی سلسلہ میں اس سے پہلے بتایا جا چکا ہے کہ چوری کے ہرم کی سزا سے کس طرح بچا جاسکتا ہے اور سود کس طرح جائز قرار پاسکتا ہے۔ اسی سلسلہ کی ایک اور مثال ہمارے سامنے آئی ہے۔ پچھلے دنوں وکلاء حضرات نے بطور احتجاج بھوک ہڑتال کی تو بعض مفتی صاحبان نے فتویٰ صادر فرمایا کہ ایسا کرنا شرعاً ناجائز ہے۔ اس پر انہی حضرات کے زمرہ میں سے ایک صاحب نے یہ گڑ بتایا ہے کہ یہ اقدام کس طرح عین مطابق شریعت قرار پاسکتا ہے۔ دو نامہ جنگ (لاہور) کی ۸ جون ۱۹۸۳ء کی اشاعت میں شائع ہونے والی حسب ذیل خبر ملاحظہ فرمائیے۔

بھوک ہڑتال کرنے والے وکلاء ہڑتال شروع کرنے سے پہلے روزہ کی نیت باندھ لیا کریں تو اس عمل کو شرعی طور پر جائز قرار دیا جاسکتا ہے۔ یہ بات پشاور کے علماء کی مجلس عمل کے ایک رکن ڈاکٹر خدامین نے بھوک ہڑتال کرنے والے وکلاء کو مشورہ دیتے ہوئے کہا ہے۔ انہوں نے کہا، روزہ کا وارد مدار نیت پر ہوتا ہے۔ انہوں نے مزید کہا کہ بھوک ہڑتالی "شام کے وقت" ایک گھونٹ پانی روزہ کھول لیں تاکہ روزے کی شرعی حیثیت پوری ہو جائے تو یہ بھوک ہڑتال خلاف شریعت عمل قرار نہیں پاسے گی۔

اب تو وکلاء حضرات کی بھوک ہڑتال ختم ہو گئی۔ بہر حال جن حضرات نے کبھی بھوک ہڑتال کرنی ہو وہ اس نسخہ کیا کو گرہ میں باندھ کر دکھ لیں کہ بوقت ضرورت کام آئے۔

۴۔ قرآن مجید کی برکات

ایک تفسیر میں سورۃ اہرؤم کے خواص کے سلسلہ میں لکھا ہے:

اگر اس سورہ کو لکھ کر کسی گھر میں رکھا جائے تو اس گھر کے سب افراد بیمار ہو جائیں گے اور اگر کوئی مہمان آئیگا تو وہ بھی بیمار پڑ جائیگا۔ اور اگر اس کو لکھ کر بارش کے پانی سے دھویا جائے اور مٹی کے برتن میں رکھا جائے پھر برگی اس پانی کو پیے گا بیمار ہوگا۔ اور جو شخص اس پانی سے اپنا منہ دھوئیگا اس کی آنکھیں خراب ہو جائیں گی۔

غیبت ہے کہ یہ خالصتاً "مکسی ہوئی" سورۃ کی ہے۔ اگر چھی ہوئی "کی بھی ہوکت" ہوتی تو مسلمانوں کا کوئی گھر بھی بیماری سے محفوظ نہ رہتا۔ یہ اس قوم پر خدا کا خاص فضل ہے۔ "قیامی" "لاؤ زبکتہ نکتہ بکتہ"